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Použité skratky  
 
BOZP – bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci 
CES – centrálny ekonomický systém  
DICRK – dokumentačno-informačné centrum rómskej kultúry  
DKO – digitálny kultúrny objekt  
EIZ – elektronické informačné zdroje  
EK – ekonomická klasifikácia  
GDPR – General Data Protection Regulation (slov. ochrana osobných údajov)  
HKD – historický knižničný dokument  
HKF – historický knižničný fond  
IKT – informačné a komunikačné technológie  
IVC – informačno-vedecké centrum  
KF – knižničný fond  
KIS – knižnično-informačný systém  
KIS3G – knižnično-informačný systém 3. generácie  
kn. j. – knižničná jednotka  
MK SR – Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky  
MVS, MMVS – medziknižničná výpožičná služba, medzinárodná medziknižničná výpožičná 
služba  
NK ČR – Národní knihovna České republiky  
NOC – Národné osvetové centrum  
NR SR – Národná rada Slovenskej republiky  
OASF – oddelenie akvizície a spracovania fondov  
OEP – oddelenie ekonomiky a prevádzky  
OHKF – oddelenie historických knižničných fondov  
OIT – oddelenie informačných technológií  
OKIS – oddelenie knižnično-informačných služieb  
OOF – oddelenie ochrany fondov  
OPAC - Online Public Access Catalog (slov. online katalóg) 
OZ/o.z. – občianske združenie  
RFID – Radio Frequecy IDentification (slov. rádiofrekvenčná identifikácia)  
SAK – Slovenská asociácia knižníc  
SNK – Slovenská národná knižnica  
ŠST – študovňa starých tlačí 
ŠVK – Štátna vedecká knižnica v Prešove  
TSK – Týždeň slovenských knižníc  
TVT – Týždeň vedy a techniky na Slovensku  
UKB – Univerzitná knižnica v Bratislave  
VVČ – vedeckovýskumná činnosť  
zv. – zväzok 
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 Identifikácia organizácie 
 

Názov:  Štátna vedecká knižnica v Prešove  

Sídlo:  Hlavná 99, 081 89 Prešov  

prevádzky:  
Námestie mládeže 1  
Námestie mládeže 4  
Jilemnického 3/c  

Zriaďovateľ:  Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky  

Dátum zriadenia:  1. september 1952  
Rozhodnutie MK SR o vydaní zriaďovacej listiny č. MK-5893/2018-
110/17023 zo dňa 1. 1. 2019  

Forma hospodárenia:  štátna rozpočtová organizácia  

Kontakt:  tel.: +421 51 245 1101  
e-mail: kniznica@svkpo.gov.sk, URL: www.svkpo.sk, www.portalsvk.sk 

Štatutárny orgán: Mgr. Valéria Závadská, riaditeľka (do 30.6.2024) 

 Mgr. Peter Čekan, PhD., riaditeľ (od 1. 7. 2024 do 15. 10. 2024) 

 PaedDr. Ľubomír Baláž, riaditeľ (od 16. 10. 2024) 
 

 

 

 

 

 

 

 

Členovia vedenia ŠVK:  
Brugerová Karin, Bc. - vedúca oddelenia ochrany fondov 
Čabalová Eva, Ing. – vedúca oddelenia akvizície a spracovania fondov 
Čonka Roman, Mgr. – vedúci dokumentačno-informačného centra rómskej kultúry  
Domenová Marcela, doc., Mgr., PhD. – vedúca oddelenia historických knižničných fondov  
Ferková Valéria, PhDr. – vedúca oddelenia knižnično-informačných služieb  
Halienová Mária, Mgr. – vedúca oddelenia informačných technológií 
Hajníková Anna, Ing. (do 31. 8. 2024) – vedúca oddelenia ekonomiky a prevádzky 
Velebírová Jana (od 1. 9. 2024) – pov. zastupovaním oddelenia ekonomiky a prevádzky 
  

mailto:kniznica@svkpo.gov.sk
http://www.svkpo.sk/
http://www.portalsvk.sk/
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 Pôsobnosť a strednodobý výhľad organizácie 
2.1. Poslanie knižnice 

Zákon NR SR č. 126/2015 Z. z. o knižniciach a o zmene a doplnení zákona č. 206/2009 
Z. z. o múzeách a o galériách a o ochrane predmetov kultúrnej hodnoty a o zmene zákona 
Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov 
v znení zákona č. 38/2014 Z. z. v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon 
o knižniciach“) je základnou legislatívnou normou pre fungovanie knižničného systému na 
Slovensku. Úlohy vedeckých knižníc v ňom uvedené sú premietnuté do zriaďovacej listiny 
Štátnej vedeckej knižnice v Prešove (ďalej len „knižnica“) č. MK-5893/2018-110/17023 zo 
dňa 1. 1. 2019. Svoje poslanie vidí knižnica nasledovne: 

Štátna vedecká knižnica v Prešove je štátnou rozpočtovou organizáciou zriadenou 
a riadenou Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky. Ako verejná kultúrna, informačná, 
vedecká a vzdelávacia inštitúcia v oblasti knižničnej, bibliografickej, vedeckovýskumnej, 
edičnej a vydavateľskej činnosti systematicky buduje a sprístupňuje knižničný fond, tvorí 
špecifický digitálny obsah a poskytuje knižnično-informačný služby. Prostredníctvom 
prezentačných aktivít pre širokú verejnosť predstavuje výsledky svojich odborných činností.  

Slúži predovšetkým občanom Prešovského samosprávneho kraja, študentom, pedagógom, 
odborným a vedeckým pracovníkom, orgánom štátnej správy a samosprávy 
a podnikateľskej sfére. Špecifické úlohy, ktoré jej vymedzuje zriaďovacia listina, ju 
oprávňujú poskytovať služby celej slovenskej i medzinárodnej odbornej verejnosti.  

2.2. Hlavné činnosti 
V rámci svojho poslania vykonávame rôznorodé odborné činnosti, ktoré z hľadiska ich 
dôležitosti aj časového rozhrania členíme na: 

1. stále činnosti: 
a) akvizícia knižničného fondu z domácej i zahraničnej produkcie, t. j. získavanie 

neperiodickej a periodickej literatúry, špeciálnych dokumentov rôznymi formami 
nadobúdania, 

b) elektronické spracovanie všetkých druhov získaných dokumentov, spracovanie 
historického knižničného fondu, analytické spracovanie článkov tvorbou 
bibliografických záznamov v knižnično-informačnom systéme Virtua a tvorbou 
autoritatívnych záznamov, 

c) ochrana knižničného fondu, uloženie a presúvanie dokumentov zo skladu za účelom 
vypožičania a späť, starostlivosť o skladové priestory, revízia knižničného fondu, 
zabezpečovanie knihárskych a konzervačných prác, 

d) poskytovanie knižnično-informačných služieb v zmysle zákona o knižniciach, prístup 
k externým informačným zdrojom, prístup na internet, 

e) dokumentácia rómskeho kultúrneho dedičstva, najmä jeho živých prejavov, tvorba 
digitálnych kultúrnych objektov a ich sprístupňovanie a prezentácia prostredníctvom 
internetu, 

f) správa a prevádzka informačných a komunikačných technológií, podpora práce 
s rôznymi aplikáciami, bezpečnosť informačných systémov, 

g) riadiaca, ekonomická a kontrolná činnosť v spolupráci so systémom Štátnej 
pokladnice, vytváranie podmienok pre plynulú prevádzku knižnice a plnenie úloh 
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v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a požiarnej ochrany, 
zabezpečovanie ochrany osobných údajov, 

2. dlhodobé činnosti: 
a) spolupráca pri budovaní spoločnej databázy knižníc používajúcich KIS Virtua, 
b) vedecko-výskumná činnosť v oblasti dejín knižnej kultúry, 
c) digitalizácia hmotného a nehmotného kultúrneho dedičstva, 
d) príprava a realizácia strednodobých a dlhodobých projektov (2 a viac rokov) 

a zapájanie sa do medzinárodných projektov a spolupráce, 

3. krátkodobé činnosti:  
a) kultúrno-spoločenské a vzdelávacie aktivity pre verejnosť a aktivity na propagovanie 

ponúkaných služieb, 
b) realizácia odborných podujatí pre odbornú verejnosť a odbornú knihovnícku 

komunitu, 
c) príprava a realizácia krátkodobých (max. ročných) rozvojových projektov, 
d) edičná a publikačná činnosť. 

Uvedené činnosti predstavujú základný rámec pracovnej náplne všetkých organizačných 
útvarov knižnice, avšak v rámci konkrétneho rozpočtového roka sa môžu vyskytnúť aj 
činnosti a aktivity, ktoré v tomto výpočte nie sú zahrnuté, nie sú ani pravidelné a môžu byť 
súčasťou projektov. 

V roku 2024 sme plnili svoju verejnú funkciu a realizovali verejnoprospešné činnosti nielen 
v súlade s vyššie uvedenými základnými dokumentmi, ale v súlade s kontraktom, ktorý sme 
uzatvorili so zriaďovateľom na rok 2024. 

2.3. Strednodobý výhľad rozvoja knižnice 
V strednodobom výhľade má knižnica pred sebou jeden hlavný cieľ a niekoľko menších 
čiastkových cieľov. 

Hlavný cieľ 

Knižnica má nevyhovujúcu priestorovú situáciu. Spravuje dva od seba vzdialené objekty 
s nevyhovujúcim dispozičným riešením, ktoré nie je vhodné pre knižničné účely. Ďalší objekt 
si prenajíma. S touto nevhodnou lokalizáciou knižničných budov súvisia prevádzkové 
problémy a tým aj zvýšené a neefektívne vynaložené náklady.  

V minulosti sa ponúkalo niekoľko riešení: od prenájmu nevyužívaných objektov v správe 
iných subjektov verejnej či štátnej správy, ale aj súkromných vlastníkov, či bezodplatného 
prevodu prebytočného majetku z iného rezortu a následnú rekonštrukciu, cez kúpu objektov 
a ich rekonštrukciu, až po novostavbu budovy knižnice. 

So súhlasom zriaďovateľa sme v roku 2006 uskutočnili súťaž návrhov na novostavbu 
knižničnej budovy. Jej výsledkom bol nielen víťazný architektonický návrh, ale aj jeho 
dopracovanie do podoby stavebného zámeru. Tento stavebný zámer bol v roku 2008 
posúdený štátnou expertízou (Protokol o vykonaní štátnej expertízy č. 17/2008 zo 
4. 9. 2008), ktorá s výnimkou drobnej korekcie rozpočtu potvrdila predpokladané náklady na 
realizáciu novostavby vo výške cca 27 mil. € bez DPH. Avšak z dôvodu finančnej krízy rokov 
2008-2009 ministerstvo pozastavilo akékoľvek plánovanie investícií do prípravy projektovej 
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dokumentácie. Novostavba knižnice ako verejná práca bola vyradená z Rozvojového 
programu priorít verejných prác a jej ďalší osud bol nejasný. 

Vzhľadom na rokmi sa zhoršujúci stav depozitov knižnice sme boli nútení riešiť túto situáciu 
formou prenájmu veľkokapacitného objektu pre uloženie celého knižničného fondu. 
V priemyselnej zóne mesta sme v roku 2012 prenajali budovu, v ktorej pre získanie väčšej 
úložnej kapacity prenajímateľ neskôr (2015) zabezpečil v jednej časti inštaláciu mobilného 
regálového systému. Takto získaná rezerva postačuje iba na cca dva roky, z čoho vyplýva 
nutnosť v blízkej budúcnosti hľadať ďalší priestor pre uloženie fondu. 

Stavebný pozemok pre novostavbu knižnice sa nachádza v lokalite v širšom centre mesta, 
a v prípade podpory zriaďovateľa a opätovného zaradenia novostavby do Rozvojového 
programu priorít verejných prác, je možné využiť víťazný architektonický návrh. 

Na základe komunikácie s víťaznou architektonickou kanceláriou SPDe s. r. o. Bratislava 
sme získali súhrnný orientačný prepočet rozpočtu stavby na základe existujúceho 
stavebného zámeru vo výške cca 48 mil. € bez DPH a návrh harmonogramu prípravy 
a výstavby na roky 2024-2028.  

Čiastkové ciele 

Za posledných 12 rokov knižnica výrazne zmodernizovala a zefektívnila svoje odborné 
knihovnícke procesy, zaviedla rôzne technické a technologické inovácie a rozšírila portfólio 
svojich odborných aktivít, ktorými sa dostala ešte viac do povedomia verejnosti. 
Najúspešnejší technologický projekt sa týkal implementácie RFID technológie v knižnici. 

Získali sme Osvedčenie o spôsobilosti vykonávať výskum a vývoj s platnosťou na šesť 
rokov (v roku 2022 po pozitívnom hodnotení druhýkrát). Hlavnou odbornou oblasťou, 
v ktorej sa vedeckovýskumná činnosť realizuje a pre ktorú máme odborné kapacity, sú 
dejiny knižnej kultúry. Ide o širokú oblasť, ktorá aj vzhľadom na množstvo vzácnych 
historických dokumentov vo fonde knižnice poskytuje priestor pre definovanie a riešenie 
výskumných úloh, či už samostatne alebo v spolupráci s inými výskumnými pracoviskami. 

Knižnica sa stala jedinečným celoslovenským odborným pracoviskom s vlastným know-how 
vo sfére tvorby digitálneho obsahu pre oblasť rómskej kultúry. Svojimi aktivitami a ich 
výstupmi v tejto oblasti sa posunula a posúva za hranice Slovenska. Základy pracoviska 
položil národný projekt financovaný z EFRB a po jeho ukončení sa pracovisko stalo 
integrálnou súčasťou knižnice a svoje odborné aktivity výrazne rozšírilo. 

Výzvou pre celú knižnicu, vrátane vyššie pomenovaných špecializovaných činností, je 
implementácia nového knižnično-informačného systému. Ide však 
o finančne, technologicky a personálne tak náročný projekt, že individuálne riešenie 
nepovažujeme za schodné, ani za efektívne. Spolupráca minimálne rezortných knižníc je 
v tomto smere nevyhnutná, k čomu je zase nutná podpora zriaďovateľa. 

Za čiastkové ciele, ktoré podporia doterajšie aktivity knižnice v existujúcich priestoroch, 
považujeme: 

a) intenzívne komunikovať so zriaďovateľom a rezortnými knižnicami pri hľadaní 
spoločného efektívneho riešenia nového knižničného softvéru; 

b) vypracovať stratégiu strednodobého rozvoja knižnice, vrátane personálnej politiky, ktorá 
bude v súlade so stratégiou zriaďovateľa; 
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c) hľadať ďalšie možnosti zavádzania technických a technologických inovácií pre všetky 
odborné činnosti knižnice; 

d) zvýšiť limit zamestnancov pre posilnenie vedeckovýskumnej činnosti v oblasti dejín 
knižnej kultúry a pre komplexnejšie plánovanie menších projektov, podujatí a aktivít pre 
verejnosť vrátane marketingovej činnosti. 

2.4. Personálna politika 
Personálna politika knižnice zahŕňa nielen pracovnoprávnu oblasť, t. j. uzatváranie 
pracovných pomerov a obdobných pomerov a odmeňovanie zamestnancov, ale aj 
vytváranie a zlepšovanie pracovných podmienok, ochrana zdravia a bezpečnosť pri práci, 
odborné vzdelávanie a kolektívne vyjednávanie. 

V personálnej oblasti sa riadime príslušnou platnou legislatívou, a to najmä zákonom 
č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme, zákonom č. 553/2003 o odmeňovaní 
niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a Zákonníkom práce 
v platnom znení. V neposlednom rade sú to aj ďalšie právne predpisy ako zákon 
o sociálnom fonde, zákon o bezpečnosti pri práci, zákon o ochrane, podpore a rozvoji 
verejného zdravia, zákon o kolektívnom vyjednávaní apod.. 

Dlhodobo (oficiálna evidencia je vedená od roku 2002) sa priemerný vek zamestnancov 
knižnice pohyboval v rozpätí od 42 do 47 rokov. Od roku 2017 pozorujeme postupné 
zvyšovanie priemerného veku na takmer 47,5 roka, čo znamená, že podiel starších 
zamestnancov knižnice bol vyšší pravdepodobne pre štátom prijatú vyššiu vekovú hranicu 
odchodu do starobného dôchodku.  

V roku 2024 ukončila Štátna vedecká knižnica pracovný pomer z dôvodu odchodu do 
dôchodku so 4 zamestnancami. K 30.06.2024 ukončila pracovný pomer riaditeľka knižnice 
Mgr. Valéria Závadská. Na jej pozíciu bol MK SR menovaný Mgr. Peter Čekan, PhD. 
s platnosťou od 1. 7. 2024, ktorý však z tejto funkcie odišiel dňom 15. 10. 2024. Na jeho 
miesto bol menovaný PaedDr. Ľubomír Baláž, ktorý bol od 2. 9. 2024 interným 
zamestnancom knižnice. K 31. 7. 2024 ukončil pracovný pomer z dôvodu odchodu do 
dôchodku kameraman, ktorého nahradil od 1. 10. 2024 nový zamestnanec na základe 
výberového konania. Dňom 31. 8. 2024 ukončila pracovný pomer dohodou ekonómka 
organizácie, ktorej pracovná pozícia bola plne nahradená zamestnancom na plný úväzok 
dňom 23. 10. 2024. K 31. 12. 2024 ukončila pracovný pomer dlhodobá zamestnankyňa, 
ktorá pracovala v knihárskej dielni na pozícii knihár. Táto pracovná pozícia bola z dôvodu 
konsolidačného balíka a úsporných opatrení nahradená interným zamestnancom, ktorý bol 
zaškolený odchádzajúcou zamestnankyňou po dobu dvoch mesiacov.  

Prepočítaný limit zamestnancov knižnice je stanovený na 40, v rokoch 2021 – 2022 bolo 
nariadené zníženie o 10 %. Tento stav je naďalej nevyhovujúci, ale knižnica sa stále podieľa 
spoločnými silami na plnení všetkých jej zverených úloh a zabezpečení efektívneho 
a správneho fungovania.  

Práce, ktoré je možné zabezpečiť dodávateľským spôsobom, využívame aj naďalej – 
samozrejme v súlade s prideleným rozpočtom knižnice.   
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 Kontrakt knižnice so zriaďovateľom a jeho plnenie 
3.1. Zhodnotenie plnenia Kontraktu na rok 2024 

Knižnica uzatvorila s Ministerstvom kultúry SR Kontrakt na rok 2024 pod číslom MK-
3345/2024-332/1117 ako interný plánovací a organizačný dokument na sprehľadnenie 
vzťahov medzi zriaďovateľom a knižnicou v oblasti realizácie činností a ich financovania. 
Kontrakt bol uzatvorený v súlade so zriaďovacou listinou knižnice na realizáciu 
nasledovných činností:  

a) výkon odbornej knižničnej činnosti, 
b) vedeckovýskumná činnosť,  
c) dokumentovanie rómskej kultúry. 

Na zabezpečenie uvedených činností bol schválený celkový rozpočet bežných výdavkov vo 
výške 1 396 799 €. (slovom jedenmilióntristodeväťdesiatšesťtisícsedemstodeväťdesiat-
deväť eur) a kapitálové výdavky v sume 48 628 € (štyridsaťosemtisícšesťstodvadsaťosem 
eur). Príjmy boli stanovené vo výške 20 500 €. 

Konečným cieľom uvedených činností je poskytovanie verejných služieb, preto kontrakt 
zadefinoval tieto ciele a ich ukazovatele: 

1. knižničná činnosť: 
- získať ročný prírastok kúpou, darom, výmenou v počte 3 300 knižničných 

jednotiek, z toho kúpou predpokladane 2 300 knižničných jednotiek; 
- realizovať revíziu knižničného fondu v počte 40 000 knižničných jednotiek; 
- spracovať bibliografické záznamy získaných dokumentov v počte 8 200, z toho 

bibliografické záznamy starých tlačí a článková bibliografia v počte 1 900; 
- dosiahnuť predpokladaných 3 000 aktívnych používateľov, 130 000 absenčných 

výpožičiek a vypracovať 250 rešerší; 
- sprístupniť 110 digitálnych kultúrnych objektov pre návštevnosti portálu 14 000, 

z toho jedinečných návštev v počte 13 000; 
2. prezentačné a výstavné aktivity pre verejnosť: 

- zrealizovať kultúrno-spoločenské podujatia v počte 5 pri predpokladanej 
návštevnosti 200 návštevníkov; 

- zrealizovať vzdelávacie podujatia v počte 58 pri predpokladanej návštevnosti 
1 300 návštevníkov, z toho ako spoluorganizované vzdelávacie podujatia v počte 
8 pri predpokladanej návštevnosti 500 návštevníkov; 

3. edičná a vydavateľská činnosť: 
- vydať 6 neperiodických publikácií, z toho 5 knižných publikácií a 5 publikácií ako 

výstup výskumnej činnosti, v predpokladanom celkovom náklade 960 kusov, 
z ktorého sa bude distribuovať celkom 700 kusov a do predaja 550 kusov;  

4. výskumná činnosť 
- uskutočniť 5 prezentácií na odborných/vedeckých podujatiach, z toho 

1 v zahraničí; 
- publikovať 8 výskumných výstupov; 
- zrealizovať 2 vedecké podujatia pri predpokladanom počte 50 účastníkov; 
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5. manažérska činnosť 
- zabezpečiť personálne pokrytie všetkých činností knižnice v počte 78 osôb pri 

dodržaní záväzného priemerného prepočítaného limitu zamestnancov 40; 
- publikovať 400 príspevkov na platformách sociálnych sietí (Facebook, YouTube) 

pri predpokladanom dosahu 13 000; 
- dosiahnuť predpokladaný počet 70 000 návštevníkov webovej stránky; 
- publikovať 16 tlačových správ pri predpokladanom počte ohlasov 30; 

6. dokumentovanie rómskej kultúry – digitalizácia 
- sprístupniť 110 digitálnych kultúrnych objektov; 
- dosiahnuť celkovú návštevnosť portálu v počte 14 000, z toho jedinečných 

návštev v počte 13 000; 
- zrealizovať 3 živé knihy s rómskymi osobnosťami pri návštevnosti 100 

návštevníkov; 
- uskutočniť 8 výstav obrazov pri návštevnosti 1 000 návštevníkov; 
- vytvoriť 2 nové miestnosti výtvarníkov vo virtuálnej galérii. 

Stanovené ciele a ukazovatele sú hlavnými výstupmi a výsledkami uvedených činností, 
ktoré realizujú jednotlivé knižničné útvary samostatne alebo vo vzájomnej súčinnosti. 
Neodrážajú však všetky aktivity a výstupy, ktoré knižnica realizovala a dosiahla.  

3.1.1.  Knižničná činnosť 
Pod pojmom odborné knižničné činnosti rozumieme knihovnícke procesy, ktorými knižnica 
napĺňa svoje základné poslanie v zmysle zákona č. 126/2015 Z. z. o knižniciach. Veľmi 
zjednodušene ich možno definovať ako budovanie knižničného fondu so všetkým čo s ním 
súvisí (akvizícia, spracovanie, uchovávanie) a poskytovanie výpožičných služieb verejnosti.  

Ciele a ukazovatele pri výkone odborných činnosti a ich plnenie bolo nasledovné: 
a) získať ročný prírastok kúpou, darom, výmenou v počte 3 300 knižničných jednotiek, 
z toho kúpou predpokladane 2 300 knižničných jednotiek;  

Reálne sme získali ročný prírastok (po odpočítaní povinných deponátov) 4 168 
knižničných jednotiek, z toho kúpou 2 662 knižničných jednotiek. 
Oddelenie akvizície a spracovania fondov realizovalo akvizíciu knižničného fondu 
a spracovanie získaných informačných zdrojov, a to bez ohľadu na nosič, druh dokumentu 
a spôsob získania. Medzi informačné zdroje patrili najmä neperiodické a periodické 
publikácie a v menšom počte špeciálne dokumenty. Pracovisko denne evidovalo 
dochádzajúce seriály, do knižnično-informačného systému Virtua spracúvalo nadobudnuté 
informačné zdroje, realizovalo analytické spracovanie článkov z periodických publikácií 
a zborníkov, vykonávalo adjustáciu a verifikáciu knižničného fondu, viedlo evidenciu 
dodaných darov a povinných deponátov, realizovalo domácu a medzinárodnú výmenu 
dokumentov a ďalšie súvisiace činnosti.  

K 31. 12. 2024 evidujeme v knižničnom fonde celkom 663 622 kn. j. v celkovej hodnote 
3 337 831,65 €. Ide o domáce a zahraničné knihy, periodiká, špeciálne, audiovizuálne, 
elektronické, digitálne dokumenty a historické tlače. Uvedená hodnota vychádza 
z prostriedkov vynaložených na nákup, resp. z odhadovanej ceny pri prírastkoch, ktoré boli 
získané inak ako nákupom (darom, ako povinný deponát, výmenou, bezodplatným 
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prevodom, či náhradou za nevrátené-stratené dokumenty), avšak reálna hodnota je 
podstatne vyššia vzhľadom na to, že súčasťou fondu sú aj historické dokumenty.  

Ročný prírastok za rok 2024 je v počte 7 219 kn. j. Jeho skladbu tvorili nákup 2 662 kn. j., 
dary 1 237 kn. j., výmena 102 kn. j., bezodplatný prevod 32 kn. j., povinný deponát 3 051 
kn. j., vlastná produkcia edičných titulov 11 kn. j., digitálne kultúrne objekty 121 a náhrady 
za stratené dokumenty 3 kn. j. (pridelené nové prírastkové čísla). Plnenie ročného prírastku 
sme dosiahli na 114,59 %.  

Knižničný fond každoročne dopĺňame rôznymi formami nadobúdania dokumentov, pričom 
nie vždy ide o aktívnu akvizíciu zo strany knižnice. Darom sme do fondu doplnili 1 237 kn. 
j.. Od roku 2011 priebežne spracovávame dar etnografa a slavistu profesora Mikuláša 
Mušinku. V roku 2024 sme zaevidovali ďalších 297 kn. j. a za 13 rokov spracovávania bolo 
do fondu zaradených už 18 701 kn. j.. K ďalším významným darcom v roku 2024 patrili 
domáci jednotlivci a inštitúcie: doc. Mgr. Valerii Padiak, CSc., doc. PaeDr. Iveta Šebeňová, 
PhD., Filozofická fakulta Prešovskej univerzity v Prešove, Univerzitná knižnica PU 
v Prešove, Farský úrad v Prešove, Spolok ukrajinských spisovateľov na Slovensku, Štátna 
vedecká knižnica v Košiciach, Gymnázium P. O. Hviezdoslava v Kežmarku. V rámci darov 
boli spracované aj dokumenty z pozostalosti PhDr. O. Gergelyiho a knižnice 
Ing. A. K. Oberthovej. 

Výmennou spoluprácou sme nadobudli 102 kn. j., pričom na výmene dokumentov sa 
podieľali: Slovanská knihovna Národní knihovny ČR v Prahe, Ústav pro soudobé dějiny 
Praha, Ústav mezinárodních vztahu Praha, Slovenská akadémia vied Bratislava, Slovenský 
národný archív Bratislava, Univerzitná knižnica UPJŠ v Košiciach, Múzeum Prvého 
slovenského gymnázia Revúca, Múzeum rusínskej kultúry v Prešove. Z našej knižnice sme 
v roku 2024 v rámci výmennej spolupráce odoslali 37 dokumentov. 

Vlani sme získali dokumenty aj bezodplatným prevodom v počte 32 kn. j. z Knižnice 
ECAV – Centrum histórie ECAV v Bratislave a Univerzitnej knižnice UKF v Nitre. Z vlastnej 
odbornej činnosti sme zaevidovali 11 kn. j. (edičná činnosť) a 121 digitálnych kultúrnych 
objektov. Počas roka 2024 sme vysporiadali 3 náhrady za stratené dokumenty. 

Posledným spôsobom nadobúdania fondov bol nárok na povinný deponát v súlade so 
zákonom NR SR č. 256/2022 Z. z. o vydavateľoch publikácií a o registri v oblasti médií a 
audiovízie a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o publikáciách) v znení 
neskorších predpisov. Nový zákon výrazne zmenil politiku odovzdávania povinných 
deponátov oprávneným príjemcom. Naša knižnica má nárok iba na odbornú a vedeckú 
literatúru. Ak vydavateľ súčasne vydá aj tlačenú aj elektronickú verziu publikácie, nie je 
povinný nám tlačený deponát odovzdať. V takom prípade máme nárok na digitálny deponát. 
Oprávnenie získať povinné deponáty (tlačené aj digitálne) má Slovenská národná knižnica, 
ktorá má následne zabezpečiť distribúciu digitálnych foriem iným knižniciam, t. j. príjemcom 
uvedeným v zákone (medzi nich patrí aj naša knižnica). Napriek uvedeným zmenám 
v odovzdávaní povinných deponátov sme do fondu zaradili celkovo 3 051 kn. j. a plnenie 
celkového ročného prírastku sme mierne prekročili. V ďalšom období plánovanie ročného 
prírastku budú ovplyvňovať mnohé vonkajšie faktory (finančné prostriedky, ceny knižných 
jednotiek a iné).  

V roku 2024 sme zakúpili spolu 2 662 kn. j. v celkovej hodnote 70 397,94€. Druhová 
skladba zakúpených dokumentov je nasledovná: knihy 2 579 kn. j. a 83 periodické tituly 
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(z toho 45 zahraničných a 38 slovenských periodík). V snahe rozširovať ponuku 
elektronických informačných zdrojov bol zakúpený prístup do 5 databáz. Na nákup 
dokumentov boli využité iba finančné prostriedky alokované z vlastného rozpočtu 
schváleného zriaďovateľom v kontrakte na rok 2024. Počet dokumentov získaných kúpou 
bol ovplyvnený cenou odbornej literatúry, ktorá sa v porovnaní s rokom 2023 zvýšila.  

Pri nákupe dokumentov v roku 2024 sme vychádzali z profilácie knižnice a zameriavali sme 
sa na spoločensko-vedné a humanitné odbory, a to pedagogiku, psychológiu, filozofiu, 
históriu, lingvistiku, literatúru, ekonomiku a právo. Naďalej sme dopĺňali fond dokumentmi 
z oblasti slavistiky, ukrajinistiky, rusinistiky, romistiky, knižnej kultúry, dejín knižnej kultúry, 
politiky, prírodných vied, školstva, numizmatiky, archeológie, geografie a umenia. Knižničný 
fond bol rozšírený aj o študijnú literatúru z odborov manažment, zdravotníctvo, medicína, 
ošetrovateľstvo, sociálna práca, teológia a rozvoj podnikania.  

V snahe poskytovať rôznorodé elektronické zdroje sme sa zamerali na akvizíciu databáz. 
Počas roka 2024 boli obnovené ročné prístupy do databázy STN online (normy), do 
historicky zameranej maďarskej databázy ARCANUM DIGITHECA, do databázy EPI 
Právny systém PREMIUM, do online knižnice elektronickej kolekcie odbornej a populárno-
náučnej literatúry BOOKPORT. Po prvý krát bol zakúpený aj ročný prístup do databázy 
BEZPEČNOSŤ V PRAXI.  
Nákup dokumentov vo finančnom vyjadrení reprezentuje tabuľka 1.  

Tabuľka 1 Výdavky čerpané na nákup knižničného fondu 

Ukazovateľ  rok 2022  rok 2023 rok 2024 

knihy + špeciálne dokumenty  96 928,85 61 363,02 51 285,41 

seriály  10 436,84 8 159,94  6 530,73 

elektronické databázy   3 690,96 14 020,00 12 581,80 

SPOLU, v tom:  111 056,65 83 542,96 70 397,94 

-   rozpočet bežných výdavkov  61 056,65 83 542,96 70 397,94 

-   prioritný projekt  50 000,00    0,00 0,00 

 

Na nákup knižničného fondu sme vlani vyčerpali sumu 70 397,94€, pričom boli využité iba 
finančné prostriedky alokované z vlastného rozpočtu schváleného v kontrakte. Aj napriek 
vyšším cenám odbornej literatúry tento ukazovateľ sa podarilo splniť na 115,74 % a to aj 
vďaka zľavám, ktoré sme pre knižnicu s dodávateľmi kníh dohodli. Priemerná nákupná 
cena jedného dokumentu predstavovala sumu cca 25 €.  
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Tabuľka 2 Prírastky fondu podľa spôsobu nadobudnutia 

Spôsob nadobudnutia 
Prírastok 

(kn.j.) 
Nákup 2 662 
Povinný deponát 3 051 
Dar 1 237 
Výmena 102 
Bezodplatný prevod 32 
Vlastné publikácie 11 
Náhrady za stratené dokumenty 3 
DKO 121 
Spolu 7 219 

 
Graf 1 Skladba ročného prírastku podľa spôsobu nadobudnutia v percentuálnom vyjadrení 

 
 

b) realizovať revíziu knižničného fondu v počte 40 000 knižničných jednotiek 

Reálne sme realizovali revíziu knižničného fondu v počte 40 940 knižničných 
jednotiek; 
Odborné činnosti súvisiace so starostlivosťou o knižničné fondy zabezpečovalo 
oddelenie ochrany fondov. Jeho hlavnou náplňou bol denný prísun a odsun dokumentov 
zo/do skladov a ich preprava do/z požičovne, do príručných knižníc študovní a jednotlivých 
oddelení, revízia knižničného fondu, prevádzka knihárskej dielne a starostlivosť o priestory 
skladov. Prenajatý sklad, lokalizovaný v priemyselnej zóne Prešova, je objekt, v ktorom je 
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umiestnený celý knižničný fond s výnimkou HKF. Na uloženie dokumentov sa využíval 
mobilný regálový systém a aj statické regály. 

OOF bolo plne zapojené do práce v KIS Virtua, prostredníctvom ktorého sa zabezpečuje 
tlač žiadaniek priamo na oddelení, čo urýchľuje prácu a predovšetkým značne šetrí čas pri 
overovaní dostupnosti dokumentov. V roku 2024 bolo prijatých spolu 43 936 žiadaniek 
na dokumenty knižničného fondu.  

Činnosť knihárskej dielne bola zameraná hlavne na väzbu periodík, na opravy 
dokumentov, ďalšie kartonážne a rezačské práce pre potreby knižnice a v malej miere na 
väzbu interných materiálov 

Na tomto pracovisku sme realizovali kníhviazačské práce v počte 2 305 zv., z toho bolo 
zviazaných 1 303 zv. seriálov a opravených 1 002 zv. poškodených dokumentov 
z knižničného fondu. Neboli vykonané žiadne opravy dokumentov HKF ani využité externé 
kníhviazačské služby. 

V knihárskej dielni ku koncu roka 2024 došlo k personálnym zmenám. Doterajšia 
pracovníčka dielne odišla na starobný dôchodok a na jej pozíciu bol presunutý pracovník 
z referátu depozitárov. Keďže nový pracovník dielne potrebuje nadobudnúť pracovné 
zručnosti, ovplyvní to výsledky práce v nasledujúcom roku a budeme s tým počítať aj pri 
plánovaní ukazovateľov na rok 2025. 

Na úseku ochrany fondov bola v zmysle zákona o knižniciach, vyhlášky MK SR č. 201/2016 
Z. z. o spôsobe vedenia odbornej evidencie, vyraďovaní a revízii knižničného fondu 
v knižniciach a internej Smernice o evidencii, vyraďovaní a revízii knižničného fondu 
v Štátnej vedeckej knižnici v Prešove vykonaná pravidelná revízia knižničného fondu v počte 
31 411 signatúr, t. j. 40 306 kn. j.. Okrem pravidelnej revízie KF bola vykonaná aj I. a II. 
opakovaná revízia, v počte 634 kn. j., a teda v roku 2024 bolo spolu zrevidovaných 40 940 
kn. j.. Na základe výsledkov revízie boli vyradené nevrátené-stratené dokumenty (náhrady 
boli evidované pod novým prírastkovým číslom), multiplicitné a poškodené dokumenty, 
spolu v počte 1 345 kn. j., v hodnote 2 299,11 €. Najviac bolo vyradených multiplicitných 
dokumentov : skriptá a učebnice, ktoré sa v danom počte už nevypožičiavali. 

V rámci revízie fondu sa k revidovaným dokumentom priraďoval čiarový kód (ak 
v dokumente chýbal) a v prípade starších dokumentov sa vlepovali etikety s čipom, 
v celkovom počte 16 005 zv. 

 
Tabuľka 3 Výkony opráv dokumentov a úbytky 

Ukazovateľ  Skutočnosť 2022 Skutočnosť 2023 Skutočnosť 2024 

Knihárske práce, z toho:  3 300  2 338  2 305 

- oprava dokumentov  1 636  1 104  1 002 

- väzba novín a časopisov  1 602  1 234  1 303 

-  opravy HKF  62  0 0 

Úbytky knižničného fondu  1 503  1 346 1 345 
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c) spracovať bibliografické záznamy získaných dokumentov v počte 8 200, z toho 
bibliografické záznamy starých tlačí a článková bibliografia v počte 1 900 

Reálne sme spracovali 9 097 bibliografických záznamov, z toho bolo 1 978 
bibliografických záznamov zo starých tlačí a článkovej retrospektívnej bibliografii. 
V knižničnom systéme Virtua sme spracovávali všetky získané prírastky, realizovali sme 
dennú evidenciu všetkých dochádzajúcich novín a časopisov (10 656 čísel bežného ročníka 
dochádzajúcich periodík), a spracovávali uzavreté ročníky časopiseckých a novinových 
titulov, ktoré boli následne odovzdané do knihárskej dielne, za účelom vytvorenia väzby.  

Excerpovanie časopiseckých článkov z ukrajinských a rusínskych periodík 
vykonávame ako jediná knižnica na Slovensku, pretože dokumentovanie tejto menšinovej 
literatúry vyplýva z našej špecializácie. Tvoríme úplné bibliografické záznamy z periodík 
vydávaných na území Slovenska priamo do systému Virtua do produkčnej databázy. V roku 
2024 pokračovala excerpcia rusínskych a ukrajinských periodík Nove žyttja, Duklja, 
Veselka, Rusyn, NN info Rusyn, Studium Carpatho-Ruthenorum a Artos. 

V roku 2024 boli analyticky spracované aj dva zborníky Kameň mudrcov, alebo, Soľ nad 
zlato: (prírodné vedy – veda a technika v knižnej kultúre a dejinách) a Status belli – od vojny 
k mieru: vojna a mier v dejinách, knižnej kultúre a v prameňoch vydané našou knižnicou 
v rokoch 2023 a 2024. Na tvorbe bibliografických záznamov zo zborníkov sa vecným 
spracovaním podieľalo oddelenie OHKF.  

V rámci analytického spracovania článkov z rusínskej a ukrajinskej periodickej tlače a 
zborníkovej literatúry bolo spracovaných 1 360 bibliografických záznamov (plnenie na 
104,62 %).  

V roku 2024 vydavatelia prestali do knižnice zasielať niektoré periodické tituly, pričom 
dôvody boli rôzne: ukončenie vydávania, sprístupnenie iba online alebo skutočnosť, že 
knižnica stratila oprávnenie na povinný deponát v súlade s novým zákonom o publikáciách. 
Celkový prírastok viazaných ročníkov novín a časopisov je 981 kn. j. (jedno prírastkové 
číslo je pridelené jednému ročníku periodického titulu). Do Súborného katalógu periodík, 
ktorý prevádzkuje UKB, sme v roku 2024 potvrdili 801 redigovaných holdingových 
záznamov a 25 nových holdingov periodických titulov.  

Spracovanie a ochrana historického knižničného fondu spadá do kompetencií OHKF. 
Spracovanie HKF v podobe bibliografických záznamov predstavuje odbornú činnosť, na 
ktorej participovali všetci zamestnanci útvaru popri iných agendách. Plánovaný ukazovateľ 
(600) sa dosiahol – spracovalo, opravilo a revidovalo sa 618 bibliografických záznamov 
(plnenie na 103 %). Pri spracovávaní dokumentov z vlastného historického fondu 
dominovali v roku 2024 tlače vydané v 19. a začiatkom 20. storočia.  

V roku 2024 participovalo OHKF na akvizícii historických dokumentov (ale aj s vročením 
po roku 1918, pokiaľ boli súčasťou potencionálnych darov od fyzických osôb). Výber 
materiálu prebiehal na etapy, postupne po overení výskytu (vo fonde ŠVKPO) a v kontexte 
predídenia duplicít sa nezaradený materiál (náhradnou darovacou zmluvou) vracal 
potencionálnym darcom. Heuristika sa viazala na hebraiká (hebrejčina, dvojjazyčné tlače 
napr. v kombinácii s nemčinou) ponúkané darom zo strany ŠVK v Košiciach (z bližšie 
nezistených zdrojov). V rámci spracovania, výskumu a prezentácie hebraík sa následne 
rokovalo o memorande o spolupráci s Židovským historickým inštitútom Emanuela 
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Ringelbluma vo Varšave, v Poľsku. Ďalej šlo o výber dokumentov z pozostalosti – knižnice 
archivára a múzejníka PhDr. O. Gergelyiho (1919 – 1995), z knižnice vysokoškolskej 
pedagogičky Ing. A. K. Oberthovej v Nitre, ku ktorým nebol vyhotovený súpis. 
Sprostredkovateľom v tomto prípade bol ich príbuzný M. Zahatňanský z Prešova. Do 
knižnice tak pribudli varia slovacikálneho charakteru ako aj inojazyčné dokumenty. Časť 
dokumentov bude spracovaná postupne od roku 2025. Zaujímavý bol aj dar z Farskej 
knižnice v Prešove (rkf.). Ako významnú akvizíciu hodnotíme súbor tlačí, ktoré knižnica 
získala darom zo školskej knižnice Gymnázia P. O. Hviezdoslava v Kežmarku. Náš fond sa 
vďaka tomu obohatil nielen o staré tlače ale aj o literatúru vydanú počas rokov 1918 – 1938 
v Československu. Do fondu sme medziiným začlenili diela slovenských a českých autorov, 
prekladovú literatúru (najmä ruskú) z medzivojnového a povojnového obdobia.  

V rámci spracovania článkovej bibliografie vybraných edičných titulov (zborníkov) OHKF 
participovalo oddelenie s OASF na vecnom spracovaní článkov zo zborníkov (Kameň 
mudrcov 2023, Status belli 2024), ktoré vyšli v predošlom období. Šlo o 35 bibliografických 
záznamov. 

V oblasti starostlivosti o historický knižničný fond sme na OHKF systematicky dbali na 
dodržiavanie depozitárneho režimu (bez kompetentného zamestnanca OHKF do depozitov 
nie je povolený vstup ani zamestnancom iných knižničných útvarov), na adekvátne 
podmienky uloženia a ochrany HKF v dvoch samostatných depozitoch knižnice (Hlavná 
99). Súčasťou HKF je aj historický fond časti knižnice rehole piaristov na Slovensku (zo 
Sabinova), ktorý spravujeme na základe uzatvorenej zmluvy o spolupráci. Vzácne 
dokumenty spomedzi HKD boli uložené a zabezpečené v trezoroch ako objekty kultúrneho 
dedičstva. 

V depozitoch sa pravidelne monitorovali podmienky – vlhkosť, teplota, ako aj správnosť 
uloženia, signovania dokumentov, primeraná manipulácia a sprístupňovanie historických 
dokumentov (HKD) v študovni starých tlačí (ŠST). Všetky HKD sa poskytovali len na 
prezenčné štúdium v priestoroch ŠST, na zrealizované prezentačné a vzdelávacie podujatia 
OHKF ako tematické exkurzie (dejiny knižnej kultúry, pomocné vedy historické) a odborné 
výstavy (podľa plánu na rok 2024 v ŠST), prednášky a workshopy (napr. Kultúra pre školy 
– Ako vzniklo písmo, Ako vznikla kniha). Šlo aj o heuristiku pre účely vedeckovýskumnej 
a konferenčnej činnosti pre odbornú verejnosť. Počet žiadaniek na HKF bol v roku 2024 
opätovne vyšší (1 107), a to aj z dôvodu interného výskumu OHKF, prípravy odborných 
podujatí a výstav, prezentačno-popularizačných aktivít a pre zabezpečenie obsahovej 
náplne odborných exkurzií a edukačných programov. Oddelenie priebežne v depozitoch 
HKF zabezpečovalo aj všetky revízne práce v spolupráci s OOF (podľa plánu revíznych prác 
na rok 2024) a všetky manipulačné práce (výber, zakladanie žiadaných titulov a pod.). 
Dokumenty, pri ktorých sa počas spracovania a manipulácie s nimi zistila potreba opravy, 
napr. knižnej väzby, boli uložené do ochranných obalov bez realizácie jednoduchších opráv 
zo strany OOF (knihárska dielňa), a to z personálnych a profesijných dôvodov.  
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d) dosiahnuť predpokladaných 3 000 aktívnych používateľov, 130 000 absenčných 
výpožičiek a vypracovať 250 rešerší 

V roku 2024 sme mali 3069 aktívnych používateľov, zrealizovali sme 133 249 
absenčných výpožičiek a vyhotovili 302 rešerší. 
Jednou z hlavných funkcií knižnice v zmysle zriaďovacej listiny a platného zákona 
o knižniciach je poskytovanie knižnično-informačných služieb, pričom výpožičné služby 
predstavujú hlavný produkt zo všetkých ponúkaných služieb, o ktoré je stále najväčší 
záujem. 

Používateľské zázemie knižnice je široké a rozmanité, od študentov stredných a vysokých 
škôl v regióne i mimo neho, cez zamestnancov štátnej správy a samosprávy, školstva, 
podnikateľskej sféry, priemyslu, odborníkov z vedeckého výskumu a iných odvetví až po 
širokú verejnosť. Registruje používateľov nielen z regiónu Prešovského kraja, ale z celého 
územia Slovenska.  
 
Graf 2 Zloženie používateľského zázemia 

 
 

V roku 2024 sme dosiahli počet 3 965 registrovaných používateľov. Oproti roku 2023 sme 
zaznamenali nárast počtu „aktívnych používateľov“, ktorí vykonali aspoň jednu výpožičnú 
transakciu (absenčnú alebo prezenčnú výpožičku, vrátenie alebo predĺženie v systéme). 
Týchto používateľov sme dosiahli 3 069, čo predstavuje medziročný nárast o 137 
používateľov viac. Avšak z tohto miesta je dôležité pripomenúť, že naši používatelia 
nevyužívajú iba výpožičné služby ale rovnako využívajú inú paletu služieb, ktorú im 
umožňuje „platná registrácia“. Ako sme spomenuli vyššie, knižničný zákon nepodmieňuje 
„aktivitu používateľa“ výpožičnými službami ale hovorí, že „registrovaný používateľ je 
aktívny používateľ“ a následne definuje rôznorodosť služieb, ktoré pod termíny zaradzuje. 
Z formulácie knižničného zákona „aktívny používateľ“ vyplýva, ako uvádzame na začiatku, 
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že naša knižnica dosiahla v roku 2024 celkom 3 965 aktívnych používateľov, z ktorých iba 
3 069 využilo niektorú výpožičnú službu (výpožička, vrátenie, predĺženie). V počte nových 
a prolongovaných sme v roku 2024 dosiahli rovnako nárast o 23 používateľov viac ako 
v predchádzajúcom roku, t. j. spolu sme dosiahli 3 067 nových a prolongovaných 
používateľov knižnice.  

Registrácia do knižnice je najefektívnejší spôsob ako využívať knižničné služby, najmä 
výpožičné, pretože bez nej sa výpožičky, absenčné či prezenčné realizovať nemôžu. Na 
tento účel je spracovaný a zverejnený Knižničný poriadok Štátnej vedeckej knižnice 
v Prešove. V rámci jeho ustanovení umožňujeme poskytovanie prezenčných služieb formou 
jednorazovej návštevy pre tých návštevníkov, ktorí z rôznych dôvodov (cudzinci, turisti 
a pod.) nemajú záujem o registráciu, ale jednorazovo chcú alebo potrebujú využiť služby 
knižnice. Od 8. 11. 2024 sme zaviedli možnosť elektronickej registrácie (e-Registrácie) 
a prolongácie užívateľských práv (e-Prolongácie) s možnosťou platby prostredníctvom 
platobnej brány, čo používateľom značne uľahčilo a sprístupnilo využívanie knižnično-
informačných služieb. Tým sme odstránili najväčšiu bariéru, ktorá sa spájala s nutnosťou 
fyzickej účasti k procesu registrácie, resp. predĺženia členstva.  

Používateľské zázemie knižnice je však oveľa širšie a nie je obmedzené iba na 
registrovaných používateľov. Podujatia a aktivity, ktoré realizujeme, pripravujeme práve 
s cieľom osloviť rôzne cieľové skupiny. Závisí od obsahu podujatia, pretože obsah určuje 
výber a oslovenie konkrétnej cieľovej skupiny. Už tradičné podujatia na popularizáciu vedy 
sú určené pre školy (dopoludnia), ale aj pre širokú verejnosť (popoludní). V roku 2024 sme 
začali s realizáciou projektu Kultúra pre školy, finančne podporeným MK SR.  

Inými podujatiami vzdelávacieho charakteru sa snažíme osloviť v prvom rade školy, pričom 
od obsahu záleží, či ide o základné, stredné, príp. vysoké školy. Informačná výchova vo 
všeobecnosti je určená študentom 9. ročníkov základných škôl a študentom stredných škôl, 
ktorým navyše ponúkame aj samostatnú aktivitu o rešeršovaní a práci s katalógom (naučme 
sa rešeršovať), ale napríklad aktivita o citovaní (bibliografická hodinka) je skôr pre 
poslucháčov vysokých škôl a univerzít. 

Kultúrne a kultúrno-spoločenské podujatia (prezentácie publikácií, občasné koncerty vážnej 
hudby, cestovateľské prezentácie a pod.) realizujeme pre širokú verejnosť, ktorú 
oslovujeme rôznymi kanálmi (plagáty, informácie na webe knižnice, na sociálnej sieti, 
v miestnych médiách). Aktivity zamerané na prezentáciu rómskej kultúry (či už ako živé 
podujatia alebo ako prezentácia digitálneho obsahu), ktorých cieľom je predstaviť ich 
tradície a kultúru nielen príslušníkom rómskej národnostnej menšiny, ale aj slovenskej 
majorite. 

Odborné podujatia, predovšetkým vedecké konferencie sú na jednej strane určené pre 
odborníkov z výskumnej a akademickej sféry pokrývajúcich odbory ako história, 
archívnictvo, knihovníctvo, muzeológia, kulturológia a pod. a na druhej strane pre 
odborníkov, ktorá sa venujú rómskej kultúre a rómskemu jazyku, pričom sa o ne zaujímajú 
aj odborníci zo zahraničia. 

V tomto trende práce s verejnosťou budeme pokračovať. 
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Graf 3 Aktívni používatelia 

 
V roku 2024 sme oproti roku 2023 zaznamenali nárast počtu aktívnych používateľov, ktorí 
vykonali aspoň jednu výpožičnú transakciu (absenčnú alebo prezenčnú výpožičku, vrátenie 
alebo predĺženie v systéme). Takýchto používateľov bolo 3 069, čo predstavuje medziročný 
nárast o 137 používateľov. Avšak je dôležité pripomenúť, že naši používatelia nevyužívajú 
iba výpožičné služby, ale aj inú paletu služieb, ktorú im umožňuje registrácia. Knižničný 
zákon nepodmieňuje aktivitu používateľa výpožičnými službami, ale hovorí, že „registrovaný 
používateľ je aktívny používateľ“ a následne definuje rôznorodosť služieb, ktoré pod tento 
termín zaradzuje. Z formulácie knižničného zákona „aktívny používateľ“ vyplýva, ako 
uvádzame na začiatku, že naša knižnica dosiahla v roku 2024 celkom 3 965 aktívnych 
používateľov, z ktorých iba 3 069 využilo niektorú výpožičnú službu (výpožička, 
vrátenie, predĺženie). V počte nových a prolongovaných používateľov sme v roku 2024 
dosiahli nárast o 23 používateľov oproti predchádzajúcemu roku, t. j. spolu 3 067 nových 
a prolongovaných používateľov knižnice.  

Zavedenie možnosti e-Registrácie a e-Prolongácie 

Od 8. 11. 2024 knižnica zaviedla možnosť elektronickej registrácie (e-Registrácie) 
a prolongácie užívateľských práv (e-Prolongácie) s možnosťou platby prostredníctvom 
platobnej brány, čo používateľom značne uľahčilo a sprístupnilo využívanie knižnično-
informačných služieb, napr. online služieb (registráciu a využívanie služieb privátnej zóny, 
databázy Bookport, skenovacej služby z KF – na základe zaslanej citácie, objednanie 
dokumentov z online katalógu knižnice) a prezenčných služieb všetkých študovní. Tým sme 
odstránili najväčšiu bariéru, ktorá sa spájala s nutnosťou fyzickej účasti k procesu 
registrácie, resp. predĺženia členstva. Až záujem o absenčné služby knižnice je podmienený 
prvou (1x) osobnou návštevou požičovne a dokončením registrácie v zmysle 
aktualizovaného knižničného poriadku – vystavením preukazu používateľa a jeho aktivácie 
v prístupovom systéme v prevádzke na Námestí mládeže 1, aby mali používatelia možnosť 
vstupu do vyhradených priestorov našej knižnice nepretržite – v režime 24/7/365 (24 hodín 
denne – 7 dní v týždni – 365 dní v roku), na využívanie návratového automatu – za účelom 
vrátenia vypožičaných dokumentov, použitie knihomatu – za účelom vyzdvihnutia si 
objednaných, resp. rezervovaných dokumentov, či k službám ponúkaným v rámci 
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prezentačného zariadenia Nájdi a požičaj – automat umožní vypožičanie až 20 titulov 
z knižničného fondu, bez nutnosti zadania objednávky v online katalógu knižnice, t. j. také 
dokumenty, ktoré pracovníci oddelenia knižnično-informačných služieb ponúkajú 
z najnovších prírastkov. (Službu Nájdi a požičaj môžu naši zaregistrovaní používatelia 
využívať od 10. 9. 2024). Využívaním automatov si môžu naši zaregistrovaní používatelia 
prezerať svoje používateľské konto, predlžovať si vypožičané dokumenty a tlačiť potvrdenky 
o stave konta, alebo o vykonaných transakciách, s možnosťou voľby tlače alebo zaslania 
potvrdení na e-mail, čím knižnica prispieva k ochrane životného prostredia. 

Vzhľadom na ponuku služieb prostredníctvom automatov, bolo možné riešiť 
poddimenzovaný stav zamestnancov OKIS, úpravou otváracieho času požičovne, a to 
postupne od 1. 10. 2024.  

Prehľad vývoja aktívnych používateľov za posledných 10 rokov uvádzame v grafe 3 Aktívni 
používatelia. 

Ukazovateľ absenčných výpožičiek stanovený kontraktom na 130 000 sme splnili na 
102,50 %. V roku 2024 sme zrealizovali 133 249 absenčných výpožičiek.  

Absenčné výpožičné služby 
Výpožičný proces realizujeme v module výpožičky KIS Virtua, v rámci ktorého sme v roku 
2024 zaevidovali spolu 146 589 výpožičiek. Z uvedeného počtu bolo 133 249 absenčných 
výpožičiek a počas celého roka bolo uskutočnených 80 573 prolongácií. Používatelia si 
mohli požičané dokumenty naďalej predlžovať 5x na dobu 30 dní v prípade, že požičané 
dokumenty neboli žiadané iným používateľom. Periodicitu výpožičiek u najviac žiadaných 
dokumentov sme operatívne obmedzili na výpožičnú dobu 2 týždne, čo ocenili aj samotní 
používatelia, lebo sme dosiahli rýchlejší obrat výpožičiek. 

Už sedem rokov prevádzkujeme samoobslužný návratový automat, ktorý využíva 
technológiu RFID a používateľom slúži nonstop na vrátenie dokumentov požičaných z fondu 
knižnice, čo prinieslo veľkú výhodu pre našich používateľov. Za rok 2024 bolo 
prostredníctvom návratového automatu vrátených 31 946 dokumentov, čo je o 415 
dokumentov viac ako v roku 2023.  

Implementácia RFID technológie v knižnici – nové služby, bol projekt, ktorého obsahom bol 
nákup a inštalácia samoobslužného výpožičného zariadenia remoteLocker, ktorý sme 
pre ľahšie zapamätanie nazvali knihomat. Projekt sme zrealizovali ešte v roku 2021, ale 
prevádzka zariadenia bola spustená začiatkom roka 2022. V roku 2024 nakoľko bolo 
prostredníctvom knihomatu vypožičaných spolu až 2 748 dokumentov. Spolu sme vybavili 
766 požiadaviek na službu knihomatu (čo je o 52 požiadaviek viac ako v predchádzajúcom 
roku).  

Prostredníctvom tretieho RFID zariadenia – samoobslužné výpožičné zariadenie 
selfcheck, ktorý majú používatelia k dispozícii v čase otvorenia knižnice, si v roku 2024 
vypožičali 30 057 dokumentov (predstavuje nárast 4 364 výpožičiek oproti roku 2023). 
Z celkového počtu 133 249 absenčných výpožičiek bolo v roku 2024 zrealizovaných 32 805 
výpožičiek prostredníctvom samoobslužných zariadení (24,6 %) a 100 444 výpožičiek 
operátormi v požičovni (75,38 %).  

Pandemická situácia výrazne zmenila informačné potreby našich používateľov a dopyt po 
online informačných zdrojoch sa zvýšil, ale skúseností z práce s používateľmi ukazujú, že 
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aj napriek množstvu rôznorodých informácií, študijných materiálov a odborných článkov 
dostupných na internete a v elektrickej forme, sú tlačené dokumenty stále veľmi žiadané 
a teda má význam budovať knižničný fond v tejto forme. Z toho plynie aj záujem o ich 
absenčné požičiavanie aj keď je znížený. 

 
Graf 4 Vývoj absenčných a prezenčných služieb 

 
Celkový plánovaný ukazovateľ absenčných aj prezenčných výpožičiek bol naplnený na 
104,71 %. V porovnaní s rokom 2023 sme dosiahli mierny pokles počtu absenčných 
výpožičiek a prolongácií ako aj mierny pokles prezenčných výpožičiek (ako uvádza graf 4 
Vývoj absenčných a prezenčných služieb), čo pripisujeme navýšením záujmu o internetové 
zdroje a informácie z nich čerpané. Musíme konštatovať, že situácia v čase pandémie 
zmenila užívateľské správanie a používatelia využívajú viac internetové zdroje (online 
prednášky, dokumenty, PDF knihy). Študenti pravidelne navštevovali našu knižnicu za 
relaxom, resp. využívať možnosť individuálneho štúdia v rokovacej miestnosti študovne. 
V hojnom počte využívali príručný knižničný fond študovne, z ktorého si zhotovovali skeny 
a xerokópie. Za poklesom prezenčných výpožičiek vidíme tiež problém v roztrieštenosti 
fondu aktuálneho ročníka dochádzajúcich periodík, kedy bola z dôvodu rekonštrukcie 
oddelenia služieb, vytvorená čitáreň na Hlavnej 99, čo považujeme za najväčší hendikep 
v poskytovaní prezenčných služieb.  

Medziknižničná výpožičná služba 

Súčasťou výpožičných služieb sú aj medziknižničné výpožičné služby v rámci spolupráce 
slovenských aj zahraničných knižníc. Ich cieľom je sprostredkovať používateľom prístup 
k dokumentom, ktoré knižnica vo svojom fonde nemá, ale nachádzajú sa vo fondoch iných 
slovenských alebo zahraničných knižníc (MVS žiadajúca). Súčasne požičiava aj dokumenty, 
ktoré má vo vlastnom fonde a žiadajú ich iné knižnice pre svojich používateľov (MVS 
požiadaná).  
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V rámci MVS, MMVS bolo poskytnutých používateľom spolu 2 192 výpožičiek (2 178 MVS 
a 14 MMVS), čo predstavuje pokles 243 výpožičiek oproti predchádzajúcemu roku.  

V rámci MVS, MMVS požiadanej bolo iným knižniciam poskytnutých 1 863 výpožičiek 
(1 858 MVS a 5 MMVS), čo predstavuje pokles len o 49 výpožičiek oproti 
predchádzajúcemu roku.  

Vývoj požiadanej MVS za posledných 10 rokov uvádzame v grafe 5. Referát MVS sa aj 
v roku 2024 vo zvýšenej miere venoval konzultáciám kolegov z partnerských knižníc, aby 
dokumenty žiadali výhradne prostredníctvom online katalógu, dodržiavali pokyny ohľadne 
úplnosti údajov a aby dodržiavali dobu vrátenia vypožičaných dokumentov. Pokiaľ išlo 
o požiadavky na vyhotovenie kópií článkov, zaznamenali sme značný pokles požiadaviek 
u oboch typov MVS (ako požiadanej tak žiadajúcej). V rámci pojednávanej „požiadanej“ 
MVS a MMVS sme dosiahli ukazovateľ 206 kópií (skenov) čo predstavuje pokles o 275 
kópií oproti roku 2023. Z uvedeného vyplýva, že používatelia využívali viac informačné 
zdroje z internetu – študenti nás informovali, že generačnou výmenou pedagógov sú 
požiadavky pri štúdiu akceptované viac dostupnosťou internetových zdrojov oproti 
printovým, ktoré boli preferované v predchádzajúcich rokoch ich štúdia. Prevažuje snaha 
pedagógov učiť študentov kritickému mysleniu ľahko dostupných / okamžite elektronicky 
prístupných informácií. Tento trend predpokladáme aj v budúcnosti. V roku 2024 sme 
v rámci požiadanej MVS poskytli 100 % elektronických kópií. 
 
Graf 5 Vývoj požiadanej MVS, MMVS 

 
 

V rámci žiadajúcej MVS a MMVS bolo kladne vybavených 329 požiadaviek (medziročný 
pokles o 194 výpožičiek), pričom zo slovenských knižníc bolo zabezpečených spolu 320 
výpožičiek MVS a zo zahraničných knižníc bolo kladne vybavených 9 požiadaviek, a to 
najmä z Česka, Nemecka a Poľska. Vlastným používateľom sme zabezpečili spolu 168 
kópií, čo predstavuje pokles o 249 kópií oproti roku 2023. Všetky požiadavky o MVS boli 
vybavené k spokojnosti používateľov našej knižnice. Záujem o službu MVS a MMVS 
považujeme za mierne klesajúci. Napriek množstvu dokumentov dostupných v elektronickej 
podobe je naša knižnica zaradená medzi pravidelných a najviac oslovených poskytovateľov 
služieb MVS a MMVS na Slovensku. 
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Vymáhanie podlžností a spolupráca s právnou zástupkyňou knižnice 

Posledné výzvy na nevrátené dokumenty boli v roku 2024 zaslané 79 používateľom, čo 
je o 15 používateľov viac ako v roku 2023. Na pôde ŠVK bolo kladne vybavených 
76 upomienok a k 31. 12. 2024 zostala 1 nevybavená, právnej zástupkyni ŠVK boli v roku 
2024 zaslané 2 nové výzvy.  
Posledné výzvy na úhradu dlžnej sumy boli v roku 2024 zaslané 12 používateľom. 
Z uvedeného počtu bolo na pôde knižnice 5 kladne vybavených a 6 zostalo 
nevybavených. Právnej zástupkyni ŠVK bolo zaslaná 1 nová výzva. Z posledných výziev 
zaslaných do 31. 12. 2023, právna zástupkyňa v roku 2024 vybavila 1 výzvu kladne 
a 6 zostalo nevybavených. 

Do 31. 12. 2023 bola kategória Súdne vymáhanie (SV) priradená spolu 40 používateľom 
(v procese vymáhania zostali 4 používatelia so sumou 409,40€). V roku 2024 bola 
2 používateľom (na 12 dokumentov a sumu 185€) priradená kategória Súdne vymáhanie 
(SV).  

V roku 2024 právna zástupkyňa oznámila knižnici rozhodnutie súdu, že 6 používateľom 
bola nariadená exekúcia (na 58 dokumentov a sumu 946,50€). 

Rovnako, v roku 2024 právna zástupkyňa ukončila proces vymáhania ako 
nevymožiteľný u 28 používateľov (2 používatelia zomreli a 26 vyplynulo z premlčanej 
doby na vymáhanie – márneho uplynutia zákonnej lehoty), čo zahŕňa 34 dokumentov 
a sumu 766,98€ (používatelia sú vedení v KIS Virtua ako dlžníci voči ŠVK).  

Zamestnanci oddelenia služieb aj napriek neúnavnej snahe poskytnúť každému 
zaregistrovanému používateľovi osobnú konzultáciu k využívaniu pestrej ponuky 
analógových aj automatizovaných služieb knižnice, museli v roku 2024 riešiť 7 prípadov 
zablokovania návratového automatu spôsobeného nerešpektovaním návodu, t. j. 
nesprávnym vložením dokumentov do automatu, čím dotknutí používatelia znemožnili jeho 
využívanie ostatným používateľom. Z uvedeného dôvodu im na základe zdokumentovania 
vzniknutého poškodenia knižnica účtovala sankčný poplatok v zmysle cenníka služieb vo 
výške 10 € za poškodenie automatu, podľa Knižničného poriadku ŠVK v Prešove čl. XVII, 
ods. 4.   

V spolupráci s OASF sme v roku 2024 vyriešili 8 náhrad stratených (alebo zničených) 
dokumentov a vybavili 42 prioritných (absenčných) výpožičiek na základe Návrhov na 
zakúpenie literatúry, ktoré používatelia zaslali prostredníctvom e-formulára a knižnica 
rozhodla rozšíriť svoj KF, resp. boli tieto (prevažne odborné) tituly na trhu dostupné. 
V prípade 13 požiadaviek nebol zabezpečený požadovaný titul do KF a to z dôvodu jeho 
dostupnosti vo fonde našej knižnice, z dôvodu jeho nedostupnosti na trhu, či z dôvodu 
profilácie nášho knižničného fondu a efektívneho využívania finančných prostriedkov od 
zriaďovateľa. 

Rešeršné služby 
Využitie rešeršnej služby nie je viazané na registráciu do knižnice, a keďže ide o platenú 
službu, môže ju využiť ktokoľvek, kto prejaví záujem. V roku 2024 sme vypracovávali 
rešerše až po prijatí platby na účet knižnice – od 14. 5. 2024 sme spustili pilotnú 
prevádzku platobnej brány za rešeršné služby. K 31. 12. 2024 sme dosiahli ukazovateľ 283 
objednávok rešerší, s priamou platbou už cez platobnú bránu. 
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Plánovaný údaj spracovania rešerší sa nám v uplynulom roku podarilo dosiahnuť (aj 
prekročiť) až na cca 121 %. Na základe používateľských požiadaviek sme v minulom roku 
spracovali 302 rešerší, čo predstavuje medziročný nárast o 33 rešerší. V rámci nich bolo 
poskytnutých spolu 21 635 záznamov. Rozsah záznamov v rešerši býva rôzny a odvíja sa 
od témy zadávanej objednávateľom rešerše, časového rozpätia rokov, vydania 
požadovaných zdrojov, jazykovej požiadavky na zdroje, okamžitej dostupnosti a pod. 
Rešeršné služby zabezpečovalo oddelenie knižnično-informačných služieb 
1 zamestnankyňou všeobecnej študovne na Námestí mládeže 1, ktorej kumulovaná funkcia 
bola 4 hodiny rešeršná činnosť a 4 hodiny konzultantské služby. Odchodom tejto 
(1 pracovníčky) na PN zostala agenda zodpovednosti za rešeršnú činnosť nepokrytá, čím 
nárazové navýšenie počtu objednávok rešerší nebolo vzhľadom na personálne kapacity 
OKIS možné pokryť. Z uvedeného dôvodu bolo vypracovávanie rešerší v roku 2024 
podporené kolegami OASF, DICRK, OHKF a Útvaru riaditeľa, v počte 36 rešerší. 
Okrem spracovaných rešerší na základe e-formulára Objednávky rešerše z webovej stránky 
knižnice, pracovníčky všeobecnej študovne poskytli vypracovanie rešerše našim 
zaregistrovaným používateľom priamo v študovni, poskytnutím konzultácií k samostatnému 
spracovaniu rešerše (bezplatne) prostredníctvom vzdelávacej aktivity (osobnej aj 
kolektívnej) Bibliografická hodinka a Naučme sa rešeršovať, ktorú sme poskytli 
20 záujemcom. Asistovali sme pri vyhľadaní záznamov k relevantným zdrojom tak, aby ich 
mohol používateľ všetky využiť. Túto službu sme poskytovali bezplatne. 

Návštevnosť knižnice 
Ukazovateľ návštevnosti tvorí návštevnosť fyzických osôb v priestoroch knižnice, t. j. 
návšteva požičovne, čitárne, študovní a podujatí realizovaných v knižnici (57 474) a online 
(virtuálna) návštevnosť, t. j. návšteva webovej stránky, online katalógu, portálu 
a sociálnych sietí (341 259). Online (virtuálne) návštevy predstavujú veľkú časť z celkovej 
návštevnosti, pretože používaný knižnično-informačný systém umožňuje používateľom 
vykonávať rôzne transakcie bez fyzickej návštevy knižnice, z prostredia domova, školy, 
práce, čo je dnes bežný štandard a patrí to ku komfortu poskytovaných online služieb. 

Jeho plánovanú hodnotu, stanovenú v pláne činnosti sa nám podarilo prekročiť. Oproti 
plánovanému počtu 280 000 návštevníkov knižnice sme dosiahli počet 398 733 
návštevníkov, čo predstavuje nárast až o 98 236 návštevníkov a plnenie ukazovateľa 
v roku 2024 na cca 142,40 % plánu. Nárast návštevnosti odôvodňujeme aj sledovaním 
návštevnosti na sociálnych sieťach. Najvyšší nárast ukazovateľa celkovej návštevnosti 
v roku 2024 sme zaznamenali pri online (virtuálnej) návštevnosti online katalógu z webovej 
stránky www.kis3g.sk, www.svkpo.sk a sociálnych sietí. Na tomto mieste považujeme za 
dôležité uviesť, že knižnica vykazovala iba merateľné výstupy návštevnosti. 

Dosiahnutý ukazovateľ celkovej návštevnosti knižnice v roku 2024 nasledovne: 

a) požičovňa v počte 42 784 používateľov, 
b) čitáreň a študovne v počte 5 398 používateľov, 
c) online katalóg knižnice 144 643 návštev,  
d) webová stránka 83 478 návštev, 
e) portál knižnice 18 608 návštev, 
f) sociálne siete a youtube 94 530 návštev, 
g) všetky realizované podujatia v počte 9 292 návštevníkov. 
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Graf 6 Vývoj návštevnosti 

 
 

Návštevnosť knižnice je jedným z najdôležitejších ukazovateľov a graf 6 poskytuje prehľad 
jej vývoja za posledných 10 rokov. Okrem fyzickej návštevnosti požičovne, čitárne, študovní 
a knižnicou organizovaných podujatí zahŕňa aj návštevnosť virtuálnu, čiže návštevy 
webovej stránky, ale najmä online návštevy katalógu, portálu a podujatí. Z grafu je zrejmý 
postupný nárast celkovej evidovanej návštevnosti od roku 2022, kedy sme zaznamenali 
značný pokles celkovej návštevnosti (najväčší za posledných 10 rokov). V roku 2021 bol 
ukazovateľ vyšší, čo súvisí aj s evidenciou sledovanosti našich digitálnych výstupov a tiež 
môžeme uviesť, že istú úlohu zohrala pandémia covid-19 a okamžitá reakcia našej knižnice 
na zavedenie nových služieb. V roku 2024 sme sa dostali až nad úroveň roku 2017, kedy 
bol nárast za posledných 10 rokov najvyšší. Ďalší trend v návštevnosti knižnice je zatiaľ 
ťažké predpovedať.  

Prezenčné výpožičné služby  
V priebehu roka 2024 boli prezenčné služby poskytované vo všeobecnej študovni, študovni 
romistiky, čitárni a v študovni starých tlačí, pričom sme služieb dosiahli 
13 340 prezenčných výpožičiek (pokles iba o 259 oproti roku 2023). Prezenčné služby 
všetkých študovní a čitárne využilo v priebehu roka 2024 spolu až 5 398 návštevníkov 
(pokles o 2 068 návštevníkov oproti roku 2023). 
Všeobecná študovňa 
Vo všeobecnej študovni na Námestí mládeže bol v roku 2024 uložený príručný fond 
s počtom 9 529 dokumentov vo voľnom výbere, s klasickými študijnými miestami 
a relaxačnou zónou s oddychovým sedením. V roku 2024 bol pravidelne využívaný 
tzv. coworking space, zvukovo izolovaný tichý priestor pre 8 osôb, ktorí popri štúdiu 
potrebujú komunikovať medzi sebou, ale nechcú rušiť ostatné osadenstvo študovne. Spolu 
ho využilo 83 návštevníkov študovne, čo je o 19 viac ako v roku 2023.  
V študovni ponúkame voľný prístup k prezenčnému fondu študovne, prezenčné štúdium 
viazaných ročníkov periodík donesených zo skladu, prístup k WIFI, reprografické služby, 
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informácie o knižnično-informačných službách, prístup k databázam. Používatelia majú 
v priestoroch študovne možnosť vyberať si knihy, listovať alebo čítať, rozčítanú knihu odložiť 
do poličky so záložkou so svojím menom, kde ich bude čakať. Zároveň príjemne stráviť svoj 
voľný čas, či relaxovať na sedačkách. Všetci používatelia majú k dispozícii uzamykateľné 
skrinky na odloženie vrchného odevu či tašiek, ovládané platným knižničným preukazom.   
V roku 2024 sme poskytli v priestoroch všeobecnej študovne 3 458 prezenčných 
výpožičiek (pokles o 1 057 výpožičiek oproti roku 2023), z toho bolo 30 špeciálnych 
dokumentov a 339 elektronických dokumentov. Ďalej sme poskytli 11 447 informácií (z toho 
4 844 bibliografických a 6 603 faktografických), návštevnosť študovne bola 
3 222 používateľov, čo je pokles oproti roku 2023 o 2 304 používateľov, 727 používateľov 
využilo iba prístup na internet, čo je o 21 viac ako vlani. Prostredníctvom skenovacej služby 
sme v rámci všeobecnej študovne poskytli 94 skenov pre 20 žiadateľov.   

V roku 2024 sme používateľom poskytovali prístup k elektronickým informačným zdrojom, 
podobne ako v čitárni a ŠST na Hlavnej ul. 

V decembri 2023 sme svojim registrovaným používateľom zakúpili online knižnicu 
BOOKPORT. Ide o najväčšiu online knižnicu v Česku a na Slovensku. Obsahuje vyše 9 500 
titulov z odbornej a populárno-náučnej literatúry prístupných v plných textoch. Podmienkou 
využívania je prvotná osobná registrácia používateľa práve v priestoroch všeobecnej 
študovne na Námestí mládeže 1., kde sa prihlásia na registračnú stránku služby a tak si 
aktivujú bezplatný online prístup k ponúkaným kolekciám kníh. Využívanie služby im bude 
umožnené počas celej doby platnosti registrácie v ŠVK v Prešove, z ľubovoľného miesta 
s prístupnosťou na internet, teda aj na diaľku (mimo priestorov knižnice), vždy po úspešnom 
prihlásení sa do svojho konta na BOOKPORTe. Používatelia si môžu čítať knihy Online na 
webe alebo Offline prostredníctvom modernej aplikácie v tablete alebo v mobile. V prípade 
použitia mobilnej aplikácie BOOKPORT na mobilnom zariadení s operačným systémom 
Android alebo iOS im je umožnené stiahnuť si simultánne najviac 10 kníh aj na offline čítanie 
a využívať vybrané dokumenty aj tam, kde nie je prístup na internet. Službu môžu využívať 
najviac na troch rôznych (svojich) zariadeniach. Od 1. 12. 2024 sme rozšírili ponuku služieb 
o beletriu (krásnu literatúru), ktorú si používatelia môžu aktivovať prvotným prihlásením sa 
z internetovej siete pri požičovni na Námestí mládeže 1, tak si aktivujú bezplatný online 
prístup k ponúkaným kolekciám kníh, ktorí budú môcť využívať počas celej doby 
platnosti ich registrácie v ŠVK v Prešove. V roku 2024 sme zaznamenali 1 681 stiahnutí 
(alebo otvorení online alebo offline v aplikácii) dokumentov (počíta ten istý dokument 
u jedného používateľa a 1x otvorenie za 1 deň. Na druhý deň znova 1x, ak otvorí ten istý 
titul). Najviac stiahnutí/otvorení/ v roku 2024 sme zaznamenali v mesiaci november (399) 
a najmenej v mesiaci december (29x). 

Od 26. 2. 2024 sme zabezpečili pre svojich registrovaných používateľov prístup k novej 
online databáze Bezpečnosť v praxi, ktorá bola dostupná iba osobne v priestoroch 
v priestoroch všeobecnej študovne na Námestí mládeže 1 a v čitárni na Hlavnej 99. 
Bezpečnosť v praxi je odborný portál, ktorý komplexne rieši všetky oblasti bezpečnostného 
manažmentu. Tieto sú rozdelené do šiestich tém: Kybernetická bezpečnosť, Ochrana 
osobných údajov, Bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci, Ochrana pred požiarmi, 
Ochrana životného prostredia, Ochrana osôb a majetku. Obsah je rozdelený na: 
odborné články, príklady z praxe, interné firemné predpisy, vzory zmlúv, komentáre 
k zákonom a ďalšie. V oblasti bezpečnostného manažmentu má používateľ k dispozícii 

https://www.bookport.cz/Account/Register/
https://www.bookport.cz/aplikace/
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Zbierku zákonov SR, Zbierku zákonov ČR, TOP témy a články v Aktualitách. Nakoľko o túto 
databázu neevidujeme záujem zo strany používateľov, rozhodli sme sa ju ďalej nepredplatiť, 
t. j. v aktuálnom roku prístup používateľom už nezabezpečíme, z dôvodu efektívneho 
vynakladanie finančných prostriedkov na zabezpečenie informačných zdrojov. 

Čitáreň 
V roku 2024 navštívilo spolu 1 698 používateľov (čo je nárast o 425 používateľov oproti roku 
2023), z nich 517 využilo iba prístup na internet. V rámci prezenčných služieb sme 
poskytovali prístup ku všetkým odborným aj voľnočasovým titulom aktuálneho ročníka 
domácich i zahraničných periodík, ktoré dochádzali vlani do knižnice. Ďalej sme v čitárni 
poskytli aj prístup do databáz ARCANUM, EPI, STN online, aj prístup k voľným informačným 
zdrojom. V priestoroch čitárne návštevníci využívali reprografické služby, poskytovali sme 
im informácie o knižnično-informačných službách a umožnili registráciu za používateľov 
knižnice. 
V čitárni bolo zrealizovaných 4 005 prezenčných výpožičiek, čo je o 492 prezenčných 
výpožičiek viac oproti roku 2023. K najčítanejším periodickým titulom patrili Sme a Nový 
čas. Neregistrovaným návštevníkom sme poskytli 239 faktografických informácií. V rámci 
reprografických služieb bolo zrealizovaných 5 129 kópií (3 968 papierových a 1 161 
digitálnych kópií). Počas roka 2024 sme pokračovali v pravidelnom predstavovaní 
periodických titulov, ktoré sú v ponuke našej čitárne a na sociálnej sieti Facebook. Každý 
týždeň bol predstavený jeden titul s informáciami o jeho zameraní a obsahu. 

Študovňa starých tlačí 
Študovňa starých tlačí (ŠST) organizačne spadá pod OHKF. Ide o špecializovanú študovňu 
zameranú na prezenčné sprístupňovanie dokumentov z oblasti dejín a HKF. Z pohľadu 
tematického a využívania materiálu z HKF a príručnej knižnice, jej skladby nedošlo v ŠST 
v roku 2024 k väčším zmenám. Časť príručnej knižnice sme priebežne aktualizovali. 
Čitateľom boli v ŠST k dispozícii 3 počítače s pripojením na internet, 1 multifunkčné 
zariadenie, 1 skener a čítačka mikrofilmov.  

Služby ŠST využilo v roku 2024 celkovo 415 používateľov (prezenčné služby, štúdium HKD, 
dokumenty z príručnej knižnice ŠST, použitie internetu/PC, databázy), čo je nárast 
o 141 používateľov oproti roku 2023. Odborní zamestnanci OHKF poskytli 1 456 
bibliografických, 1 183 faktografických informácií. Poskytnutých bolo 1 771 dokumentov. 
V mesiacoch júl a august 2024 bola ŠST pre verejnosť zatvorená, služby boli po 
predchádzajúcej dohode poskytované objednaným bádateľom. V roku 2024 evidujeme 
jedného bádateľa z cudziny (Poľska). Z licencovaných databáz bola v ŠST k dispozícii 
fulltextová databáza Arcanum (Arcanum Digitheca/ADT), pre využitie dokumentov je 
potrebná znalosť maďarského jazyka.  

V rámci sledovaných tematických skupín sa v popredí bádateľského záujmu v roku 2024 
umiestnili edície prameňov, na druhom mieste publikácie týkajúce sa dejín Slovenska. 
V súvislosti s tematickým zameraním výstavy sprístupnenej v septembri 2024 bol záujem aj 
o literatúru týkajúcu sa vojenských dejín. Tradične sa na popredných miestach v rebríčku 
najžiadanejších kníh držia monografie miest a obcí z východného Slovenska, takisto bol 
záujem aj o bibliografie rôzneho druhu a zamerania. Zvýšený záujem sme evidovali aj 
o publikácie týkajúce sa náboženstva a cirkevných dejín (rímskokatolícka, gréckokatolícka 
konfesia, protestantské cirkvi či judaizmus). Medzi najčastejšie žiadanými dokumentmi sa 
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objavili tiež diela zamerané na knižnú kultúru, pomocné vedy historické (predovšetkým 
heraldika, sfragistika, paleografia či epigrafia) a taktiež publikácie viažuce sa na archívnictvo 
na Slovensku. Záujem sme zaznamenali aj o biografické slovníky, v menšej miere aj 
o dejiny štátov či o diela venované pamiatkovej starostlivosti.  

Z periodických publikácií evidujeme v roku 2024 najvyšší záujem o Nové obzory, 
nasledované medzivojnovým periodikom Narodnaja gazeta. Na treťom mieste sa umiestnil 
zborník Gemersko-malohontského múzea v Rimavskej Sobote s názvom Gemer-Malohont. 
Rovnako ako v skupine najčastejšie využívanej literatúry, aj v zozname najžiadanejších 
periodík sa objavujú regionálne zamerané periodiká ako Russkoje slovo a Prjaševskaja 
Rus‘, časopis venovaný cirkevným dejinám Historia ecclesiastica, často žiadaný 
a využívaný bol aj Historický časopis, Pamiatky a múzeá, Slovanské štúdie. Prvých desať 
najviac čítaných periodík uzatvára periodikum spojené aj s témou aktuálnej výstavy v ŠST, 
a to Vojenská história.  
 

Tabuľka 4 Služby študovne starých tlačí 

Ukazovateľ Skutočnosť 
2022 

Skutočnosť 
2023 

Skutočnosť 
2024 

Služby študovne, v tom: 
- počet návštevníkov, 

bádateľov  535 274 415 
- počet prezenčných 

výpožičiek 1 313 1024 1 771 
- počet poskytnutých 

informácií 1 681 1755 2 639 

- počet žiadaniek na HKF 1 223 231 1 107 
 

Okrem bádateľov, používateľov študovňu navštívili aj záujemcovia o podujatia OHKF, a to 
výstavy, exkurzie, pre študentov šlo o edukačný program, prednášky, wokshopy, ktoré 
v roku 2024 doplnili aj aktivity v rámci programu Kultúra pre školy. Šlo o 1 008 návštevníkov. 
Ďalšie aktivity boli zrealizované mimo ŠST počas TSK 2024 v priestoroch knižnice na 
Námestí mládeže (pripravené aj v súčinnosti s iným oddelením, napríklad dve podujatia s 
návštevnosťou 71) sú zaevidované v inej časti správy. Odborné podujatia realizované 
v rámci VVČ (s návštevnosťou 208) sú predstavené pri inej časti správy. 

Študovňa romistiky 
DICRK prevádzkuje vlastnú študovňu romistiky, v ktorej je sústredený fond knižnice 
s romistickým obsahom. Publikácie sú určené na prezenčné štúdium. Ide o špecifickú 
študovňu, ktorá je využívaná hlavne študentami stredných a vysokých škôl, ktorí vo svojich 
prácach spracovávajú témy súvisiace s rómskou národnostnou menšinou. 

V roku 2024 sme v študovni romistiky poskytli 71 prezenčných výpožičiek, 
20 bibliografických a 19 faktografických informácií, reprografické služby využilo 
58 používateľov. 
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V rámci vzdelávacích aktivít sme v roku 2024 uskutočnili prednášky, ktorých sa aj zúčastnili 
študenti z 13 základných a stredných škôl, celkovo 479 návštevníkov. 

e) sprístupniť 110 digitálnych kultúrnych objektov pri návštevnosti portálu 14 000, z toho 
jedinečných návštev v počte 13 000  

Návštevnosť portálu bola 18 608, z toho 17 308 jedinečných návštev. 

3.1.2. Prezentačné a výstavné aktivity pre verejnosť 
a) zrealizovať kultúrno-spoločenské podujatia v počte 5 pri predpokladanej návštevnosti 200 
návštevníkov;  

Knižnica zrealizovala 13 kultúrno-spoločenských podujatí s návštevnosťou 1004 
návštevníkov. 
b) zrealizovať vzdelávacie podujatia v počte 58 pri predpokladanej návštevnosti 1 300 
návštevníkov, z toho ako spoluorganizované vzdelávacie podujatia v počte 8 pri 
predpokladanej návštevnosti 500 návštevníkov; 

Knižnica zrealizovala 242 vzdelávacích podujatí s návštevnosťou 8288 návštevníkov, 
z toho 9 spoluorganizovaných s účasťou 572 návštevníkov. 
Pravidelným podujatím pre verejnosť je verejný odpočet činnosti a hospodárenia 
knižnice vždy za predošlý rok. Keďže máme technické aj personálne kapacity, pripravili sme 
opätovne videodokument, ktorý sme zdieľali na kanáli knižnice na YouTube už po štvrtý raz. 
Táto forma odpočtu je dynamická a je atraktívnejšia a príťažlivejšia pre verejnosť, preto sme 
podobný videodokument spracovali aj na prezentáciu činnosti za rok 2023. Odpočet sme 
realizovali hybridne, teda aj fyzicky v priestoroch knižnice na Námestí mládeže, aj naživo 
streamovaním v reálnom čase 15. 5. 2024 o 11.00 h. Zúčastnilo sa ho 27 návštevníkov, 
ktorí mali možnosť stretnúť sa aj so zástupcami nášho zriaďovateľa – Ministerstva kultúry 
SR. Rovnako bola možnosť sledovať odpočet naživo, na našom kanáli na YouTube.  

Registrovaní používatelia majú prístup k vybraným výstavám aj prostredníctvom privátnej 
zóny na webovej stránke knižnice. V roku 2024 sme prostredníctvom tejto formy prezentácie 
ponúkli verejnosti spolu 11 digitálnych výstav, na informovanie verejnosti, aj na 
sprístupnenie výstav digitálnou formou sme naďalej intenzívne využívali Window Gallery 
(Galéria v okne). Ide o ďalšiu formu prezentácie knižnice navonok. Je umiestnená v okne 
čitárne sídelnej budovy knižnice na Hlavnej 99, kde je možné si prezerať digitálne výstavy.  

Týždeň slovenských knižníc 

Ako každý rok, aj v roku 2024 sme sa zapojili do aktivít celoslovenského podujatia Týždeň 
slovenských knižníc, ktorý organizuje Slovenská asociácia knižníc. V roku 2024 sa konal 
v dňoch 4. – 8. 3. 2024 realizáciou viacerých typov podujatí, rôzne tematicky zameraných. 
Realizovali sme napríklad: prednášku prof. RNDr. Ivana Šalamona, CSc., MBA s názvom 
Ekologická gramotnosť: Ekológia a zdravie. Prednášku spojenú s besedou a prezentáciou 
kníh z autorskej a vydavateľskej činnosti vysokoškolského pedagóga, doc. Mgr. Valerija 
Paďaka, CSc., na tému Stará rusínska literatúra. Tiež sme pripravili výstavu kníh z luxusnej 
knižnice a nových knižných edícií z fondu knižnice s názvom Klenoty súčasnej knižnej 
kultúry, či panelovú výstavu s názvom SACHAROVOVA CENA - Európsky parlament 
a ľudské práva. Spolu sme v priebehu TSK 2024 zrealizovali 8 podujatí. Z toho 
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1 informačnú výchovu, 6 výstav a 1 odbornú prednášku, spojenú s autorskou diskusiou 
a krstom knihy. Spolu sa na podujatiach TSK 2024 zúčastnilo 365 návštevníkov. 

Cyklus Ekologická gramotnosť – prof. RNDr. Ivan Šalamon, CSc., MBA 

Aj v roku 2024 sme pokračovali v cykle prednášok profesora Šalamona na tému ekologickej 
gramotnosti a to prednáškou Vybrané cudzokrajné liečivé rastliny pestované na Slovensku 
(10. 6. 2024) o liečivých, aromatických a koreninových rastlinách, ktoré predstavujú bohaté 
zdroje, sú komerčne dôležité pre výrobu potravín, chutí, vôní, kozmetiky a hromadne 
vyrábaných prípravkov, napr. echinacea purpurová (Echinacea purpurea /L./ Moench.), 
echinacea bledá (Echinacea pallida /Nutt./), kotvičník zemný (Tribulus terrestris L.), pestrec 
mariásky (Silybum marianum (L.) GAERTN.), všehojovec štetinatý (Eleutherococcus 
senticosus Rupr. et Maxim) a podobne, vo forme extraktov, silíc, izolovaných čistých 
prírodných látok a ďalších ingrediencií pridávaných do mnohých jedál, nápojov, voňaviek, 
aromatických zmesí a farmaceutických výrobkov. Prednáška bola obohatená výstavou 
vybraných druhov semien rastlín, byliniek a osív, ktoré sa využívajú k siatiu na Slovensku, 
zúčastnilo sa jej 24 návštevníkov. V roku 2024 sme zrealizovali spolu 3 prednášky (v rámci 
TSK 2024, Kultúra pre školy 2024), ktorých sa zúčastnilo 90 návštevníkov. Podujatia 
pripravilo OKIS. 

 

Klenoty súčasnej knižnej kultúry, všeobecná študovňa, Námestie mládeže, 4. 3. 2024 – 8. 3. 
2024 

Šlo o výstavu kníh z luxusnej knižnice a nových knižných edícií, zaujímavých aj 
svojím vyhotovením, limitovaným nákladom z edície Luxusná knižnica, ktoré sa 
v posledných rokoch stali súčasťou knižničného fondu. Predstavovali ich nielen vydania 
klasických, svetových autorov (Dante Alighieri, Francesco Petrarca), ale aj tých súčasných 
(Kamil Peteraj, Zuzana Kubašáková), reprinty diel, faksimilné vydania (najstaršia slovenská 

Obrázok 1 Ekologická gramotnosť - prednáška prof. Šalamona 
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kniha – Bardejovský katechizmus z roku 1581, Juraj Papánek – Dejiny slovenského národa, 
Jozef Vurum – Dejiny Nitrianskeho biskupstva, František Babai – Uhorskí králi). Medzi 
vystavenými publikáciami boli aj edície prameňov (Kronika Jána z Turca, Viedenská 
maľovaná kronika), kniha kníh – Biblia, práce mapujúce život a dielo významných osobností 
(Botticelli, Palladio, Caravaggio, Raffael, Leonardo da Vinci). Pre svoju vzácnosť, cenu, 
fyzické rozmery či obsah boli a sú záujemcom dostupné len v prezenčnej forme štúdia 
a viaceré z nich možno študovať doslova len v rukaviciach. Výsravu pripravilo OKIS. 

Stará rusínska literatúra – po novom, prezentačná miestnosť, Námestie mládeže, 6. 3. 2024 
Prednáška vysokoškolského pedagóga doc. Mgr. Valerija Paďaka, CSc. bola spojená 
s besedou a prezentáciou kníh z autorskej a vydavateľskej činnosti prednášajúceho. 
Cieľom bolo odprezentovanie výskumu problematiky slavistiky, historických rusiník, 
vydávania pôvodnej tvorby, diel osobností v novom vyhotovení V. Paďaka, ktorý sa 
systematicky venuje problematike staršej i súčasnej rusínskej literatúry a kultúry, rusínskej 
dramatickej tvorbe a profesionálnemu divadlu. Podujatie pripravilo OHKF. 

 

Cyklus Cestovateľské zápisky Antona Fogaša 

S cyklom cestovateľských prednášok sme pokračovali aj v roku 2024, kedy sme zrealizovali 
2 prezentácie s názvom Málo známe Poľsko (27. 3. 2024), Nórsko – krajina Vikingov 
a moderných technológií (21. 5. 2024). Túto aktivitu odborne garantuje prešovský pedagóg, 
geograf a cestovateľ Mgr. Anton Fogaš, PhD. O jeho prednášky, doplnené bohatým 
obrazovým materiálom, je stále väčší záujem. Návštevnosť cestovateľského cyklu bola 
spolu 72 osôb. Podujatia pripravilo OKIS. 

 

Obrázok 2 doc. Mgr. Valerij Paďak, CSc. počas prezentácie svojich kníh 
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Dotkni sa Európy – Využi svoj hlas – európske voľby 

V snahe podporiť čo najväčšiu účasť Slovákov, najmä tých mladších ročníkov, pripravili sme 
pre nich prednášku a diskusiu so zástupcami Kancelárie Európskeho parlamentu 
v Bratislave, ktorí predstavili ako funguje Európsky parlament, aké právomoci má Európska 
únia a čo je v kompetencii členských štátov a prečo je dôležité ísť voliť. Podujatie sme 
zrealizovali 6. 5. 2024 a zúčastnilo sa ho 69 študentov gymnázií. V októbri 2023 sme 
vyhlásili súťaž na tvorbu esejí na tému Čo pre mňa znamená byť Európanom, a to 
v súvislosti s 20. výročím vstupu Slovenska do Európskej únie. Súťaž bola určená 
študentom stredných a vysokých škôl a v máji 2024 bola vyhodnocovaná. Podujatie 
pripravilo OHKF v spolupráci s útvarom riaditeľa. 

 

 

Csaba Nagy – koncert starej hudby na renesančnej lutne 

Csaba Nagy predstavil svoj program: Venice 1507, so skladbami talianskeho lutnistu 
a skladateľa z prelomu 15. a 16. storočia Francesca Spinacina, ktorý bol zjavne uznávaný 
svojimi súčasníkmi, pretože jeho hudba bola vraj široko kopírovaná. V knižnici sa takýto 
program konal premiérovo ako novinka na Slovensku (17. 5. 2024), zúčastnilo sa ho 26 
návštevníkov. Podujatie pripravil útvar riaditeľa. 

 

Obrázok 3 Víťazka súťaže v tvorbe esejí 
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Týždeň vedy a techniky na Slovensku 

V priebehu novembra (11. – 17. 11.) sa konal TVT 2024, do ktorého sa každoročne 
zapájame a hlavnými podujatiami pre verejnosť boli výstavy a prednášky na prezentáciu 
robotiky a vyučovacie hodiny odborných predmetov. Spolu sme zrealizovali 6 podujatí, ktoré 
navštívilo 161 osôb. 
Knižnica pre ŤZP 

Ústava zaručuje každému človeku právo využívať dostupné informácie. Fond našej knižnice 
umožňuje realizovať aktivity pre osoby so zdravotným postihnutím, s cieľom presadzovania 
ich záujmov a posilňovania ich vedomia. Dopoludnie v knižnici, pre deti s poruchami 
autistického spektra s názvom Moja záľuba znamenal začiatok spolupráce knižnice so 
Súkromnou spojenou školou, Vodárenská 3 v Prešove. Zúčastnilo sa ho spolu 17 
návštevníkov. V týchto zmysluplných aktivitách plánujeme pokračovať aj v budúcnosti, 
pretože na Slovensku trpí autizmom približne 0,5 % populácie a z nich vyše 40 000 ľudí 
práve poruchami autistického spektra (PAS). Ide o skupinu porúch mentálneho vývoja, ktoré 
majú rozdielne prejavy a dôsledky (skrátene to nazývame autizmus). Toto mentálne 
postihnutie bráni jedincovi triediť informácie a porozumieť im, ovplyvňuje jeho komunikáciu 
s ostatnými, jeho vnímanie sveta, narušuje duševný vývoj dieťaťa v oblasti komunikácie, 
sociálnej interakcie a predstavivosti. Knižnica má za cieľ prispieť k zmenám postoja bežnej 
verejnosti k rôznym typom ŤZP. Podujatie pripravilo OKIS. 
Spolupráca s KR PZ v Prešove 

S Krajským riaditeľstvom PZ v Prešove spolupracujeme už dlhšie obdobie najmä pri 
závažných témach a v novembri (25. 11.) sme spoločne uskutočnili prednášku s názvom 
Stop týraniu žien!, ktorú lektorovali doc. Mgr. Monika Bosá, PhD., prezidentka nezávislej 
feministickej mimovl. organiz. EsFem; Mgr. Petra Guntášová, odborná garantka a soc. 
poradkyňa Interv. centra MyMamy; PhDr. Dáša Kožuchová, psychologička Inter. centra 

Obrázok 4 Csaba Nagy v knižnici 
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MyMamy; mjr. JUDr. Gabriela Gabošová – OKaP KR PZ; kpt. Bc. Lucia Baňasová – 
prevencia OR PZ PO. Bola určená predovšetkým ženám a mládeži s cieľom posilniť práva 
žien. Zo strany PZ v Prešove túto prednášku a následnú diskusiu realizovala Gabriela 
Gabošová. Na prednáške sa zúčastnilo 38 osôb. Podujatie pripravilo OKIS. 

Ku každému z uvedených cyklov a podujatí sme pripravili tematické výstavy dokumentov 
z knižničného fondu, ktoré boli k dispozícii nielen počas podujatia, ale zväčša trvali jeden 
mesiac. Ich cieľom bolo tému podujatia návštevníkom ešte viac priblížiť, resp. umožniť im 
aj okamžité vypožičanie.  

Kultúra pre školy – projekt financovaný MK SR 

Zámer MK SR intenzívnejšie cieliť podporu, prepájať a rozvíjať kultúrnu ponuku rezortných 
organizácií pre školy (školské kolektívy), sa naša knižnica zapojila do projektu Kultúra pre 
školy 2024 spolu   6 (OKIS), 5 (OHKF), 10 (DICRK) – spolu 21 aktivitami pre 1 002 osôb 
(prevažne študentov stredných škôl). Niektoré z nich sú bližšie predstavené v inej časti 
správy. 

Novou skúsenosťou a podujatiami boli tie, ktoré sa realizovali v rámci projektu (programu) 
Kultúra pre školy, podporeného Ministerstvom kultúry SR, bolo oddelením OHKF 
v decembri zrealizovaných päť podujatí v ŠST, z toho štyri sa uskutočnili v študovni starých 
tlačí, a to pod názvom Ako vzniklo písmo, Ako vznikla kniha. Prednášky o vzniku písma 
a knihy boli doplnené názornými ukážkami tlačí z HF ŠVK, po prednáškach nasledovali 
workshopy/tvorivé dielne s možnosťou vyskúšať si napísať svoje meno rôznymi typmi 
starého písma či vyskúšať si prácu iluminátorov pri zdobení iniciál. V rámci podujatia 
Kreatívne kníhviazačstvo (realizované v prezentačnej miestnosti na Námestí mládeže) si 
návštevníci mohli vytvoriť vlastné zápisníky a nahliadnuť do práce kníhviazača. Počet 
účastníkov na 5-tich podujatiach bol 77. Podujatia pripravilo OHKF. 

Obrázok 5 Počas podujatí Ako vzniklo písmo a Ako vznikla kniha 
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DICRK v roku 2024 realizovalo podujatia v rámci projektu Kultúra pre školy, ktorý finančne 
podporilo Ministerstvo kultúry SR. Pre žiakov základných a stredných škôl sme pripravili tri 
typy podujatí: 

- Flamenco ako súčasť rómskej kultúry 

- Tradičná rómska hudba 

- Divadlo a literatúra 

V rámci aktivity Flamenco ako súčasť rómskej kultúry sme od septembra 2024 
uskutočnili 6 výchovných koncertov na základných a stredných školách v Prešovskom kraji. 
Cieľovou skupinou boli hlavne školy, ktoré navštevujú deti z marginalizovaných rómskych 
komunít. Našim cieľom bolo priniesť kultúru priamo do ich prostredia – teda do prostredia 
škôl, ktoré navštevujú. Navštívili sme Základnú školu v Chminianskych Jakubovanoch, 
Špeciálnu základnú školu v Jarovniciach, Základnú školu v Hermanovciach, Spojenú školu 
v Sabinove, Základnú školu Kružľová a Základnú školu v obci Svinia. Celková návštevnosť 
na týchto školách bola 421 žiakov. Výchovné koncerty sme zabezpečovali s kapelou Duo 
Farsa. Podujatia pripravilo DICRK. 

 

 

V rámci aktivity Tradičná rómska hudba sme uskutočnili dva výchovné koncerty. Našim 
cieľom boli rovnako žiaci z marginalizovaných rómskych komunít. Výchovné koncerty sme 
realizovali s Ľudovou hudbou Štefana Cínu. Koncerty sa uskutočnili na Základnej škole 
v Markušovciach a na Základnej škole v Bystranoch. Koncerty navštívilo spolu 210 žiakov. 
Podujatia pripravilo DICRK. 

Obrázok 6 Výchovný koncert Flamenco ako súčasť rómskej kultúry 
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Pre študentov stredných škôl sme pripravili v spolupráci s Divadlom Viola dve podujatia. 
Prvým podujatím bolo predstavenie s názvom TOUR de literaTOUR. 3 pohľady na ženský 
vs. mužský fenomén v literatúre pre žiakov formou prístupného interaktívno – divadelného 
formátu, ktorý v sebe prepája stand up, talkshow a fantasy. Na podujatí sa zúčastnili žiaci 
Súkromnej strednej športovej školy ELBA v počte 71 študentov a 4 pedagógovia. Podujatia 
pripravilo DICRK. 

V druhej spolupráci sme pripravili literárnu tvorivú dielňu s názvom Poézia nie je od 
macochy. Podujatie bolo pre študentov inšpiráciou k porozumeniu záhadnej reči básní 
a dáva im príležitosť zažiť poéziu z inej perspektívy ako v školskom prostredí. Na podujatí 
sa zúčastnilo 25 študentov Evanjelického kolegiálneho gymnázia v Prešove. Podujatie 
pripravilo DICRK. 

DICRK tak v rámci aktivity pripravilo spolu 10 podujatí s celkovou návštevnosťou 731 
návštevníkov. 

Sloboda očami ukrajinských umelkýň, Námestie mládeže 1, OKIS, 21. 5. – 28. 6. 2024. 
Zapožičaná – putovná výstava z Českého centra Bratislava. České centrum Bratislava, 
Goetheho inštitút Bratislava, Francúzsky inštitút na Slovensku a OZ Aparat vyhlásili 
v novembri 2022 projekt Sloboda očami ukrajinských umelkýň / Freedom through the eyes 
of women artists, zameraný na tému slobody v ťažko skúšanej Ukrajine. Projekt bol 
podporený grantom Fondu Culture of Solidarity v partnerstve s EUNIC Ukraine Fund. 
Výstavu tvorilo 15 porotou vybraných najlepších plagátov z viac než 80-tich zapojených do 
výzvy. Podujatie pripravilo OKIS. 

Ukrajina v Prešove: najnovšia literatúra o Ukrajine z knižničného fondu ŠVK v Prešove, 
všeobecná študovňa, 1. – 31. 10. 2024. 

Výstava kníh, ktorá sprístupnila výber najnovších knižných titulov – odborného ako 
i popularizačného charakteru získaných do fondu knižnice. Prezentované publikácie 

Obrázok 7 Výchovný koncert Tradičná rómska hudba 
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z vydavateľstiev, ako N Press, Euromedia Group, Argo a iné, priniesli pohľady do rôznych 
tém a pomáhajú čitateľovi zorientovať sa v súčasnom dianí, geopolitickej situácii a reflektujú 
na (ne)známe či neobjasnené otázky, týkajúce sa vojnového konfliktu na Ukrajine. Okrem 
nich sa návštevníkom knižnice ponúkli tituly o dejinách Ukrajiny, voľnočasová literatúra 
(poviedky, romány ...) a literatúra pre deti a mládež (rozprávky). Prezentované publikácie 
vyšli v slovenskom, českom, ukrajinskom ako aj v anglickom jazyku. Podujatie pripravilo 
OKIS v spolupráci s OASF a OHKF. 

Okrem plánovaných podujatí sme realizovali pravidelné informačné, kultúrne 
a vzdelávacie aktivity, ktoré majú iný charakter ako podujatia s externým hosťom. Ide 
o aktivity samotnej knižnice a majú za cieľ informovať o službách a fondoch knižnice, či 
prezentovať kultúru regiónu digitálnym či online spôsobom. Takými bola informačná 
výchova, čiže exkurzie pre študentov alebo iných záujemcov, aktivita Naučme sa rešeršovať 
(vyhľadávanie elektronických informačných zdrojov), Bibliografická hodinka (ako správne 
citovať použité zdroje), digitálne výstavy výtvarných diel, fotografií či našej vlastnej činnosti 
vo Window gallery (Galéria v okne) – tieto výstavy sú prezentované samostatne, týždenné 
výstavy nových prírastkov. 

Napriek splneným ukazovateľom, je nutné konštatovať, že príprava podujatí akéhokoľvek 
charakteru nie je pre nás jednoduchá, a to z dvoch dôvodov: nedostatočné personálne 
kapacity a nevyhovujúce priestorové možnosti. Vyhľadávanie tém a lektorov, ktoré 
zaujmú širokú verejnosť si vyžaduje časové kapacity zamestnancov, ktoré na tento účel pri 
súčasnom limite zamestnancov nedokážeme vyčleniť. Pri samotnej organizácii podujatia je 
nevyhnutná komunikácia so školami, organizačné zabezpečenie pri podujatiach, čo je pri 
súčasnom stave zamestnancov veľmi ťažké. 

V priestore ŠST OHKF bolo v roku 2024 zorganizovaných viacero podujatí v rámci 
prezentačnej, výstavnej aktivity pre verejnosť, resp. v rámci kultúrno-spoločenských 
a vzdelávacích podujatí pre (širšiu) verejnosť. Počet exkurzií – všeobecných, odborných 
(s dôrazom na knižnú kultúru, pomocné vedy historické) bol 15 (spolu 161 účastníkov).  

Najväčší záujem bol o odborné výstavy OHKF, napríklad 462 návštevníkov do ŠST prišlo 
z dôvodu individuálnych či skupinových návštev – na prehliadky výstav, kde boli počas roka 
dostupné tri odborné výstavy, pričom jedna z nich bola v spoluautorstve – hosťovská. Každá 
z nich bola otvorená vernisážou výstavy, pre záujemcov bola lektorovaná, ponúkala aj 
sprievodné podujatia ako prednášky, prezentácie, edukačný – spoločenskovedný program, 
workshop (hl. po dohode so školami). O tieto aktivity malo záujem 308 osôb. Okrem nových 
výstav bola ešte počas januára prístupná staršia výstava „Vojnu treba začať tak, aby sa 
zdalo, že sa neusiluje o nič iné než o mier“ (25. 9. 2023 – 25. 1. 2024), ktorú si pozrela aj 
Ministerka kultúry SR, Martina Šimkovičová. V spolupráci s OIT oddelenie pripravilo tri 
výstavy vo Window Gallery, jedna z nich sa uskutočnila počas TSK. 

Odborné výstavy 

Deň spisovnej slovenčiny, ŠST. 12. 2. – 12. 4. 2024  

Výstava bola usporiadaná v rámci pripomenutia si Dňa spisovnej slovenčiny (14. február), 
a to v spolupráci s PhDr. Gabrielou Čiasnohovou, košickou pedagogičkou a výtvarníčkou, 
členkou Matice slovenskej, ktorá pôsobila v Súkromnom etnografickom múzeu Humno 
v Košiciach. Systematicky sa venuje šíreniu slovenského ornamentu s prepojením na dielo 
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maliara Štefana Leonarda Kostelníčka (Kostelničák, 1900 – 1949), výskumu osobností, 
slovenčiny a prameňov, ktoré interpretuje a popularizuje vo forme premaľby, tematických 
a putovných výstav. Toto podujatie nám pripomínalo hodnotu rodnej reči a materinského 
jazyka (v tomto prípade slovenčiny) a vybraných osobností slovenských dejín i literatúry, 
akými boli Juraj Papánek, Anton Bernolák, Samo Tomášik, Janko Kráľ, Viliam Paulíny-Tóth, 
Margita Figuli, Ľudmila Podjavorinská, Ján Smrek, Dobroslav Chrobák a iní. Vernisáž 
výstavy bola doplnená úvodným slovom pedagogičky a poetky Mgr. Ingrid Lukáčovej. 
Výstavu pripravilo OHKF. 

 

Učebnice v období 1. Československej republiky, ŠST, 1. 2. – 30. 6. 2024  

Výstava bola usporiadaná v kontexte pripomenutia si Medzinárodného dňa materinského 
jazyka (21. február). Prezentovala najmä učebnice a čítanky z obdobia rokov 1918 – 1938, 
t. j. 1. ČSR zachované vo fonde našej knižnice. Tlače vyšli v slovenskom, resp. 
„československom“ jazyku. Medzi ich autormi boli pedagógovia z praxe na viacerých typoch 
škôl (stredné i vysoké školy), ako Albert Pražák, Jaroslav Vlček, Václav Ertl, Jan Gebauer 
či Ján Damborský. Popri nich boli záujemcom dostupné aj zachované učebnice pre 
menšinové školy (maďarské a ukrajinské). Ťažisko výstavy predstavovali učebnice a čítanky 
slovenského jazyka. Študenti si mohli v rámci edukačného programu vyskúšať čítanie, 
recitáciu, overiť vedomosti zo slovenského jazyka a literatúry a porovnať ich so stavom 
učebníc takmer spred sto rokov alebo vyfarbiť si dobové knižné ilustrácie (reprodukcie). 
Výstavu pripravilo OHKF. 

Prvá svetová vojna v prameňoch a dobovej spisbe, ŠST, 26. 9. 2024 – 26. 6. 2025.  

Výstavou sme si pripomenuli 110. výročie vypuknutia 1. svetovej vojny (1914 – 1918). Na 
základe odbornej a dobovej spisby (ako tlač, periodiká) a prameňov (kroniky, edície 
prameňov) sa rekonštruovala časť udalostí, predstavili sa osobnosti doma i vo 

Obrázok 8 Otvorenie výstavy Deň spisovnej slovenčiny 
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svete. Výstava poukázala na pamiatky knižnej kultúry z daného obdobia, na život v meste 
Prešov, ako aj na reflexiu v literárnej tvorbe, ktorá priamo alebo retrospektívne dokumentuje 
isté dejinné i vojenské udalosti. Výstava sa venovala aj vzniku 1. ČSR ako výsledku vzniku 
novej mapy Európy. Jej cieľom bolo poukázať na dokumentačnú a výpovednú hodnotu 
starých tlačí, periodík a iných dokumentov, ktoré sa zachovali najmä v knižničnom fonde 
ŠVK a odprezentovať ich v jej expozičnej časti. Záujemcovia a študenti si mohli v rámci 
sprievodného a edukačného programu vyskúšať napríklad prácu s dobovými dokumentmi 
a tlačou, overiť si svoje vedomosti (pracovné listy). Výstavu pripravilo OHKF. 

Klenoty súčasnej knižnej kultúry, všeobecná študovňa, Námestie mládeže, 4. 3. 2024 – 8. 3. 
2024 

Šlo o výstavu kníh z luxusnej knižnice a nových knižných edícií, zaujímavých aj 
svojím vyhotovením, limitovaným nákladom z edície Luxusná knižnica, ktoré sa 
v posledných rokoch stali súčasťou knižničného fondu. Predstavovali ich nielen vydania 
klasických, svetových autorov (Dante Alighieri, Francesco Petrarca), ale aj tých súčasných 
(Kamil Peteraj, Zuzana Kubašáková), reprinty diel, faksimilné vydania (najstaršia slovenská 
kniha – Bardejovský katechizmus z roku 1581, Juraj Papánek – Dejiny slovenského národa, 
Jozef Vurum – Dejiny Nitrianskeho biskupstva, František Babai – Uhorskí králi). Medzi 
vystavenými publikáciami boli aj edície prameňov (Kronika Jána z Turca, Viedenská 
maľovaná kronika), kniha kníh – Biblia, práce mapujúce život a dielo významných osobností 
(Botticelli, Palladio, Caravaggio, Raffael, Leonardo da Vinci). Pre svoju vzácnosť, cenu, 
fyzické rozmery či obsah boli a sú záujemcom dostupné len v prezenčnej forme štúdia 
a viaceré z nich možno študovať doslova len v rukaviciach. Výstavu pripravilo OHKF. 
Stará rusínska literatúra – po novom, prezentačná miestnosť, Námestie mládeže, 6. 3. 2024 
Prednáška vysokoškolského pedagóga doc. Mgr. Valerija Paďaka, CSc. bola spojená 
s besedou a prezentáciou kníh z autorskej a vydavateľskej činnosti prednášajúceho. 
Cieľom bolo odprezentovanie výskumu problematiky slavistiky, historických rusiník, 
vydávania pôvodnej tvorby, diel osobností v novom vyhotovení V. Paďaka, ktorý sa 
systematicky venuje problematike staršej i súčasnej rusínskej literatúry a kultúry, rusínskej 
dramatickej tvorbe a profesionálnemu divadlu. Výstavu pripravilo OHKF. 
 

Window Gallery – digitálne výstavy knižnice  
Aj v roku 2024 sme pripravili pre verejnosť 12 digitálnych výstav knižnice: 

Imagines narrantes – rozprávajúce obrázky – digitálna výstava, WG, 1. 1. – 31. 1. 2024. 
Digitálna výstava knižnej grafiky z tlačí 16. storočia, ktoré sa zachovali v historických 
knižniciach v Prešove. Zachytávajú variabilné témy zo života človeka v priebehu 
kalendárneho roka, každodennosti a pohľadu na svet, prírodu i duchovno v období raného 
novoveku tak, ako ich spracovali ilustrátori, medirytci, grafici z rôznych európskych oficín. 
Výstavu pripravilo OHKF v spolupráci s OIT. 

Slovenčina naša v učebniciach daná – digitálna výstava, WG, 1. 2. – 29. 2. 2024 
Digitálna výstava predstavuje výber učebníc a čítaniek slovenčiny z obdobia 1. ČSR (1918 
– 1938), ktoré sa zachovali v ŠVK. Ide o ukážky obálok, textových častí, knižnej ilustrácie 
a grafiky, ktorá mala prispieť k priblíženiu či zapamätaniu si učiva. Všetky prezentované 
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učebnice boli reálne používané v školskej praxi, a to na viacerých stupňoch a typoch škôl 
nielen v Prešove. Výstavu pripravilo OHKF v spolupráci s OIT. 

Od rukopisu k tlači, od klasiky k luxusu – digitálna výstava, WG, 1. 3. – 31. 3. 2024 

Digitálna výstava sprístupnila zábery na exkluzívne, limitované náklady knižných titulov 
z Luxusnej knižnice. Šlo o vydania klasických a svetových diel (Haiku – klasické japonské 
básne) či Biblie, tvorbu súčasných slovenských autorov, akými sú Kamil Peteraj, Milan 
Rúfus v spojení s fotografom Petrom Brenkusom (poézia v krojoch) či publikácie 
sumarizujúce život a dielo osobností (Michelangelo, Raffael). Iné tituly prezentovali tvorbu 
výtvarníkov (Igor Piačka) a historických pamiatok (metropolitné katedrály). Výstavu 
pripravilo OHKF v spolupráci s OIT. 

Rómski spisovatelia a spisovateľky v dielach Šarloty Bottovej – digitálna výstava, WG, 1. 4. 
– 30. 4. 2024 
Digitálna výstava kolekcie obrazov – portrétov rómskych spisovateľov a spisovateliek, 
ktorých autorkou je Šarlota Bottová. Šarlota Bottová sa výtvarnému umeniu začala venovať 
už počas štúdia na Strednej odbornej škole v Rimavskej Sobote (odbor kozmetička), kde sa 
vyučuje predmet estetika. Na hodinách estetiky sa zoznámila s portrétovaním. Ďalej sa 
zdokonaľovala ako samouk, využívajúc zdroje dostupné na internete a v odbornej literatúre. 
Jej preferovaná technika je grafitová ceruzka. V roku 2020 začala pracovať aj s farbami a 
pokračuje v portrétovaní. Výstavu pripravilo DICRK v spolupráci s OIT. 

Mária Halienová: Na múre maľované – digitálna výstava fotografií, WG, 1. 5. – 31. 5. 2024 

Digitálna výstava fotografií pouličných nástenných malieb a grafitti z rôznych metropol a 
miest naprieč Európou. Fotografie vznikali v priebehu rokov 2011 – 2024. Sú zo Španielska, 
Grécka, Madeiry ako aj zo Slovenska – Bratislavy, kde rôzni kreatívni umelci prezentujú 
svoju tvorbu na budovách a stenách miest. V názve – Na múre maľované – sa autorka Mária 
Halienová pokúsila zlúčiť graffity, muraly, street art a všetky tieto štýly, ktoré zachytila na 
svojich fotografiách. Výstavu pripravilo OIT. 

Vladimír Ganaj: Characters – digitálna výstava kresieb, WG, 1. 6. – 30. 6. 2024 

Mgr. Art. Vladimír Ganaj, ArtD. pôsobí ako vedúci katedry výtvarnej výchovy a umenia na 
Prešovskej univerzite. Vyštudoval doktorandský a magisterský stupeň na Akadémii umení 
v Banskej Bystrici u prof. Ľudovíta Hološku a prof. Stanislava Balka. Jeho maľba a kresba 
má široké rozpätie od plenéru, zátišia, figurálnej tvorby a abstrakcie, okrem toho sa venuje 
písaniu poézie a 3D grafike. 
Pár viet o tvorbe: Vysvetlenie frekventovanej nedokončenosti či surovosti súčasných malieb 
podal Merleau–Ponty, ktorý v knihe Svět vnímaní uvádza spojitosť medzi neúplným, 
nejasným a protirečivým spôsobom, akým vnímame svet v období moderny a 
nedokončeným či skicovitým pôsobením výtvarných diel modernistov. Som presvedčený, 
že táto tendencia sa v postmodernej maľbe stala dokonca programovým bodom tvorby. 
Snažil som sa v prvom rade o hĺbku, zložitosť a dvojznačnosť, ktorú som intuitívne 
dosahoval zobrazením vážneho a popretím vážneho komickým, pričom sa tieto dve zložky 
prelínajú v jednom momente, jedna paroduje druhú, v každom momente sa už nachádza 
zárodok opaku. Týmto prelínaním som sa snažil špirálovitým pohybom dosiahnuť väčšiu 
hĺbku, než akú by som bol schopný zobraziť bez neho a uhýbal sa ním gýču z oboch strán: 
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rovnako ma nudila romantická tragickosť bez humoru či štýlu ako ma nezaujímala ani ľahká 
komédia. Výstavu pripravilo OIT. 

Vladimír Sabal: Prešov – moje mesto – digitálna výstava fotografií, WG, 1. 7. – 31. 7. 2024 

Reprízovaná digitálna výstava fotografií Prešovčana Vladimíra Sabala. Vladimír Sabal sa 
narodil a celý svoj život pôsobí v Prešove. K fotografovaniu pričuchol ešte v mladosti a táto 
záľuba ho stále sprevádza. Patrí medzi obdivovateľov prírody, historickej architektúry mesta 
Prešov a jeho premien. Fascinuje ho aj detail makrosveta, ríša vtákov, hmyzu i zachytenie 
svetla v čase. 
Odkrývanie času z minulosti pomocou fotografie obnoví v pamäti už dávno zabudnuté tváre, 
miesta, príbehy, a preto získava staré fotografie, ktoré porovnáva so súčasným stavom 
jednotlivých domov, ulíc i okolia mesta. Výstavu pripravil útvar riaditeľa v spolupráci s OIT. 

Jozef Fečo: Požieranie – digitálna výstava obrazov, WG, 1. 8. – 31. 8. 2024 

Digitálna výstava druhej série obrazov rómskeho umelca Jozefa Feča s tematikou 
holokaustu Rómov. Obrazy druhej série s názvami Samota, Poprava, Pochovanie, 
Pracovný tábor, Lúčenie, Týfus, Nenarodený, Moc, Strach a To, čo sa stalo autor vytvoril v 
rámci štipendia z Fondu na podporu kultúry národnostných menšín SR. Táto kolekcia 
desiatich výtvarných diel pod spoločným názvom Požieranie je realizovaná pri príležitosti 
spomienky na obete rómskeho holokaustu. Pamätný deň rómskeho holokaustu je 
príležitosťou pripomenúť si udalosti, ktoré sa odohrali v noci z 2. na 3. augusta v roku 1944, 
kde pri likvidácii najväčšieho koncentračného tábora pre Rómov v Auschwitz-Birkenau 
zahynulo takmer tritisíc rómskych mužov, žien a detí. Odhaduje sa, že počas druhej svetovej 
vojny zahynulo v Európe viac ako 300 tisíc Rómov. Tento rok si pripomíname 80-te výročie 
týchto udalostí. Téme holokaustu Rómov sa od roku 2013 venuje aj ŠVK v Prešove 
prostredníctvom dokumentačno-informačného centra rómskej kultúry. Výstavu pripravilo 
DICRK v spolupráci s OIT. 

Jano Štovka - Faces of War - Tváre vojny – digitálna výstava fotografií, WG, 1. 9. – 30. 9. 2024 

VOJNA. Slovo, ktoré vyvoláva strach, beznádej, zúfalstvo... Reprízovaná digitálna výstava 
prešovského fotografa Jána Štovku s názvom Faces of War – Tváre vojny predstavuje 
dokumentárne svedectvo o vojnovom konflikte neďaleko slovenských hraníc. Zobrazuje 
osudy a príbehy ukrajinských utečencov, ktorí boli nútení opustiť svoje domovy a boli vďačí 
za pomoc, ktorá sa im dostala od iných krajín. Fotografie žien, detí a starých ľudí na 
slovensko-ukrajinskej hranici sú smutným dôkazom o hrôzach vojny, ktorý sa odrážal na ich 
tvárach, dôkazom, že ľudstvo ani v 21. storočí nie je ušetrené zbytočného krviprelievania. 
Výstavu pripravil útvar riaditeľa v spolupráci s OIT. 

SACHAROVOVA CENA – Európsky parlament a ľudské práva – digitálna výstava fotografií, 
WG, 1. 10. – 31. 10. 2024 

Digitálna výstava fotografií laureátov Sacharovovej ceny. Sacharovova cena za slobodu 
myslenia je najvyšším ocenením, ktoré Európska únia udeľuje za prácu v oblasti boja za 
ľudské práva. Prvýkrát bola udelená Nelsonovi Mandelovi a Anatolijovi Marčenkovi v roku 
1988. Je vyjadrením uznania jednotlivcom, skupinám a organizáciám po celom svete, ktoré 
významnou mierou prispeli k ochrane slobody myslenia. Udeľuje sa za osobitný prínos v 
oblastiach ako obhajoba dodržiavania ľudských práv a základných slobôd - najmä práva na 
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slobodu prejavu, ochrana práv menšín, dodržiavanie medzinárodného práva, rozvoj 
demokracie a budovanie právneho štátu. Cena nesie meno ruského fyzika a disidenta 
Andreja Dimitrijeviča Sacharova (1921 – 1989), ktorý v roku 1975 získal Nobelovu cenu za 
mier. A. D. Sacharov sa najprv preslávil ako tvorca sovietskej vodíkovej bomby. 
Znepokojený dôsledkami svojej práce pre budúcnosť ľudstva sa rozhodol šíriť povedomie o 
hrozbách, ktoré predstavujú preteky v jadrovom zbrojení. V roku 1970 založil výbor na 
obranu ľudských práv a obetí politických procesov. Usiloval o prepustenie opozičných 
aktivistov a stal sa jedným z najodvážnejších kritikov režimu a stelesnením boja proti 
potlačovaniu základných práv. Výstavu pripravilo OIT v spolupráci s Európskym 
parlamentom-Kanceláriou na Slovensku. 

Rómski výtvarníci a výtvarníčky v dielach Šarloty Bottovej – digitálna výstava, WG, 1. 11. – 
30. 11. 2024 

Digitálna výstava kolekcie obrazov – Rómski výtvarníci a výtvarníčky, na ktorú autorka 
získala v roku 2023 štipendium z Fondu na podporu kultúry národnostných menšín SR. 
Šarlota Bottová sa výtvarnému umeniu začala venovať už počas štúdia na strednej škole. 
Na hodinách estetiky sa zoznámila s portrétovaním, ďalej sa zdokonaľovala ako samouk, 
využívajúc zdroje dostupné na internete a v odbornej literatúre. Jej preferovaná technika je 
grafitová ceruzka a kresba portrétov. V roku 2020 začala pracovať aj s farbami a pokračuje 
v portrétovaní osobností maľbou na plátne. Výstavu pripravilo DICRK v spolupráci s OIT. 

Filip Malát: 3D tlač a jej možnosti – digitálna výstava, WG, 1. 12. – 31. 12. 2024 

Reprízovaná digitálna výstava 3D tlač a jej možnosti prezentuje 7 rokov praxe CAD 
modelovania a 3D technológií Filipa Maláta. Autor má za sebou skúsenosti so stavbou 
vlastných 3D tlačiarní a ich rozvojom, ako aj s technológiou 3D skenovania. Venuje sa 
LIDAR dátam na základe, ktorých realizuje dobové 3D rekonštrukcie historických pamiatok, 
ktoré z digitálnej podoby pretvára do fyzických modelov vďaka technológii aditívnej výroby. 
Tieto modely spolu s kolegami z organizácie Slovenský viacodborový inštitút, v ktorej 
pôsobí, zároveň implementujú do podoby mobilnej aplikácie rozšírenej reality. Výstavu 
pripravilo OKIS v spolupráci s OIT. 
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3.1.3. Edičná a vydavateľská činnosť 
 
a) vydať 6 neperiodických publikácií, z toho 5 knižných publikácií a 5 publikácií ako výstup 
výskumnej činnosti, v predpokladanom celkovom náklade 960 kusov, z ktorého sa bude 
distribuovať celkom 700 kusov a do predaja 550 kusov v rámci vedecko-výskumnej činnosti 

Na OHKF sa podarilo sa vydať tri edičné tituly v printovej forme (zborník, katalóg, 
odborná publikácia) a štyri v elektronickej podobe (katalóg, odborná publikácia, 
monografia a edícia prameňa), čo modifikovalo náklad na 484 výtlačkov.  
Interdisciplinárne ladený zborník Status belli – od vojny k mieru: vojna a mier v dejinách, 
knižnej kultúre a v prameňoch vyšiel v printovej podobe. Zostavili ho Marcela Domenová 
a Lucia Němcová. Príspevky (v počte 14) sú rozdelené do troch rubrík, a to Dejiny a vojna, 
kde štúdie vychádzajú z vlastného výskumu historických prameňov, archiválií a starých tlačí 
(cenzúra, osobnosť generála J. Ludmanna de Hadusfalva, evanjelická cirkev v Prešove 
počas obdobia 1. svetovej vojny, život v období 2. svetovej vojny na Štátnej priemyselnej 
škole v Prešove). Ďalej ide o rubriku Pramene a pamiatky, kde sa reflektovalo na stav 
pramennej bázy a jej spracovanie a sprístupnenie, terénny i pamiatkový výskum a ochranu 
pamiatok a ich využitie (archívne fondy SNA v Bratislave, rekvirácie zvonov, vojnové 
pamätníky). Literatúra a jej reflexia predstavuje tretiu rubriku. Príspevky v nej prezentujú 
zaujímavé staré tlače s problematikou vojensko-politických dejín, tému vojny v staršej 
i aktuálnej literatúre, jej interpretáciu, reflexiu (literárna tvorba študentov, predumelecká 
literatúra, dielo Georga Leuterbecka, Jána Hrušovského a Tomáša Šoltésa). Autori priniesli 
nové poznatky, ktoré možno v budúcnosti komparovať a využiť pri ďalšom bádaní.  

Odborná publikácia Marcely Domenovej Klenoty Štátnej vedeckej knižnice v Prešove I. 
vyšla v printovej aj elektronickej podobe. Jej súčasťou je aj obrazová – katalógová časť. 
Cieľom bolo odbornej i širokej verejnosti predstaviť časť zaujímavých, vzácnych – ba 
unikátnych historických tlačí a rukopisov, ktoré ŠVK vlastní, spravuje a sprístupňuje 
bádateľom na štúdium. Časť z nich – ako súbor – bola vyhlásená MK SR za historický 
knižničný fond v roku 2013. Do publikácie boli zaradené ukážky tlačí z obdobia 16. a najmä 
17. storočia z viacerých vedných odborov (jazykoveda a literatúra, história, geografia, 
náboženstvo, politológia, botanika, meteorológia a i.) a z rôznych európskych tlačiarní. Išlo 
aj o vybrané ukážky spojené so slovenským prostredím, ako aj mestom Prešov, osobnosti 
a ich dielo zo 17. – 19. storočia, ktoré vyšli nielen v nemeckých tlačiarňach, ale aj na 
Slovensku. Osobitný priestor sa ponechal cyrilským, resp. cirkevnoslovanským rukopisom 
zo 16. – 19. storočia, ktoré sa dostali do Prešova cez osobnosti z rôznych gréckokatolíckych 
obcí, fár z východného Slovenska v 20. storočí. Medzi cenné rukopisy sa zaradili aj katalógy 
osobných knižníc (Štefan Esterházi z Galanty, Gregor Tarkovič, Žofia Berzeviciová). 
Dokumenty boli predstavené po autorskej, obsahovej a vizuálnej stránke, ako aj 
s prepojením na ich niekdajších vlastníkov. Publikácia je určená odbornej verejnosti, ale aj 
tým, ktorí prejavia záujem o bádanie v oblasti dejín knižnej kultúry. 

Vedecká monografia Gabriely Oľšavskej Šariš ako predmet vedeckého bádania 
v 19. storočí (e-book) predstavuje vybrané diela publikované v 19. storočí, ktoré si kládli za 
cieľ predstaviť región Šariša, Šarišskú stolicu. Práce prezentovali súdobé znalosti 
predovšetkým o (historickej) geografii stolice, jej obyvateľstve, charaktere sídel, ale 
čiastočne približovali aj prehľad významnejších dejinných udalostí. Pre účely monografie sa 
vybrali štyri práce z obdobia rokov, ktoré sú spojené s menami Gašpar Tahy (1785 – 1843?) 
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– Sáros vármegye esmértetése (1834), uverejnený v prírodovednom a spoločenskovednom 
periodiku Tudományos Gyűjtemény; ďalej práca Das Sároscher Komitat in Ober-Ungarn 
(1841) od básnika, župného úradníka Ernesta Tomáša Teodora Kriegera (1798 – 1855). 
Analyzuje sa práca, resp. lekársky miestopis župného lekára Eduarda Samuela Bartscha 
(1796 – 1871) s názvom Sáros megye Helyirata (1846) a českého geológa a pedagóga 
Jana Nepomuka Woldřicha (1834 – 1906) Beiträge zur Geographie des Saroser Comitats 
(1862), ktorá bola uverejnená vo vedeckom, geografickom periodiku Mittheilungen der 
kaiserlich-königlichen Geographischen Gesellschaft. Okrem priblíženia celkovej štruktúry 
uvedených diel (ktoré sú rôzneho rozsahu), čiastočne aj ich obsahu a výpovednej hodnoty, 
sa monografia zameriava predovšetkým na informácie týkajúce sa obyvateľstva a sídel na 
sledovanom území Šariša, dejinám regiónu a s tým spojenými tematickými okruhmi, ktoré 
dokumentujú stav bádania, podobu a život v Šariši v období 19. storočia. Monografia vyšla 
ako e-book a v roku 2025 plánujeme jej printové vydanie.  

Mária Ondriová je autorkou publikácie predstavujúcej kritickú pramennú edíciu pod názvom 
Vyšné Ružbachy v novoveku: protokol 1695 – [1836] (e-book). Protokol je viazaný 
predovšetkým na východoslovenskú obec Vyšné Ružbachy (okres Stará Ľubovňa), no 
zápisy sa týkajú dejín nielen tejto lokality, ale aj dejín Spiša a čiastočne lokalít zo 
zálohovaného územia. Po predstavení prameňa (vonkajšie, vnútorné znaky), historickom 
exkurze sa venuje dejinám správy v novoveku (pridanou hodnotou je tiež zoznam richtárov 
a ďalších úradníkov, ktorých zoznam mohol byť rekonštruovaný práve na základe zápisov 
v tomto dokumente) a cirkevným pomerom, po ktorých nasleduje samotná edícia prameňa. 
Titul prináša nové ucelené poznatky a reálie k danej problematike na základe analýzy 
prameňa, jeho komparácie s ďalšími relevantnými informačnými zdrojmi, pričom upozorňuje 
na nové skutočnosti. Publikácia vyšla ako e-book a v roku 2025 plánujeme jej vydanie 
v printovej podobe. 

Novým typom publikácie je katalóg z výstavy Vojnu treba začať tak, aby sa zdalo, že sa 
neusiluje o nič iné než o mier (printová aj elektronická verzia), ktorú pripravila Marcela 
Domenová. Výstava bola usporiadaná počas Dní európskeho kultúrneho dedičstva 2023, 
pod heslom „Dedičstvo, ži!“ a má za cieľ predstaviť inak zriedka prístupné pamiatky širokej 
verejnosti. Dostupná bola v termíne 25. 9. 2023 – 25. 1. 2024 v ŠVK v študovni starých tlačí. 
Katalóg predstavuje výber ukážok z knižnej grafiky (drevorezy, drevoryty, medirytiny, lepty, 
litografie či oceľoryty) v starých tlačiach z obdobia 16. až 19. storočia, ktoré sú súčasťou 
historického knižničného fondu. Majú rôznu výpovednú aj umeleckú hodnotu, viaceré 
retrospektívne zachytávali dejinné udalosti, ale aj (štylizované) predstavy o časoch 
minulých od obdobia staroveku, niektoré zachytili aj vtedajší umelci, maliari a rytci. Katalóg 
ponúka mozaiku pohľadov na vybrané vojny, bitky, zbrane a zbroj, vojenskú techniku, 
osobnosti (hrdinov, vojvodcov, panovníkov i politikov) v našich, ale aj európskych dejinách 
s dôrazom na naše kultúrne prostredie. Recipientovi sa tak dostávajú do rúk akoby malé 
ilustrované dejiny.  

DICRK vydalo zborník z konferencie Aktuálny stav rómskych štúdií na Slovensku IV., ktorý 
obsahuje 10 príspevkov, každý príspevok má stanovených dvoch recenzentov, ktorých 
vnímame ako odborných garantov jednotlivých výstupov. Obsah zborníka je zameraný na 
oblasť Rómov v historicko-politickom diskurze, oblasť školstva a vzdelávania, jazyka a 
literatúry a oblasť rómskej témy v digitálnom priestore.  
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Edičné tituly z roku 2024: 

1. DOMENOVÁ, Marcela. Klenoty Štátnej vedeckej knižnice v Prešove I. Prešov: Štátna 
vedecká knižnica v Prešove, 2024. ISBN 978-80-89614-94-3 (print), ISBN 978-80-
89614-98-1 (e-book). 

2. DOMENOVÁ, Marcela. Vojnu treba začať tak, aby sa zdalo, že sa neusiluje o nič iné 
než o mier (Bellum ita suscipiatur, ut nihil aliud nisi pax quasita videatur): katalóg 
výstavy. Prešov: Štátna vedecká knižnica v Prešove, 2024. ISBN 978-80-89614-95-
0 (print), ISBN 978-80-89614-99-8 (e-book).  

3. DOMENOVÁ, Marcela. NĚMCOVÁ, Lucia (eds.). Status belli – od vojny k mieru: 
vojna a mier v dejinách, knižnej kultúre a v prameňoch. Prešov: Štátna vedecká 
knižnica v Prešove, 2024. ISBN 978-80-89614-96-7. 

4. OĽŠAVSKÁ, Gabriela. Šariš ako predmet vedeckého bádania v 19. storočí. Prešov: 
Štátna vedecká knižnica v Prešove, 2024. ISBN 978-80-69136-00-7 (e-book). 

5. ONDRIOVÁ, Mária. Vyšné Ružbachy v novoveku: Protokol 1695 – [1836]. Prešov: 
Štátna vedecká knižnica v Prešove, 2024. ISBN 978-80-69136-02-1 (e-book). 

6. Aktuálny stav rómskych štúdií na Slovensku IV. Eds. Roman Čonka, Jana Gáborová 
Kroková. Prešov: Štátna vedecká knižnica v Prešove, 2024. 138 s. ISBN 978-80-
89614-97-4. 

 

Jednotlivé edičné tituly OHKF sú postupne dostupné v e-shope knižnice, niektoré boli 
prezentované v podobe online trajlerov na YouTube kanáli knižnice, na ktorých sa 
participovalo s OIT.  
 

3.1.4. Výskumná činnosť 
OHKF je útvarom, ktorý má požiadavky na odborný potenciál a primeranú kvalifikáciu 
zamestnancov (vzdelanie, orientáciu v problematike v ich vecnej pôsobnosti, jazykové 
kompetencie). V roku 2024 sa na oddelení mohli naďalej realizovať aktivity spojené 
s vedeckovýskumnou činnosťou, keďže knižnica má Osvedčenie o spôsobilosti vykonávať 
výskum a vývoj od Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR s platnosťou na 
6 rokov.  
Vedeckovýskumná činnosť sa realizovala dominantne v oblasti práce s primárnou 
pramennou bázou v podobe starých tlačí, periodickej tlače (pravé a nepravé periodiká) 
z vlastného HKF, t. j. s materiálom s vročením do roku 1918, resp. medzivojnového obdobia 
až do roku 1945, a to pre potreby prezentačných aktivít pracoviska. Šlo o problematiku 
výskumu dejín knižnej kultúry v rámci dejín regiónu Šariša a Spiša a s tým spojenými 
osobnosťami a udalosťami. Jednotlivé okruhy konkrétnych vedeckovýskumných úloh boli: 
1) školstvo a jazyk, osobnosti – život a dielo, vojenské dejiny; 2) heuristika pramennej bázy 
a literatúry, spracovanie a analýza dokumentov pri príprave a realizácii viacerých odborných 
podujatí OHKF (konferencie, publikačná a výstavná činnosť), výskum materiálov uložených 
v iných fondových a pamäťových inštitúciách. Parciálne výstupy boli podľa kontraktu 
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zrealizované, časť výstupov sa odrazí aj v rokoch 2025 – 2026, napr. podľa termínov 
vydania knižných titulov, štúdií v zborníkoch, aktuálnych bežiacich výstav a pod.  
Partnerská spolupráca 

Počas roka 2024 OHKF pracovne komunikovalo s viacerými knižnicami (napr. SNK), ale 
predovšetkým s vedeckými a akademickými knižnicami na Slovensku i v cudzine. Pracovná 
komunikácia ďalej prebiehala aj s regionálnymi knižnicami, fondovými a pamäťovými 
inštitúciami, a to vo viacerých kontextoch. Patrili k nim konzultácie, pracovné stretnutia, ale 
aj budovanie kolegiálnych vzťahov pri výskume regionálnych dejín, retrospektívnej 
bibliografie a dejín knižnej kultúry či poskytovanie služieb a odborných informácií (overenie 
výskytu dokumentov, možnosti štúdia dokumentov, digitalizácia, akvizičná politika), 
realizovanie výskumu, konferenčnej činnosti a výstavných aktivít. Výskum realizovali 
kolegovia z OHKF napríklad v ALU SNK v Martine, v Archíve gréckokatolíckeho biskupstva 
v Prešove, v Štátnom archíve v Prešove a na jeho pracoviskách (ako pracovisko Archív 
Stará Ľubovňa, špec. pracovisko Levoča, archív Bardejov) a v Štátnom archíve v Košiciach. 
Sem možno zaradiť aj spoluprácu s FF Prešovskej univerzity vo veciach zabezpečenia 
odbornej praxe pre študentku odboru historické vedy, v programe história v apríli 2024. 

V rámci zahraničnej spolupráce sa ŠVK v Prešove v roku 2024 stala hostiteľskou knižnicou 
XXVI. kolokvia českých, moravských a slovenských bibliografov. Odborným garantom 
podujatia bola doc. M. Domenová. Podujatie primárne organizačne zabezpečovalo OHKF, 
z čoho vyplynula potreba spolupráce so zaštiťujúcimi organizáciami na českej i slovenskej 
strane (SAK, SDRUK). Komunikácia OHKF v tomto kontexte prebiehala najmä s Ing. Janom 
Kaňkom, riaditeľom Knihovny Františka Bartoše ve Zlíně, predsedom Sekce pro bibliografii 
SDRUK-u. Na odbornej úrovni sa na OHKF udržiavala pracovná komunikácia s českými 
pracoviskami (cez individuálne kontakty), Zakarpatskou oblastnou všeobecnou vedeckou 
knižnicou v Užhorode, Univerzitou komisie národného vzdelávania v Krakove (Uniwersytet 
Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie), ale aj Židovským historickým inštitútom Emanuela 
Ringelbluma vo Varšave (Żydowski Instytut Historyczny im. Emanuela Ringelbluma), a to 
vo veci konferenčnej činnosti, možnosti publikovania, príp. nadviazania budúcej spolupráce. 
Výskum sa realizoval napríklad v Jagelovskej knižnici v Krakove.  

 
a) uskutočniť 5 prezentácií na odborných/vedeckých podujatiach, z toho 1 v zahraničí 

Zamestnanci OHKF mali uskutočniť 5 prezentácií na odborných/vedeckých podujatiach, z 
toho 1 v zahraničí. V roku 2024 sa nám podarilo realizovať formou aktívneho vystúpenia 
(prezentácie, prednášky) na odborných – vedeckých konferenciách, kolokviách 8x na 
Slovensku a raz v cudzine (Poľsko – Krakov), plánovaný ukazovateľ bol teda prekročený. 
OHKF malo aktívne zastúpenie (s referátom) aj na všetkých troch odborných – vedeckých 
podujatiach (konferencia, kolokviá), ktoré garantovalo a zorganizovalo. 
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Vedecké konferencie, kolokviá – prehľad aktívnych vystúpení s referátom v roku 2024: 

1. ČENTÉŠOVÁ, Mariana. Zborovský farár Jozef Rembecký a jeho knižnica. In: 
Kniha/Quo Vadis knižná kultúra, 23. – 25. 4. 2024, Martin, Slovenská národná 
knižnica – medzinárodná konferencia 

2. DOMENOVÁ, Marcela, ŇACHAJOVÁ, Mária. Slavistika v ŠVK v Prešove. In: 
Duchovná kultúra pod Karpatmi v hodnotových interakciách (osobnosti – pramene – 
dejiny), 28. 2. 2024. Prešov, ŠVK v Prešove – vedecké kolokvium  

3. DOMENOVÁ, Marcela. Katalógy cirkevných (osobných) knižníc ako prameň k 
výskumu historických knižníc. In: Duchovná kultúra pod Karpatmi v hodnotových 
interakciách (osobnosti – pramene – dejiny), 28. 2. 2024. Prešov, ŠVK v Prešove – 
vedecké kolokvium 

4. DOMENOVÁ, Marcela. Eparchiálna knižnica v Prešove a problematika jej 
rekonštrukcie (od katalógov k fondu alebo hľadá sa Duchnovič...) [online]. In: 
Jazykové a kultúrne kontexty kresťanskej tradície: slovensko-slovanské a slovensko-
európske vzťahy a paralely, 23. 5. 2024, Bratislava, Pedagogická fakulta Univerzity 
Komenského – medzinárodnej interdisciplinárnej vedeckej konferencie 

5. NĚMCOVÁ, Lucia. Poľské a ukrajinské literárne dedičstvo na stránkach 
prvorepublikových čítaniek. In: Dziedzictwo regionów, 21. – 22. 5. 2024, Kraków, 
Poľsko (organizátor Uniwersytet Komisii Edukacji Narodowej) – medzinárodná 
vedecká konferencia 

6. NĚMCOVÁ, Lucia. Vybraní autori legionárskej literatúry a ich zastúpenie vo fonde 
ŠVK v Prešove. In: XXVI. kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografov, 
21. – 22. 10. 2024, ŠVK v Prešove (organizátori SAK, SDRUK, ŠVK v Prešove) – 
kolokvium bibliografov 

7. OĽŠAVSKÁ, Gabriela. Ľudová a meštianska dievčenská škola I. evanjelickej a. v. 
cirkevnej obce v Prešove počas 1. svetovej vojny. In: Vojna a školstvo – vojna a 
spoločnosť – vojna a každodenný život (pramene, dobová tlač a literatúra), 18. – 19. 
6. 2024, ŠVK v Prešove – vedecká konferencia s medzinárodnou účasťou 

8. ONDRIOVÁ, Mária. Farské knižnice v Ľubovnianskom dekanáte. In: Kniha/Quo Vadis 
Knižná kultúra, 23. – 25. 4. 2024, Martin, Slovenská národná knižnica – medzinárodná 
konferencia 

9. ONDRIOVÁ, Mária. Vojnové udalosti v kronikách obcí v okrese Stará Ľubovňa. In: 
Vojna a školstvo – vojna a spoločnosť – vojna a každodenný život (pramene, dobová 
tlač a literatúra), 18. – 19. 6. 2024, Prešov, Štátna vedecká knižnica v Prešove – 
vedecká konferencia s medzinárodnou účasťou 
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b) publikovať 8 výskumných výstupov 

V rámci publikačnej činnosti sme plánovali 8 výskumných výstupov (články, štúdie, 
kapitoly v odborných publikáciách, zborníkoch), pričom sa nám podarilo v roku 2024 
publikovať 8 výstupov v týchto požadovaných kategóriách. Okrem nich nám navyše 
vyšli v tlači menšie výstupy v podobe správ, interviewu, anotácií/recenzií v počte 14.  

Navyše na sociálnej sieti – Facebooku knižnice sme zverejnili 27 príspevkov v rubrike 
Minulosť známa neznáma, ktorá prezentuje zaujímavé a unikátne historické dokumenty 
z nášho fondu, 31 príspevkov v rubrike Za dverami našej knižnice a Čo sa u nás konalo. Od 
roku 2024 sme začali podujatia a aktivity OHKF propagovať aj na Instagrame knižnice. 

 
Publikačná činnosť z výskumných výstupov – čiastkové výstupy v roku 2024: 

1. ČENTÉŠOVÁ, Mariana. Zborovský farár Jozef Rembecký a jeho knižnica [online]. In: 
Kniha. Acta Culturae Librorum. Časopis pre výskum dejín knižnej kultúry, 2024, č. 1, 
s. 87 – 94. ISSN 2989-4158. Dostupné z: https://casopiskniha.snk.sk/archiv/casopis-
kniha-i/2024.  

2. DOMENOVÁ, Marcela. Tlačiarne na území východného Slovenska na základe 
Ročenky československých knihtiskařů v rokoch 1922 – 1939. [online]. In: 
DOMENOVÁ, Marcela (ed.). Spoločnosť a dejiny VI.: pamiatky – knižná kultúra – 
pramene, 2024, s. 48 – 78. ISBN 978-80-555-3384-1. Dostupné 
z: https://www.pulib.sk/web/kniznica/elpub/dokument/Domenova16. 

3. DOMENOVÁ, Marcela. Staré tlače a rukopisy ako predmet výskumu, prezentácie 
pamiatok knižnej kultúry. In: DOMENOVÁ, Marcela. Klenoty Štátnej vedeckej 
knižnice v Prešove I. Prešov: Štátna vedecká knižnica v Prešove, 2024, s. 8 – 18. 
ISBN 978-80-89614-94-3 (print), ISBN 978-80-89614-98-1 (e-book). 

4. DOMENOVÁ, Marcela. Staré tlače ako prameň k vojenským dejinám a dejinám 
knižnej grafiky. In: DOMENOVÁ, Marcela. Vojnu treba začať tak, aby sa zdalo, že sa 
neusiluje o nič iné než o mier (Bellum ita suscipiatur, ut nihil aliud nisi pax quasita 
videatur): katalóg výstavy. Prešov: Štátna vedecká knižnica v Prešove, 2024, s. 10 – 
18. ISBN 978-80-89614-95-0 (print), ISBN 978-80-89614-99-8 (e-book).  

5. OĽŠAVSKÁ, Gabriela. Český geológ, pedagóg a vedec J. N. Woldřich a Šariš. In: 
XXV. kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografů. Ed. Zdeňka 
Mikulecká. Hradec Králové: Studijný a vědecká knihovna v Hradci Králové, 2024, 
s. 79 – 85. ISBN 978-80-7052-165-6. Dostupné z: https://sdruk.cz/wp-
content/uploads/2024/11/XXV.-kolokvium-ceskych-moravskych-a-slovenskych-
bibliografu.pdf. 

6. OĽŠAVSKÁ, Gabriela. I. evanjelická a. v. cirkevná obec v Prešove počas 1. svetovej 
vojny na základe ročeniek zboru. In: Status belli – od vojny k mieru: vojna a mier 
v dejinách, knižnej kultúre a v prameňoch. Eds. Marcela Domenová, Lucia Němcová. 
Prešov: Štátna vedecká knižnica v Prešove, 2024, s. 24 – 41. ISBN 978-80-89614-
96-7. 

https://casopiskniha.snk.sk/archiv/casopis-kniha-i/2024
https://casopiskniha.snk.sk/archiv/casopis-kniha-i/2024
https://www.pulib.sk/web/kniznica/elpub/dokument/Domenova16
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7. ONDRIOVÁ, Mária. Rekvirované zvony z okresu Stará Ľubovňa. In: Status belli – od 
vojny k mieru: vojna a mier v dejinách, knižnej kultúre a v prameňoch. Eds. Marcela 
Domenová, Lucia Němcová. Prešov: Štátna vedecká knižnica v Prešove, 2024, 
s. 120 – 141. ISBN 978-80-89614-96-7. 

8. ONDRIOVÁ, Mária. Farské knižnice v Ľubovnianskom dekanáte [online]. In: Kniha. 
Acta Culturae Librorum. Časopis pre výskum dejín knižnej kultúry, 2024, č. 1, s. 95 – 
106. ISSN 2989-4158. Dostupné z: https://casopiskniha.snk.sk/archiv/casopis-kniha-
i/2024. 

 
Ďalšie menšie publikačné výstupy: 

1. ČENTÉŠOVÁ, Mariana. Historia Medicinae Slovaca VIII. Teoretické koncepty a prax 
medicíny v dejinách. Eds. Matej Gogola, Adam Mesiarkin. Bratislava: Univerzita 
Komenského v Bratislave, 2023. 191 s. ISBN 978-80-223-5626-8. [online] In: Dejiny-
Internetový časopis Inštitútu histórie FF PU v Prešove, 2024, č. 2, s. 143 – 145. ISSN 
1337-0707. Dostupné z: http://dejiny.unipo.sk/PDF/2024/21_2_2024.pdf (recenzia) 

2. ČENTÉŠOVÁ, Mariana. 26. sympózium z dejín farmácie. Zborník prednášok. Eds. 
Anton Bartunek, Richard R. Senček. Banská Bystrica: Amtheon., s. r. o., 2022. 112 
s. ISBN 978-80-89880-05-8. [online] In: Spoločnosť a dejiny VI.: pamiatky – knižná 
kultúra – pramene. Ed. Marcela Domenová. Prešov: Prešovská univerzita v Prešove, 
2024, s. 99 – 101. ISBN 978-80-555-3384-1. Dostupné z: 
https://www.pulib.sk/web/pdf/web/viewer.html?file=/web/kniznica/elpub/dokument/D
omenova16/subor/9788055533841.pdf (recenzia). 

3. ČENTÉŠOVÁ, Mariana. Lampart, Filip. Ordály a súdne súboje v stredovekom 
Uhorsku. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, Filozofická fakulta, 2023. 311 
s. ISBN 978-80-88278-91-7. In: Spoločnosť a dejiny VI.: pamiatky – knižná kultúra – 
pramene. Ed. Marcela Domenová. Prešov: Prešovská univerzita v Prešove, 2024, s. 
104 – 105. ISBN 978-80-555-3384-1. Dostupné z: 
https://www.pulib.sk/web/pdf/web/viewer.html?file=/web/kniznica/elpub/dokument/D
omenova16/subor/9788055533841.pdf (recenzia). 

4. ČENTÉŠOVÁ, Mariana. KONEČNÝ, Martin. Boje v Karpatoch 1915. Nemecká Južná 
armáda a Beskydský zbor. Košice: Martin Konečný, 2024. 276 s. ISBN 978-80-570-
5192-3. In: Annales Historici Presovienses, 2024, č. 2, s. 134 – 135. ISSN 1336-7528 
(recenzia). 

5. ČENTÉŠOVÁ, Mariana. Menej známe osobnosti, spolky a udalosti na východnom 
Slovensku 1848 – 1948. Eds. Viktor Szabó, Martina Feniková Čarnogurská. Košice: 
Štátna vedecká knižnica v Košiciach, 2023. 272 s. ISBN 978-80-85328-75-2 [online]. 
In: Dejiny – Internetový časopis Inštitútu histórie FF PU v Prešove, 2024, č. 2, s. 138 
– 141. ISSN 1337-0707. Dostupné z: http://dejiny.unipo.sk/PDF/2024/21_2_2024.pdf 
(recenzia). 

6. DOMENOVÁ, Marcela. Eparchiálna knižnica v Prešove a problematika jej 
rekonštrukcie (od katalógov k fondu, alebo hľadá sa Duchnovič...)/ Biblioteka 
eparchialna w Preszowie i problematyka jej rekonstrukcji (od katalogów do zbiorów 
lub poszukiwania Duchnoviča...). In: ŽEŇUCH, Peter, ŽEŇUCHOVÁ ŠAŠERINA, 

https://casopiskniha.snk.sk/archiv/casopis-kniha-i/2024
https://casopiskniha.snk.sk/archiv/casopis-kniha-i/2024
http://dejiny.unipo.sk/PDF/2024/21_2_2024.pdf
http://dejiny.unipo.sk/PDF/2024/21_2_2024.pdf
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Svetlana, GALLIK Ján (eds.). Jazykové a kultúrne kontexty kresťanskej tradície: 
slovensko-slovanské a slovensko-európske vzťahy a paralely / Linguistic and Cultural 
Contexts of the Christian Tradition: Slovak-Slavic and Slovak-European Relations 
and Parallels / Лингвистические и культурные контексты христианской 
традиции: словацко-славянские и сло-вацко-европейские связи и параллели: 
Zborník konferenčných materiálov / Proceedings of the Conference Materials / 
Сборник материалов конференции (Bratislava 23. – 24. 5. 2024). Bratislava: 
Pedagogická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave – Slovenský komitét slavistov – Biblická 
komisia pri Medzinárodnom komitéte slavistov, s. 35. ISBN 978-80-974276-2-7 (príspevok). 

7. DOMENOVÁ, Marcela. Nové edičné tituly ŠVK v Prešove z roku 2023: dejiny knižnej 
kultúry a kultúry Rómov /New titles of the ŠVK in Prešov in 2023: history of book 
culture and Roma culture. In: Bulletin SAK. Roč. 32, č. 3, 2024, s. 46 – 48 (článok). 

8. DOMENOVÁ, Marcela. Život v knižnici, život s knižnicou (rozhovor s Valériou 
Závadskou)/ Life in the Library, Life with the Library (interview with Valéria Závadská). 
In: Bulletin SAK. Roč. 32, č. 2, 2024, s. 39 – 45 (interview). 

9. NĚMCOVÁ, Lucia. ŽIGO, Pavol. Ako čítať a interpretovať texty v starej češtine a 
slovenčine. Bratislava: Univerzita Komenského v Bratislave, 2024. 210 s. ISBN 978-
80-223-5800-2. In: Spoločnosť a dejiny VI.: pamiatky – knižná kultúra – pramene. Ed. 
Marcela Domenová. Prešov: Prešovská univerzita v Prešove, 2024, s. 105 – 106. 
ISBN 978-80-555-3384-1 (recenzia). 

10. NĚMCOVÁ, Lucia. XXVI. kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografov 
/ XXVI. colloquium of Czech, Moravian and Slovak bibliographers. In: Bulletin SAK. 
Roč. 32, č. 4/2024, s. 66 – 71 (správa). 

11. OĽŠAVSKÁ, Gabriela. JAKUBEJ, Ján. Príspevok k dejinám gemerského seniorátu v 
rokoch 1802 – 1918. Ružomberok: Society for human studies, 2022. 340 s. ISBN 
978-80-974339-0-1. In: Spoločnosť a dejiny VI.: pamiatky – knižná kultúra – 
pramene. Ed. M. Domenová. Prešov: PU v Prešove, 2024, s. 101 – 102. ISBN 978-
80-555-3384-1. Dostupné z: 
https://www.pulib.sk/web/pdf/web/viewer.html?file=/web/kniznica/elpub/dokument/D
omenova16/subor/9788055533841.pdf (recenzia). 

12. OĽŠAVSKÁ, Gabriela. KOLLÁROVÁ, Ivona. Landerer: vydavateľ v premenách 18. 
storočia. Bratislava: Literárne informačné centrum, 2022. 101, [3] s. ISBN 978-80-
8119-147-3. In: Spoločnosť a dejiny VI. (pamiatky – knižná kultúra – pramene). Ed. 
Marcela Domenová. Prešov: Prešovská univerzita v Prešove, 2024, s. 97 – 98. ISBN 
978-80-555-3384-1. Dostupné z: 
https://www.pulib.sk/web/pdf/web/viewer.html?file=/web/kniznica/elpub/dokument/D
omenova16/subor/9788055533841.pdf (recenzia). 

13. ONDRIOVÁ, Mária. Živých zvolávam, mŕtvych oplakávam, blesky lámem... In: 
Župčianske noviny. Roč. 2, č. 1, s. 12 – 13. ISSN 2730-0714. Dostupné z: 
https://zupcany.sk/wp-content/uploads/2024/03/Noviny-marec-2024-web.pdf 
(článok). 

14. XXVI. kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografov 20. – 22. 10. 2024: 
bulletin. Prešov: ŠVK v Prešove, 2024, [20] s.  

https://www.pulib.sk/web/pdf/web/viewer.html?file=/web/kniznica/elpub/dokument/Domenova16/subor/9788055533841.pdf
https://www.pulib.sk/web/pdf/web/viewer.html?file=/web/kniznica/elpub/dokument/Domenova16/subor/9788055533841.pdf
https://www.pulib.sk/web/pdf/web/viewer.html?file=/web/kniznica/elpub/dokument/Domenova16/subor/9788055533841.pdf
https://www.pulib.sk/web/pdf/web/viewer.html?file=/web/kniznica/elpub/dokument/Domenova16/subor/9788055533841.pdf
https://zupcany.sk/wp-content/uploads/2024/03/Noviny-marec-2024-web.pdf


54 
 

c) zrealizovať 2 vedecké podujatia pri predpokladanom počte 50 účastníkov; 

V rámci odbornej činnosti sme mali zrealizovať 2 vedecké podujatia pri predpokladanom 
počte 50 účastníkov. Podarilo sa nám zrealizovať 3 podujatia – a to slavistické kolokvium, 
vedeckú konferenciu s medzinárodnou účasťou k problematike vojny a školstva a navyše 
Kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografov. Dve z nich boli zorganizované 
v spolupráci, čo hodnotíme pre význam a dosah podujatí pozitívne. Referujúci boli nielen zo 
Slovenska, ale aj Česka, Poľska a Ukrajiny. Počet účastníkov dosiahol ukazovateľ 208 (z 
pôvodných plánovaných 50). Zo všetkých podujatí je naplánované vydanie zborníkov. 

Vedecké kolokvium Duchovná kultúra pod Karpatmi v hodnotových interakciách 
(osobnosti – pramene – dejiny), termín: 28. 2. 2024, prezentačná miestnosť, Námestie 
mládeže, počet referátov: 10, účastníkov: 25. 

Kolokvium bolo usporiadané počas Roka kresťanskej kultúry, celoslovenského projektu, 
ktorého snahou bolo priblížiť spoločnosti kresťanskú kultúru aj prostredníctvom odborných 
podujatí. Kolokvium, ktoré pripravilo OHKF, malo interdisciplinárny charakter. Venovalo sa 
aktuálnym výsledkom výskumov zameraných na literárnu tradíciu a medzikonfesionálny 
dialóg v prostredí východného Slovenska a pod Karpatmi. Priestor bol venovaný výskumu 
pramennej bázy z oblasti slavistiky a knižnej kultúry, jej zachovaniu a sprístupneniu, ale aj 
jednotlivým osobnostiam a ich dielu, interpretácii dejinných kontextov a dokumentovaniu 
unikátnych prameňov, ako cirkevnoslovanských rukopisných pamiatok, schematizmov či 
kňazskej činnosti, katalógov cirkevných knižníc, rusínskej inteligencie v 1. ČSR, ale aj 
výskumu slavistiky v ŠVK. 

Vedecká konferencia s medzinárodnou účasťou Vojna a školstvo – vojna a 
spoločnosť – vojna a každodenný život (pramene, dobová tlač a literatúra), termín: 
18. – 19. 6. 2024, prezentačná miestnosť, Námestie mládeže, počet referátov: 35, 
účastníkov: 92.  

Interdisciplinárna vedecká konferencia s medzinárodnou účasťou. Bola usporiadaná 
v spolupráci so Slovenskou historickou spoločnosťou pri SAV – sekciou pre dejiny knižnej 
kultúry. Pripomenuli sme si ňou 110. výročie vypuknutia 1. svetovej vojny. Referáty boli 
rozdelené do šiestich tematických blokov, ako školstvo a život vo vojne a po nej; knižná 
kultúra; 1. svetová vojna – kultúra života – reflexia a pramene; v čase vojen i medzi nimi; 2. 
svetová vojna, obete a hrdinovia; pramene, pamiatky – ochrana a sprístupnenie či literatúra, 
reflexia vojny a súčasný stav. Venovali sa teda nielen vojnovej problematike cez zachované 
archívne pramene, ale aj skrz staré tlače, periodiká, kroniky, literatúru, pohľadnice, hmotné 
pamiatky – pamätníky, jednotlivé osobnosti a ich dielo, v ktorom sa odráža vojnový stav a 
realita života najmä v období 1. a 2. svetovej vojny. Cieľom bolo upozorniť na viacero 
udalostí, pamiatky, ale aj hodnoty, ktoré sú súčasťou nášho kultúrneho dedičstva a 
sprístupniť nové poznatky bádania. Referujúci boli zo Slovenska, Česka, Poľska a Ukrajiny. 

Bibliografické kolokvium XXVI. kolokvium českých, moravských a slovenských 
bibliografov, termín: 20. – 22. 10. 2024, prezentačná miestnosť, Námestie mládeže, počet 
referátov: 13, účastníkov: 91.  
OHKF ŠVK spoluorganizovalo a hostilo tradičné októbrové odborné knihovnícke podujatie, 
ktoré prekračuje hranice. Išlo o Kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografov 
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– 26. ročník. Konalo sa pod záštitou dvoch knihovníckych spolkov – Slovenskej asociácie 
knižníc a Sdružení knihoven ČR. Rokovanie kolokvia sa nieslo v troch hlavných tematických 
okruhoch – bibliografistika a regionalistika; vojna v kontextoch a súvislostiach (1. svetová 
vojna v literatúre a prameňoch); živá knižnica – živá história, oral history ako súčasť pamäti 
regiónu. Referujúci sa venovali témam ako história knižníc, činnosť bibliografických 
oddelení, osobnosti slovenského knihovníctva, regionálne osobnosti s nadregionálnym 
presahom, literárna tradícia spojená s československými légiami a legionármi, význam 
knižníc v miestnych komunitách, história regiónu, ale i budovanie online databáz ako 
prostriedkov uchovávania a prezentácie kultúrneho dedičstva. Odborný program bol 
doplnený o sprievodné podujatia ako kultúrny program, prehliadku historického jadra mesta 
a sakrálnych objektov, prehliadku Krajskej knižnice Pavla Országha Hviezdoslava, budovy 
evanjelického kolégia, SNM-Múzea židovskej kultúry a aj našej knižnice vrátane aktuálnej 
výstavy OHKF v ŠST, jednotlivých oddelení knižnice. Vydanie zborníka v elektronickej 
podobe zaštíti Sdružení knihoven ČR. 
  

3.1.5. Manažérska činnosť 
Súčasťou manažérskej činnosti knižnice je projektová činnosť a projektové aktivity, ktoré 
majú zväčša krátko-dobý charakter. Znamená to prípravu vlastných projektových aktivít 
alebo partnerstvo v projektoch iných žiadateľov, pričom prvoradou snahou je získať 
mimorozpočtové zdroje na niektoré rozvojové a prezentačné aktivity. V rámci rozvojových 
aktivít sa zapájame iba do projektov, ktorých spolufinancovanie zvládne pokryť schválený 
rozpočet bežných výdavkov. 

V roku 2024 bola knižnica súčasťou projektu LibraryEdu, ktorý bol podaný v rámci 
programu preddefinovanej iniciatívy z Grantov EHP a Nórska v rámci Fondu pre bilaterálne 
vzťahy ešte v roku 2023 Ministerstvom kultúry SR ako žiadateľom. Projekt bol schválený v 
septembri 2023. Išlo o medzinárodný projekt slovenských a nórskych knižníc s trvaním od 
1. 11. 2023. Projekt bol predĺžený do 31. 12. 2024. Schválený rozpočet projektu bol 
57 455,60 €. 

Hlavným cieľom projektu bolo posilnenie inštitucionálnej spolupráce medzi knižnicami 
oboch krajín a zdieľanie skúseností medzi partnermi. 

Na projekte participovali Ministerstvo kultúry SR ako koordinátor projektu, ďalšími partnermi 
boli partnerské knižnice v zriaďovateľskej pôsobnosti Ministerstva kultúry Slovenskej 
republiky – Univerzitná knižnica v Bratislave, Slovenská národná knižnica Martin, Štátna 
vedecká knižnica v Košiciach, Štátna vedecká knižnica v Prešove a Štátna vedecká knižnica 
v Banskej Bystrici zo slovenskej strany. Za Nórsko sa na projekte podieľali Elvebakken 
videregående skole, Rælingen bibliotek a Hartvig Nissens skole. Táto medzinárodná 
spolupráca umožnila výmenu skúseností v oblasti vzťahov medzi knižnicami a strednými 
školami a v rámci odborného vzdelávania knihovníkov. Účelom projektu bolo nadviazanie 
spolupráce pri vytváraní partnerských vzťahov medzi knihovníkmi a učiteľmi stredných škôl 
a zdieľanie skúseností v oblasti ďalšieho odborného rastu knihovníkov.  

Zámerom knihovníkov zo Slovenska a Nórska bolo podeliť sa o vzájomné skúsenosti 
ohľadom spolupráce so strednými školami a možnosti zvyšovania vzdelania knihovníkov a 
neknihovníkov za účelom ich efektívnejšieho odborného rastu. Zrealizovali sa vzájomné 
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návštevy partnerov nórskych a slovenských knižníc, kde mali participanti možnosť 
prezentovať svoje odborné zručnosti, legislatívu, technické inovácie a metódy vzdelávania, 
porovnať ich a diskutovať o možnostiach spolupráce. 

Výstupom projektu LibraryEdu bola analýza, ktorá obsahovala výsledky spoločne 
realizovaného prieskumu a plán pre ďalšiu spoluprácu. Ďalším výsledkom bol koncept e-
learningového nástroja, ktorý bude v budúcnosti využitý ako vzdelávací nástroj pre 
knihovníkov pracujúcich v knižniciach na zvýšenie ich kvalifikačného rozvoja. Závery 
projektu boli prezentované širokej odbornej verejnosti prostredníctvom medzinárodnej 
diseminačnej konferencie slovenských a nórskych knihovníkov na Slovensku, ktorej 
súčasťou boli odborné príspevky a diskusia za okrúhlym stolom. Vznikol online zborník 
príspevkov projektu, ktorý je prístupný všetkým účastníkom stretnutia. 

Zdôraznilo sa úzke prepojenie medzi prácou knihovníka a vzdelávaním študentov. 
Knihovník je kľúčovým partnerom učiteľa a odborníkom na informácie, čo by malo byť 
zahrnuté do ďalšieho vzdelávania knihovníkov. Projekt LibraryEdu potvrdil význam 
medzinárodnej spolupráce pre zlepšenie vzdelávania a knižničnej práce, čím priniesol nový 
impulz pre knihovnícku komunitu na Slovensku a v Nórsku. Závery projektu budú základom 
pre ďalší rozvoj v tejto oblasti. 

Spájajúcim článkom všetkých činností a útvarov je oddelenie informačných technológií, 
ktorého činnosť presahuje rámec vlastného útvaru a je dôležitá a nevyhnutná pre všetky 
odborné práce a aktivity realizované v knižnici. Jeho činnosť nie je upravená merateľnými 
ukazovateľmi, lebo výstupy a výsledky práce jeho zamestnancov sa stávajú podkladom pre 
výstupy alebo súčasťou výstupov ostatných odborných útvarov. Zároveň zabezpečuje 
hardvérovú a softvérovú podporu a údržbu nevyhnutnú pre plynulú prevádzku knižnice.  

Na oddelení možno úlohy a odborné práce, ktoré zabezpečuje a realizuje 5 zamestnancov, 
rozdeliť do 4 oblastí: 

1. zaznamenávanie a technické spracovanie DKO vrátane sprístupňovania digitálneho 
obsahu (www.portalsvk.sk, www.slovakiana.sk); 

2. správa a prevádzka informačných technológií a informačných systémov, správa 
webového sídla a portálu; 

3. zabezpečovanie grafických činností pre podujatia organizované jednotlivými útvarmi 
knižnice; 

4. technická podpora pri realizácii rozvojových projektov. 

Zaznamenávanie a technické spracovanie digitálnych kultúrnych objektov 

V súvislosti s úlohami centra rómskej kultúry sme naďalej realizovali spracovanie audio, 
video a foto materiálov zozbieraných v predchádzajúcich rokoch do podoby finálnych 
digitálnych kultúrnych objektov, vytvárali skeny analógových malieb a kresieb a 
zaznamenávali sme nové nahrávania v teréne.  

Na strih a úpravu digitálneho obrazu a zvuku, vytváranie, mixovanie a navrhovanie 
zvukových efektov, ako aj spracovanie digitálnej fotografie bolo zakúpené predplatné na 
ďalší rok softvéru Adobe Creative Cloud.  

Z dôvodu nedostatku úložnej kapacity na umiestnenie DKO, zdrojového materiálu 
z nahrávaní DICRK ako aj iných akcií usporiadaných knižnicou a povinných deponátov 

http://www.portalsvk.sk/
http://www.slovakiana.sk/
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zasielaných knižnici na základe zákona o publikáciách bolo potrebné pokračovať v rozšírení 
úložísk knižnice. Bol realizovaný nákup a inštalácia diskového poľa NAS Storage Synology 
v celkovej kapacite 80TB aj s rozširujúcimi NVMe kartami pre zrýchlenie zápisu operácií. 
Toto rozšírenie diskového priestoru v priestoroch serverovne na Námestí mládeže 4 výrazne 
prispeje k zrýchleniu operácií aplikačných systémov knižnice. 

Spracované objekty v prezentačnej podobe sprístupňujeme pre širokú verejnosť 
v 3 jazykových mutáciách (slovenskej, anglickej a rómskej) na portáli www.portalsvk.sk, kde 
sú neustále dopĺňané a aktualizované. Naďalej sme spracovávali aj analógové dokumenty 
skenovaním, ktoré sú tiež umiestňované na portáli. V priebehu roku boli riešené aktualizácie 
portálu a dolaďované jeho funkcionality.  

Kontrolu DKO kurátorom metadát, ktorá pozostáva z trojfázovej kontroly objektov, 
zabezpečoval už interný zamestnanec, pretože ide o dôležitú fázu celého procesu 
digitalizácie a prezentovania. Táto kontrola má svoju postupnosť a je realizovaná v troch 
fázach:  

1. V prvej fáze po zostrihaní a prepise videa je kontrolovaná gramatická a obsahová 
správnosť prepisu slovenských titulkov. Po kontrole a oprave chýb sú postúpené 
externým prekladateľom na preklad do anglického a rómskeho jazyka. 

2. Po ukončení spracovania DKO knihovníckymi a technickými zamestnancami je 
realizovaná druhá fáza kontroly objektu, ktorá okrem iného zahŕňa aj kontrolu mennej 
konvencie a kontrolu popisných a technických metadát. Tejto druhej fáze podliehajú 
všetky typy objektov. Po jej ukončení a oprave chýb je objekt zverejnený na portáli a 
zapísaný do KIS Virtua.  

3. Následne pristupujeme k tretej fáze kontroly a to ku kontrole na portáli a v KIS Virtua.  
Kontrola metadát je veľmi dôležitý proces, pretože sa tým výrazne eliminuje chybovosť pri 
spracovaní DKO. Na základe Zmluvy o spolupráci medzi NOC a knižnicou boli 
v pravidelných intervaloch odosielané SIP balíky pre jednotlivé typy DKO v súlade 
s požiadavkami NOC na import do CAIR a na prezentáciu na portáli Slovakiana. V roku 
2024 bolo zaslaných do CAIR spolu 130 SIP balíkov.  

Správa a prevádzka informačných technológií a informačných systémov 

Pre realizáciu odbornej knihovníckej činnosti sme naďalej využívali ako svoj základný 
knižničný softvér KIS Virtua. Softvérové zabezpečenie a údržba systému bežali v rutinnej 
prevádzke, priebežne podľa potreby sme vytvárali, resp. aktualizovali skripty na 
odhaľovanie chýb, napr. duplicitné záznamy holdingov, chyby v štruktúre prírastkových čísel 
a signatúr, využiteľnosti návratového automatu a pod. a pomocou existujúcich skriptov sme 
generovali základné odborné knižničné evidencie dokumentov, a to Prírastkový zoznam a 
Zoznam úbytkov.  

Koncom roku 2024 v rámci prechodu na Centrálny ekonomický systém (CES) sme sa 
podieľali na príprave ekonomických dát na export a samotnom exporte dát zo starého 
systému Softip Profit do CES. 

Bol realizovaný nákup ďalších RFID etikiet na čipovanie knižničného fondu z dôvodu 
ochrany a zvýšenia efektivity pri výpožičke a vrátení dokumentov, nákup etikiet na potlač 
čiarovými kódmi ako aj nákup nových kariet na knižničný pas. 
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V súlade s platnou európskou a slovenskou legislatívou o ochrane osobných údajov sme 
výmazom zo systému likvidovali údaje o používateľoch, ktorí nemali evidovanú nijakú 
aktivitu za posledné dva roky a voči knižnici nemali žiadne podlžnosti. Po vymazaní z 
databázy používateľov sme následne ich prihlášky používateľa skartovali.  

Priebežne sme realizovali výmenu opotrebovaných batérií v UPS, ktoré zabezpečujú 
prevádzku pracovných staníc pri výpadku elektrického napätia a nákup a renováciu tonerov 
do tlačiarní, zakúpené a nainštalované boli SSD disky do starších pracovných staníc 
zamestnancov.  

V rámci plánu obnovy pracovných staníc zamestnancov bolo zakúpených a vymenených 10 
opotrebovaných pracovných staníc na odborných oddeleniach a 2 notebooky. Pre 
dokumentačno-informačné centrum rómskej kultúry a oddelenie informačných technológií 
bolo zakúpené farebné multifunkčné zariadenie formátu A3 Xerox VersaLink C7120_S. Na 
zdieľané pracovné úložisko dokumentov na Hlavnej 99 bolo vymenené staré opotrebované 
diskové pole a nahradené novým s vyššou bezpečnosťou. 

Na prevádzku digitálnych výstav vo Window gallery bol zakúpený dataprojekltor Optoma, 
nakoľko starý sa pokazil a oprava by bola vzhľadom na poruchu a vek nerentabilná. Bol 
zakúpený aj nový laserový dataprojektor Optoma do prezentačnej miestnosti, nakoľko starý 
nevyhovoval technickými parametrami na premietanie DKO v dostatočnej kvalite. 

Pravidelne je realizovaná údržba sieťovej infraštruktúry, dátových úložísk a serverov, 
aktualizácia firmvéru týchto zariadení a potrebné profylaktické prehliadky a revízie 
zariadení. Počas roka boli realizované pravidelné ročné profylaktické prehliadky 
motorgenerátora, UPS a klimatizácií vo všetkých serverovniach. Koncom roka sme začali 
proces verejného obstarávania na maintenance na technické zariadenia, ktorým uplynula 
záruka a ich bezporuchový chod je potrebný pre zabezpečenie plynulej prevádzky knižnice 
na rok 2025. Ide o aktívne sieťové prvky Cisco a diskové pole. Priebežne sme riešili 
problémy s elektronickou poštou, aplikačným softvérom, výpadkami siete alebo celkovým 
používaním počítačov a tlačiarní. 

Internetové pripojenie v knižnici zabezpečuje firma SWAN s. r. o., ktorá je centrálnym 
poskytovateľom internetových služieb pre organizácie pod zriaďovateľskou pôsobnosťou 
MK SR. Počas roka bola realizovaná výmena aktívnych sieťových prvkov a VoIP aparátov 
vo všetkých lokáciách knižnice. Zaznamenali sme niekoľko výpadkov pripojenia na internet 
na strane dodávateľa pripojenia, ktoré však boli v krátkom čase odstránené a nespôsobili 
žiadne vážne narušenie prevádzky knižnice. Uzol umiestnený v sídelnej budove na Hlavnej 
99 je aj pod správou vládnej siete Govnet, ktorá poskytuje podporu DNS a e-mailových 
služieb knižnice. Od septembra 2014 poskytuje knižnici v budove na Námestí mládeže 
pripojenie do internetu optickou linkou s rýchlosťou 1Gbps združenie SANET. Táto linka je 
využívaná na pripojenie portálu knižnice do internetu a IPsec tunel so Slovenskou národnou 
knižnicou v Martine.  

Ochranu údajov v KIS Virtua pred poškodením a stratou, ako aj centrálne zálohovanie dát 
v súčasnosti zabezpečuje správca servera, na ktorom beží KIS Virtua. O ochranu počítačov 
v knižnici pred počítačovými vírusmi sa stará antivírusový systém Kaspersky. Systém je 
pravidelne aktualizovaný, čo značne prispieva k tomu, že počas celého roka bolo zavírenie 
prakticky nulové. 
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Zabezpečovanie grafických činností 

Prezentačnú činnosť knižnice v značnej miere zabezpečovalo oddelenie vytváraním 
grafických návrhov na pozvánky, plagáty a ďalšie propagačné materiály, či už počas 
tradičného TSK alebo mimo neho napr. počas týždňa vedy a techniky, na propagáciu 
nových typov podujatí, na popularizáciu vedy, propagáciu odborných podujatí OHKF a 
DICRK. Na podnet OIT sme sa počas TSK sme sa prvýkrát zapojili do akcie Je nás počuť 
2024, online čítaním z Pamätnej knihy mesta Prešova. Je umiestnené a dostupný širokej 
verejnosti na jej YouTube kanáli a do 31. 12. 2024 malo 135 zhliadnutí. 

Po skúsenostiach z predchádzajúceho roku sme verejný odpočet knižnice za rok 2023 
realizovali znova online. OIT v spolupráci s niektorými ďalšími útvarmi pripravilo krátky 
videodokument, ktorý zaujímavým spôsobom predstavil činnosti knižnice realizované 
v tomto roku. Videodokument bol premiérovo spustený v stanovený deň a hodinu odpočtu, 
čo bolo patrične propagované na webovej stránke a sociálnej sieti. Doposiaľ je dostupný na 
jej YouTube kanáli. 

Zamestnanci oddelenia pripravili po grafickej a technickej stránke 12 samostatných 
digitálnych výstav, ktoré boli prezentované vo Window gallery mesačne počas roka 2024. 

Technická podpora pri realizácii rozvojových projektov 

Štátna vedecká knižnica v Prešove získala nenávratný finančný príspevok od Ministerstva 
investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky v rámci Programu 
Slovensko 2021 – 2027 pre projekt Portál v cloude – kultúra otvorená všetkým. Tento 
program je zameraný na podporu vedy, výskumu a inovácií s dôrazom na podporu v oblasti 
informatizácie a digitálnej transformácie. Trvanie projektu je od decembra 2024 do mája 
2028 a schválený rozpočet je vo výške 218 433,07 €. 

Štátna vedecká knižnica v Prešove sa už od roku 2012 venuje dokumentovaniu 
a uchovávaniu rómskej kultúry a jej prezentácii formou digitálnych kultúrnych objektov 
prostredníctvom odborného pracoviska dokumentačno-informačného centra rómskej 
kultúry. Sprístupňuje digitálne kultúrne objekty vo forme videí, audia, obrázkov 
a dokumentov širokej verejnosti prostredníctvom prezentačného portálu inštitúcie 
https://www.portalsvk.sk/. Na portáli sústreďuje komplexné informácie o rómskej kultúre, 
histórii, jazyku, tradíciách, umení a iných oblastiach života rómskej komunity na jednom 
mieste. Návštevnosť portálu sa pravidelne zvyšuje, no súčasný hardvér, na ktorom je portál 
prevádzkovaný od roku 2013, je zastaralý, čo si vyžaduje investície do jeho údržby 
a výmeny. Preto sa knižnica rozhodla presunúť tento portál na vládny cloud – verejnú časť, 
čím zlepší dostupnosť a bezpečnosť portálu a zníži náklady na údržbu a spotrebu 
hardvérových zdrojov. 

Cieľom projektu Portál v cloude – kultúra otvorená všetkým je zlepšenie dostupnosti a 
spoľahlivosti portálu prostredníctvom jeho presunu do vládneho cloudu. Knižnica presunom 
portálu na vládny cloud – verejnú časť zefektívni jeho prevádzku a poskytovanie služieb. 
Zabezpečí sa pravidelná aktualizácia a modernizácia technológie portálu, zlepší sa jeho 
bezpečnosť a ochrana, zaistí sa dôvernosť, dostupnosť a integrita obsahu, zamedzia sa 
výpadky a zavedením moderných a účelových technologických riešení sa zvýši dostupnosť 
služieb pre všetkých používateľov.  

https://youtube.com/live/7OGYXt9JN1M
https://www.youtube.com/watch?v=NSFxTodYIyo
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Účelom projektu je zintenzívnenie prezentácie rómskej kultúry širokej verejnosti 
so zohľadnením nových vývojových trendov a zlepšenie spokojnosti používateľov v záujme 
zabezpečenia ich vzdelávacích a kultúrnych potrieb. 

Hlavnou aktivitou projektu je zvýšenie dostupnosti systémov verejnej správy, ktorá sa skladá 
z analýzy existujúceho portálového riešenia, prípravy a zabezpečení personálnych kapacít, 
prípravy virtuálneho prostredia na portál, samotnej migrácie portálového riešenia a updatu 
požadovaných portálových služieb, z nastavenia bezpečnostných politík, testovania portálu 
v cloude a ostrej prevádzky portálu.  

Po presune do vládneho cloudu (verejnej časti) bude portál rýchlejšie prístupný a stabilnejší. 
Vďaka vyššej priepustnosti siete budú digitálne kultúrne objekty k dispozícii bez výpadkov 
a rýchlo sa načítajú. Zvýšená bezpečnosť a spoľahlivosť zabezpečí lepší zážitok pre 
návštevníkov portálu a efektívnejšie služby pre používateľov. Tento projekt je krokom 
k zabezpečeniu trvalej ochrany a rozvoja kultúrneho dedičstva a zároveň reaguje na rastúci 
dopyt po digitálnych a informatizovaných službách v oblasti kultúry. 

Realizácia projektu je naplánovaná na roky 2025 – 2027. 

 
a) zabezpečiť personálne pokrytie všetkých činností knižnice v počte 78 osôb pri dodržaní 
záväzného priemerného prepočítaného limitu zamestnancov 40 

V priebehu roka 2024 sa nám podarilo zabezpečiť plynulý chod knižnice 
s priemerným evidenčným stavom zamestnancov 39,3. 
Bol uzatvorený pracovný pomer na základe dohody o vykonaní práce alebo dohody 
o pracovnej činnosti spolu s 16-timi zamestnancami. Boli to prevažne dohody na 
upratovanie objektov, zabezpečenie vykurovania objektov alebo potrebné práce na 
recenzné posudky v rámci edičnej činnosti.  
 
b) publikovať 400 príspevkov na platformách sociálnych sietí (Facebook, YouTube) pri 
predpokladanom dosahu 13 000 

Plánovaný ukazovateľ 400 príspevkov na platformách sociálnych sietí (FB, YT) sa 
nám podarilo prekročiť o 107 príspevkov. Spolu sme dosiahli ukazovateľ 
507 príspevkov, pri dosahu 94 530. 

Dňa 22. 11. 2024 ŠVK v Prešove rozšírila svoju prítomnosť na sociálnych sieťach o nový 
účet na Instagrame. Tento účet slúži nielen na ďalšiu propagáciu podujatí, projektov a iných 
aktivít knižnice, ale aj na vytváranie vizuálne príťažlivého obsahu, ktorý osloví širšie 
spektrum užívateľov. Instagram je skvelým nástrojom pre vizuálne prezentovanie 
knižničných podujatí a noviniek.  

Knižnica pravidelne využíva sociálne siete Facebook a Instagram na zdieľanie informácií a 
propagáciu svojej činnosti. Prostredníctvom sociálnych sietí pravidelne informuje o svojich 
novinkách, aktivitách a pripravovaných podujatiach určených pre verejnosť. Okrem toho sa 
tu objavujú príspevky v rámci rôznych pravidelných rubrík na propagáciu a prezentáciu 
zaujímavostí nášho knižničného fondu, na informovanie o aktuálnych prevádzkových 
zmenách, ale tiež zaujímavostí zo sveta kníh, knižníc a umenia, a pod. Na tento účel sme 
na sociálnej sieti Facebook zaviedli pravidelné rubriky, ktoré majú širšej verejnosti zdôrazniť 
konkrétne informácie prezentované na webovom sídle či portáli knižnice, ale tiež priniesť 
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informácie o našom historickom knižničnom fonde či zdieľané informácie. Rubrika 
Predstavujeme knihu týždňa upriamuje pozornosť na najnovšie akvizície v knižničnom 
fonde, rubrika Naša čitáreň ponúka predstavuje periodické tituly dochádzajúce do knižnice 
v danom roku, Rómska kultúra digitálne prináša ukážky digitálnych kultúrnych objektov, 
ktoré tvoria náš digitálny obsah, Minulosť známa neznáma prezentuje informácie a obrazové 
ukážky vzácnych dokumentov historického knižničného fondu. V rubrike Zaujímavosti 
zo sveta kultúry a umenia sú zdieľané informácie z prostredia zahraničných knižníc a knižnej 
literatúry či umenia a kultúry vôbec, rubrika Čo sa u nás konalo je textový a fotografický 
report z aktuálne realizovaného podujatia a rubrika Za dverami knižnice prináša informácie 
o činnosti a aktivitách zamestnancov, ktoré nie sú bežnej verejnosti dostupné. 

Na online platforme YouTube, knižnica umiestňuje video príspevky o niektorých činnostiach 
a špecifických aktivitách ako je verejný odpočet, video upútavky o vydaných knižných 
tituloch z produkcie knižnice, video príspevky z činnosti dokumentačno-informačného centra 
rómskej kultúry, informačné videá pre používateľov služieb, prezentácie edičnej činnosti 
a pod. 

Tieto kroky ukazujú, že ŠVK v Prešove sa neustále modernizuje a prispôsobuje aktuálnym 
trendom v oblasti online komunikácie, čím zvyšuje svoju dostupnosť a viditeľnosť medzi 
používateľmi sociálnych médií. 

Knižnica na propagáciu svojich aktivít využíva aj iné portály a stránky ako sú webové sídlo 
Ministerstva kultúry SR, web Mestského informačného centra goPrešov.sk, Navstevnik.sk, 
Slovakiana.sk, Bulletin SAK na webe Slovenskej asociácie knižníc a pod.), kde pravidelne 
zasiela informácie o svojich aktivitách spoločne s pripravenými plagátmi k podujatiam. 
 
c) dosiahnuť predpokladaný počet 70 000 návštevníkov webovej stránky 

Plánovaný ukazovateľ 70 000 návštevníkov sa nám podarilo prekročiť o 13 478 
návštevníkov. Spolu sme dosiahli ukazovateľ 83 478 návštevníkov webovej stránky 
našej knižnice, čo činí medziročný nárast o 12 636 návštevníkov oproti roku 2023. 
 
d) publikovať 16 tlačových správ pri predpokladanom počte ohlasov 30 

Plánovaný ukazovateľ publikovať 16 tlačových správ sa nám podarilo splniť aj 
prekročiť o 4 publikované tlačové správy. Spolu sme publikovali 20 tlačových správ, 
pri počte ohlasov 84, čím sme plánovaný ukazovateľ prekročili o 54 ohlasov. 
Komunikačnú politiku realizujeme viacerými spôsobmi a jednou z nich sú aj tlačové správy 
vydávané pri príležitosti významných a zaujímavých aktivít a udalostí v knižnici. 

Knižnica v rámci svojej komunikácie s médiami zabezpečuje efektívne šírenie informácií o 
svojej činnosti a aktivitách. Tento proces je kľúčový pre budovanie a udržiavanie pozitívneho 
mena knižnice a zvyšovanie povedomia o jej rôznych programoch a službách. Knižnica 
spolupracuje s rôznymi typmi médií, vrátane verejnoprávnych a komerčných, čím 
zabezpečuje, že informácie dosiahnu čo najširšiu verejnosť. 

Jednou z hlavných aktivít knižnice v oblasti komunikácie s médiami je tvorba a distribúcia 
tlačových správ. Tieto správy slúžia na informovanie novinárov a verejnosti o dôležitých 
udalostiach, aktivitách, výstavách alebo iných novinkách, ktoré knižnica organizuje. Tlačové 
správy môžu obsahovať detailné informácie o nadchádzajúcich podujatiach, nových 
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knižných vydaniach, spoluprácach s inými organizáciami alebo výsledkoch rôznych 
projektov. 

Za rok 2024 bolo zaslaných celkovo 20 tlačových správ rôznym médiám, čím knižnica 
zabezpečila pravidelný a efektívny kontakt s novinármi a podporila šírenie informácií o 
svojich aktivitách a novinkách. Tento spôsob komunikácie je dôležitý pre udržanie dobrých 
vzťahov s médiami a pre zabezpečenie kontinuálneho záujmu o činnosť knižnice v očiach 
verejnosti. 

1. Používatelia knižnice môžu využívať bezplatný online prístup k odbornej literatúre 
(29. 1. 2024) 

2. Z čoho sa učili naši prastarí rodičia (31. 1. 2024) 

3. Aj o slovenčine nachádzame citáty (12. 2. 2024) 

4. Sacharovova cena – cena za slobodu myslenia (23. 2. 2024) 

5. Nová kniha približuje ľudovú slovesnosť Rómov (27. 2. 2024) 

6. Týždeň slovenských knižníc v Štátnej vedeckej knižnici v Prešove: Výstavy, 
prednášky, čítanie, besedy (1. 3. 2024) 

7. Duchovná kultúra pod Karpatmi stále inšpiruje (1. 3. 2024) 

8. Bezplatný prístup k databáze BEZPEČNOSŤ V PRAXI (9. 4. 2024) 

9. Využi svoj hlas (3. 5. 2024) 

10. Rok 2023 bol pre knižnicu úspešný (14. 5. 2024) 

11. Netradičný koncert maďarského umelca v knižnici (17. 5. 2024) 

12. Štátna vedecká knižnica v Prešove má nového riaditeľa (4. 7. 2024) 

13. Dokumentačno-informačné centrum rómskej kultúry v prvom polroku navštívilo 
takmer 3400 návštevníkov, témou bol aj holokaust Rómov (1. 8. 2024) 

14. Rozšírili sme virtuálnu galériu rómskeho výtvarného umenia (26. 9. 2024) 

15. Prvá svetová vojna v prameňoch a dobovej spisbe na pôde Štátne vedeckej knižnice 
v Prešove (27. 9. 2024) 

16. Štátna vedecká knižnica v Prešove má nového riaditeľa (21. 10. 2024) 

17. XXVI. kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografov sa uskutočnilo na 
pôde Štátnej vedeckej knižnice v Prešove (24. 10. 2024) 

18. Splnomocnenec vlády SR pre rómske komunity navštívil Štátnu vedeckú knižnicu v 
Prešove (30. 10. 2024) 

19. Štátna vedecká knižnica v Prešove ponúka možnosť e-Registrácie a e-Prolongácie 
(12. 11. 2024) 

20. Štátny tajomník MK SR navštívil Štátnu vedeckú knižnicu v Prešove (20. 11. 2024) 

Médiá pravidelne informujeme o aktivitách knižnice a ohlasy z médií uverejňujeme v rubrike 
„Píše sa o nás“ na webovom sídle knižnice: https://www.svkpo.sk/pise-sa-o-nas. V roku 
2024 sa knižnica objavila v médiách 84-krát. (príloha 4). 

https://www.svkpo.sk/pise-sa-o-nas
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V rámci komunikácie s používateľmi informujeme o službách a aktivitách knižnice na 
vlastných informačných tabuliach a termináloch v priestoroch pre verejnosť. 

Dotykový kiosk vo vestibule na Námestí mládeže 1 prináša aktuálne informácie o činnosti 
knižnice, napr. informácie o nových knihách v knižničnom fonde a novinkách v oblasti 
služieb, virtuálnu prehliadku knižnice, kontakty, mapu, informácie z činnosti 
o dokumentačno-informačného centra rómskej kultúry, virtuálne prehliadky a galérie 
o rómskej kultúre, osobnostiach, holokauste a pod., ale aj dopravné informácie v meste. 

Window gallery – Galéria v okne na sídelnej budove na Hlavnej 99, prostredníctvom ktorej 
obča-nom aj návštevníkom mesta premietame nielen bežné informácie a oznamy z činnosti 
knižnice, ale najmä virtuálne výstavy regionálnych autorov, ktorých aktívne vyhľadávame, 
digitálny obsah, ktorý tvoríme v oblasti dokumentovania rómskej kultúry a vlastné autorské 
výstavy zamestnancov knižnice a tematické výstavy z dejín knižnej kultúry. 

Prezentačný monitor vo vestibule na Námestí mládeže 1 prináša aktuálne informácie 
o podujatiach a digitálne výstavy na mesačnej báze. 

Kontrolná činnosť 

Súčasťou manažérskej činnosti je aj kontrolná činnosť, ktorá sa v knižnici realizuje 
z hľadiska plynulosti plnenia stanovených úloh, dodržiavania interných riadiacich aktov a 
ako prevencia včasného odhalenia prípadných nedostatkov pri rôznych pracovných 
postupoch. V priebehu roka 2024 sa uskutočnili rôzne kontrolné aktivity vo všetkých 
oblastiach práce v knižnici, vrátane oblasti ochrany osobných údajov a informačnej 
bezpečnosti. Vnútornou kontrolnou činnosťou v knižnici bola poverená zamestnankyňa 
útvaru riaditeľky, ktorá zároveň ako zodpovedná osoba mala v pracovnej náplni 
dodržiavanie legislatívy GDPR. Oblasť bezpečnosti IKT a systémov pokrýval bezpečnostný 
manažér. Výkon kontroly je súčasťou riadiacej práce vedúcich zamestnancov jednotlivých 
útvarov. Plnenie hlavných úloh oddelení a referátov knižnice vedúci zamestnanci 
vykonávajú priebežne a mesačne evidujú stav plnenia plánovaných ukazovateľov 
vo výkazoch. 
Všetky kontrolné aktivity boli realizované v zmysle Smernice o kontrolnej činnosti 
a vybavovaní sťažností v Štátnej vedeckej knižnici v Prešove a v zmysle platných právnych 
noriem. Priebežne sa kontrolovalo vybavovanie sťažností, oznámení a podnetov od 
používateľov, resp. od zamestnancov knižnice. 
Samostatnou časťou kontrolných aktivít sú kontroly dodržiavania prijatej vnútornej 
dokumentácie a platných predpisov v oblasti bezpečnosti pri práci, ochrany zdravia 
a ochrany proti požiarom. 
Zhodnotenie výsledkov interných, externých kontrol a auditov vykonaných za rok 2024:  
Interné kontroly 

Na základe Smernice o kontrolnej činnosti a vybavovaní sťažností v Štátnej vedeckej 
knižnici v Prešove (Smernica o vnútornej kontrole) a v súlade s Organizačným poriadkom 
ŠVK v Prešove, Pracovným poriadkom ŠVK v Prešove a právnymi predpismi vykonáva 
knižnica vnútornú kontrolnú činnosť. Kontrolné akcie realizovali predovšetkým zamestnanec 
poverený vnútornou kontrolou, vedúci zamestnanci, ktorým kontrolná činnosť vyplýva 
z riadiacej funkcie, zodpovedná osoba pre oblasť ochrany osobných údajov a bezpečnostný 
manažér pre oblasť dodržiavania informačnej bezpečnosti. 
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Interné kontroly sa zameriavali na splnenie úloh a dodržiavanie činnosti knižnice, 
dodržiavanie platných právnych predpisov pri spracovávaní osobných údajov, hospodárenie 
a nakladanie s majetkom a majetkovými právami knižnice, ktoré nadobudla počas svojej 
činnosti, ako aj na registráciu, prešetrovanie a vybavovanie sťažností. Cieľom týchto kontrol 
bolo overenie súladu s úlohami a predmetom činnosti knižnice v rámci kompetencií 
určených organizačným poriadkom a ďalšími relevantný-mi dokumentmi. 
V roku 2024 sa uskutočnilo 37 interných kontrol podľa Plánu hlavných úloh Štátnej 
vedeckej knižnice v Prešove na rok 2024 a z toho: 

1. 20 kontrol vykonávaných odborných činností a pracovných postupov, 
2. 15 kontrol v oblasti spracovania a ochrany osobných údajov,  
3. 2 kontroly v oblasti dodržiavania informačnej bezpečnosti. 

Pri interných kontrolách, ktoré vykonali zamestnanec vnútornej kontroly, zodpovedná osoba 
a bezpečnostný manažér, neboli zistené žiadne nedostatky.  
Interné kontroly zamerané na plnenie úloh a dodržiavanie predmetu činnosti knižnice 
v roku 2024: 

• kontrola upratovania priestorov knižnice – plnenie povinností vyplývajúce 
z pracovnej náplne upratovačky  

• kontrola starostlivosti o HKF – uloženie dokumentov na regáli podľa signatúr, 
čistota skladu a dodržiavanie podmienok ochrany HKF 

• kontrola dodržiavania smernice  o evidencii, revízii a vyraďovaní knižničného 
fondu –správnosť spracovania údajov požadovaných k evidencii dokumentov do 
prírastkového zoznamu, zoznamu úbytkov podľa záväzných platných predpisov 

• kontrola správnosti uloženia dokumentov – uloženie dokumentov na regáli podľa 
signatúr 

• kontrola zaraďovacích a vyraďovacích protokolov majetku - zaraďovanie majetku 
na základe faktúr a vyraďovanie majetku na základe rozhodnutia riaditeľky  

• kontrola prevádzky študovní a čitárne – dôslednosť sledovania prezenčných 
výpožičiek  

• kontrola spracovania rešeršných požiadaviek relevantnosť – vyhľadaných 
záznamov k zadanej požiadavke 

• kontrola rozpracovania titulov edičného plánu – stav výskumných činností, 
redakčných prác, technického spracovania 

• kontrola finančnej a pokladničnej disciplíny – vedenie a stav pokladne 
a pokladničnej knihy v zmysle dodržiavania rozpočtových pravidiel  

• kontrola karty používateľa v KIS – správnosť evidencie údajov a postupov pri 
registrácii a prolongácii členstva podľa písomnej prihlášky 

• kontrola spracovania starých tlačí a rukopisov – stav spracovania starých tlačí 
vlastného fondu, resp. fondov cirkevných knižníc, dodržiavanie príslušných 
právnych predpisov a platných štandardov 

• kontrola stavu vyraďovacích prác v dodržiavanie príslušných právnych noriem pri 
vedení zoznamu úbytkov 

• kontrola prekladov textov a anotácií k DKO – kontrola stavu spracovaných 
prekladov umiestnených na portáli a v KIS 

• kontrola článkovej bibliografie – priebeh spracovania bibliografických záznamov, 
počet, správnosť a relevantnosť záznamov článkovej bibliografie 

• kontrola upratovania priestorov knižnice – plnenie povinností vyplývajúce 
z pracovnej náplne upratovačky 
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• kontrola evidencie a archivácie potvrdeniek o výpožičkách – správnosť 
archivácie potvrdení o výpožičkách v požičovni 

• kontrola spracovania posledných výziev na vrátenie dokumentov – stav 
spracovania posledných výziev na vrátenie dokumentov a dodržiavanie postupov 
pri ich spracovávaní a vybavovaní 

• kontrola dopravy – hospodárne využívanie vozového parku ŠVK a nakladanie 
s pohonnými hmotami 

• kontrola dochádzky a prítomnosti na pracovisku – kontrola dodržiavania 
Pracovného poriadku ŠVK v Prešove 

• kontrola akvizície dokumentov a obsahovej stránky nakúpených knižničných 
jednotiek –spôsob realizácie nákupu dokumentov do knižničného fondu v súlade 
s rozpočtom a internou smernicou, spôsob výberu dokumentov a ich obsahová 
stránka 

Interné kontroly zamerané na plnenie úloh boli realizované na všetkých organizačných 
útvaroch a prostredníctvom informačných systémov alebo výstupov z informačných 
systémov, resp. tlačených dokumentov. 

Kontroly ochrany osobných údajov a dodržiavania platnej legislatívy a bezpečnostnej 
dokumentácie v rámci spracovania a ochrany osobných údajov 

Kontroly boli realizované zodpovednou osobou na základe plánu kontrol priebežne na 
všetkých útvaroch knižnice. 
V máji 2024 zamestnanci ŠVK v Prešove absolvovali online školenie o spracovávaní 
a ochrane osobných údajov, ktoré je pravidelnou každoročnou súčasťou úloh a povinností 
zodpovednej osoby inštitúcie. Školenie bolo v roku 2024 zrealizované formou samoštúdia 
pripraveného textu o spracovávaní a ochrane osobných údajov sprístupneného na intranete 
a absolvovaním testu. Školenie absolvovalo 40 zamestnancov zo všetkých útvarov knižnice. 

Kontroly v oblasti informačnej bezpečnosti  

Kontroly boli zamerané na inštaláciu legálne zakúpeného softvéru, inštaláciu shareware, 
freeware, trial a demo, funkčnosť RFID príslušenstva, aktuálnosť antivírusovej 
a spywareovej ochrany, kontrola prístupov AD, aktuálnosť OS Windows a APV. 
V rámci dvoch kontrol z oblasti dodržiavania informačnej bezpečnosti bolo 
odkontrolovaných 6 pracovný staníc na oddelení akvizície a spracovania fondov (OASF) 
v prvom polroku. V druhom polroku bolo skontrolovaných 10 PC, a to v čitárni na oddelení 
akvizície a spracovania fondov, v študovni starých tlačí na oddelení historických knižničných 
fondov na Hlavnej 99, Prešov a vo všeobecnej študovni na oddelení knižnično-informačných 
služieb na Námestí mládeže 1, Prešov. Používaný softvér bol aktuálny, podľa možností bol 
upgradovaný na novšiu verziu, antivírusový softvér je aktuálny. Súčasťou kontroly boli 
informačné systémy MS Windows, Kaspersky Endpoint Security, Mozzila Firefox, MS Office, 
Cisco VPN a Virtua klient. 
Externé kontroly a audity 

V roku 2024 nebola zrealizovaná žiadna externá kontrola. V roku 2024 sa v knižnici 
neuskutočnili žiadne audity a neboli zaevidované žiadne sťažnosti ani petície.  
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3.1.6. Dokumentovanie rómskej kultúry - digitalizácia 
Dokumentačno-informačné centrum rómskej kultúry je špecializovaným odborným 
pracoviskom knižnice. Je integrálnou súčasťou organizačnej štruktúry knižnice a svojou 
činnosťou skĺbilo dokumentačnú, knihovnícku, čiastočne galerijnú a múzejnú činnosť do 
jedného celku. Významným faktorom je spôsob akým sa dokumentovanie a následné 
sprístupňovanie jeho výsledkov realizuje.  

Za viac ako 10 rokov svojej činnosti vytvorilo digitálny obsah na tému rómskej kultúry, ktorý 
je vhodný nielen na prezentáciu rómskeho kultúrneho dedičstva, ale je dobrým podporným 
materiálom vo vzdelávaní na všetkých typoch škôl a významným výskumným zdrojom.  

V rámci svojej činnosti realizuje aktivity, ktoré sú súčasťou kontraktu a aktivity uvedené 
v Pláne hlavných úloh. Medzi hlavné aktivity centra patria aktivity jasne špecifikované 
v kontrakte. V roku 2024 bolo našou úlohou: 

a) sprístupniť 110 digitálnych kultúrnych objektov 

Ťažiskovou činnosťou dokumentačno-informačného centra rómskej kultúry je tvorba 
digitálneho obsahu a následná prezentácia s cieľom jeho využitia na rôzne účely a pre 
rôzne cieľové skupiny. Celý proces tvorby začína mapovaním a identifikáciou rôznorodých 
prejavov rómskej kultúry v troch oblastiach: orálna história a literatúra, hudobné dedičstvo 
Rómov, vrátane divadelnej činnosti, a Rómovia a remeslá vrátane výtvarného umenia. Po 
analýze a selekcii zmapovaných informácií sa realizuje nahrávanie kultúrnych prejavov 
v teréne, pokračuje spracovávaním nahrávok až do finálnej podoby (digitálne kultúrne 
objekty), vrátane popisných metadát, a ich sprístupnením na prezentačnom portáli knižnice 
a portáli Slovakiana. Hlavné typy objektov sú audio dokumenty, video dokumenty, skeny a 
fotografie.  

V roku 2024 bolo spracovaných 125 digitálnych kultúrnych objektov v kategórii video 
a skeny. Z uvedených dokumentov sme 121 spracovali v knižnično-informačnom systéme 
Virtua.  

Pri tvorbe video dokumentov sme sa z obsahového hľadiska zamerali na tri oblasti: 
spomienkové rozprávania, hudbu a odborné príspevky z konferencie. Podklady na 
spracovanie DKO boli zaznamenané prevažne v roku 2023.  

Centrum je celoslovenským pracoviskom, ktorého hlavnou úlohou je mapovať, 
dokumentovať a sprístupňovať výstupy z oblasti rómskej kultúry, jazyka a histórie. Časť 
našej práce je zameraná aj na realizáciu odborných podujatí a konferencií.  

V roku 2024 sme zverejnili 23 príspevkov z vedeckej konferencie Aktuálny stav rómskych 
štúdií IV., ktorá sa uskutočnili v decembri 2023. Odborné príspevky z oblasti romistiky, 
rómskeho jazyka, kultúry a histórie v online podobe sú prínosom pre ďalší výskum v tejto 
oblasti či už pre študentov vysokých škôl alebo pre vedeckých pracovníkov. 
Zaznamenávaním a sprístupňovaním tak vznikajú dôležité pramenné materiály pre štúdium 
v téme romistiky. 
Sprístupnili sme tak výskumné témy ako je Situácia vzdelávania rómskej menšiny 
v Maďarsku, Rozmanitosť Rómov v zbierkach Rádia Slobodná Európa, Preklad – veda, 
umenie aj remeslo, Rómsky jazyk v Maďarsku, či Špecifiká psychickej záťaže učiteliek 
materských škôl pri práci s deťmi z marginalizovaných komunít. 
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V oblasti spomienkového rozprávania vyberáme len niekoľko rozhovorov z oblasti 
kultúrno-spoločenského života.  
Kvetoslava Podhradska sa narodila v Ostrovanoch pri Sabinove. Keď mala 7 rokov, 
presťahovali sa s rodinou do Ostravy-Poruby. Písať začala počas štúdia na strednej škole. 
Je členkou Klubu rómskych autorov Paramisara pod záštitou organizácie Slovo 21. Je 
autorkou viacerých poviedok, v ktorých reflektuje historickú skúsenosť svojej rodiny i svoje 
spomienky na detstvo. V roku 2022 jej vyšla kniha pre deti s názvom Povídání u povidel/O 
vakeriben paš o lekvaris, ktorá získala niekoľko ocenení. V spomienkovom rozprávaní 
spomína na svoje detstvo na Slovensku i na život v Českej republike. Rozpráva tiež 
o rómskom jazyku, o rómstve, ako aj o začiatkoch písania a jej literárnej tvorbe. 
RNDr. Miroslav Pollák – rómskej téme sa venuje od roku 1998 v spolupráci s viacerými 
mimovládnymi neziskovými organizáciami. Svoje výskumné aktivity zameriava na štúdium 
sociálnej ekonomiky, komunitný rozvoj, problematiku chudoby a systémové riešenia 
sociálneho postavenia marginalizovaných skupín. V období rokov 2010 – 2012 bol 
splnomocnencom vlády SR pre rómske komunity. Dlhodobo pôsobí v oblasti ľudských práv. 
Ako aktivista a predseda Občianskeho združenia Krásny Spiš navrhuje a realizuje projekty 
zamerané na násilie a neslobodu počas 20. storočia. Zorganizoval niekoľko desiatok výstav 
na tému exodov a na tému národností na Slovensku. Inicioval výstavbu pamätníka obetiam 
exodov na Slovensku a vydal niekoľko kníh z oblasti ľudských práv. Angažované kultúrne 
aktivity s celospoločenským dopadom uskutočňuje v rámci spolku Živá kultúra. 
Rastislav Zubaj pracuje na Úrade splnomocnenca vlády pre rómske komunity ako 
regionálny koordinátor národného projektu Terénna sociálna práca a terénna práca 
v obciach s prítomnosťou marginalizovaných rómskych komunít. V rámci svojej práce sa 
zameriava na strategické plánovanie, implementáciu projektov a politík, ktoré majú za cieľ 
zlepšiť sociálne a ekonomické podmienky Rómov na Slovensku. Jeho úlohou je koordinovať 
rôzne iniciatívy a programy, ktoré sa týkajú vzdelávania, zamestnanosti, bývania a 
zdravotnej starostlivosti v rómskych komunitách. Angažuje sa v rozvoji a realizácii opatrení, 
ktoré podporujú rovnaké príležitosti a boj proti diskriminácii. Aktívne sa podieľa na vytváraní 
riešení, ktoré prispievajú k inklúzii a integrácii rómskych komunít do spoločnosti. 
Spomienkové rozprávanie o jeho kariérnych začiatkoch a rôznych pracovných projektoch a 
skúsenostiach. Taktiež sa dotýka témy rómskeho jazyka a rómskej kultúry v minulosti a 
súčasnosti. 
Mgr. Kristína Mojžišová, PhD. vyštudovala učiteľstvo slovenského jazyka a dejepisu na 
Filozofickej fakulte Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach. Od roku 1996 sa venuje 
žurnalistike, najprv ako redaktorka denníka SME, neskôr v Rómskej tlačovej agentúre. 
V súčasnosti pracuje v Rádiu Patria, štúdio STVR v Košiciach. Rozhovor mapuje jej aktivitu 
od udalostí v roku 1989 až po dobu vzniku rozhovoru.  
Miloš Rác je rómsky maliar a sochár. Vzťah k umeleckému modelovaniu zo sochárskej hliny 
sa u neho začal prejavovať počas vojenskej základnej služby, kde vznikli jeho prvé diela, 
ktorými boli rozprávkové postavičky. K tvorbe sa vrátil opäť po 20 rokoch. V maľbách sa 
venuje hlavne abstrakcii, jeho obrazy sú plné farieb, ktoré sú podľa neho príznačné pre 
Rómov. Žije a tvorí v Považskej Bystrici, jeho prvá výstava sa konala v MG ART GALÉRII 
v Považskej Bystrici v roku 2015. Vystavoval v rómskych múzeách v Martine a v Brne. 
V roku 2016 získal ocenenie Roma Spirit v kategórii Kultúra. V roku 2023 vytvoril pre 
ocenenie Roma Spirit sochu, ktorú získavajú laureáti. 
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Pri spracovaní skenov sme sa zamerali na digitalizáciu výtvarných diel výtvarníkov Jozefa 
Feča, Šarloty Bottovej, Miloša Ráca a Milana Berkyho. 

Digitalizácia výtvarných diel rómskych výtvarníkov je dôležitá z viacerých dôvodov. V prvom 
rade ide o zachovanie kultúrneho dedičstva. Rómske umenie je významnou súčasťou 
kultúrneho dedičstva. Digitalizácia umožňuje uchovať tieto diela pre budúce generácie a 
zabezpečiť, aby sa nezabudlo na ich kultúrny a historický význam. Vypožičanie diel 
a následná digitalizácia je ochranou diel aj pred poškodením. Fyzické diela sú náchylné 
na poškodenie vplyvom času, svetla, vlhkosti a manipulácie. Digitalizácia pomáha chrániť 
tieto diela pred ďalším poškodením tým, že diela sú voľne dostupné v elektronickej podobe. 
Digitalizácia zabezpečuje aj širšiu dostupnosť. Digitálne verzie diel môžu byť sprístupnené 
globálnemu publiku. Múzeá, knižnice a inštitúcie môžu zdieľať svoje zbierky s ľuďmi, ktorí 
by inak nemali možnosť vidieť tieto diela osobne. Digitalizácia má aj vzdelávací charakter. 
Nami digitalizované diela slúžia ako cenné vzdelávacie zdroje. Študenti, vedci a výskumníci 
môžu študovať tieto diela a získať poznatky o historických udalostiach, spoločenských 
normách a umeleckých technikách. Digitalizácia a sprístupňovanie je v neposlednom rade 
aj podporou umelcov a ich tvorby. Digitalizácia umožňuje rómskym umelcom prezentovať 
svoje diela širšiemu publiku, čím sa zvyšuje ich viditeľnosť a podpora pre ich tvorbu. 
Abstrakcie 

Miloš Rác je rómsky maliar a sochár. Vzťah k umeleckému modelovaniu zo sochárskej hliny 
sa u neho začal prejavovať počas vojenskej základnej služby, kde vznikli jeho prvé diela, 
ktorými boli rozprávkové postavičky. K tvorbe sa vrátil opäť po 20 rokoch. V maľbách sa 
venuje hlavne abstrakcii, jeho obrazy sú plné farieb, ktoré sú podľa neho príznačné pre 
Rómov. Žije a tvorí v Považskej Bystrici, jeho prvá výstava sa konala v MG ART GALÉRII v 
Považskej Bystrici v roku 2015. Vystavoval v rómskych múzeách v Martine a v Brne. V roku 
2016 získal ocenenie Roma Spirit v kategórii Kultúra. V roku 2023 vytvoril pre ocenenie 
Roma Spirit sochu, ktorú získavajú laureáti. V rámci digitalizácie prezentujeme výber jeho 
14 diel s názvom Abstrakcie. Obrazy sú súčasťou artefaktov na prezentačnom portáli 
www.portalsvk.sk, ale sú aj zverejnené vo virtuálnej galérii. 

Obrázok 9 Výtvarník Miloš Rác počas rozhovoru 

http://www.portalsvk.sk/
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Spisovatelia a výtvarníci 

Šarlota Bottová je absolventkou Strednej odbornej školy v Rimavskej Sobote, odbor 
kozmetička. Výtvarnému umeniu sa začala venovať už počas štúdia na strednej škole, kde 
sa vyučuje predmet estetika. Na hodinách estetiky sa zoznámila s portrétovaním, ďalej sa 
zdokonaľovala ako samouk, využívajúc zdroje dostupné na internete a v odbornej literatúre. 
Jej preferovaná technika je grafitová ceruzka. V roku 2020 začala pracovať aj s farbami a 
pokračuje v portrétovaní. 

V roku 2022 a 2023 získala štipendium z Fondu na podporu kultúry národnostných menšín 
SR na tvorbu kolekcie 20 veľkoformátových obrazov – portrétov rómskych výtvarných 
umelcov a umelkýň a rómskych spisovateľov a spisovateliek. 
 

 
Požieranie 

Autorom veľkoformátových malieb na tému rómskeho holokaustu je výtvarník Jozef Fečo. 
Ide o druhú sériu 10 obrazov na túto tému. Kolekciu diel vytvoril v rámci štipendia z Fondu 
na podporu kultúry národnostných menšín SR. Ide o maľby akrylom na plátne o rozmere 
100 x 110 cm. 

Jozef Fečo je absolventom Strednej umeleckej školy v Prešove, odbor dizajn a umelecké 
tvarovanie dreva. Zaujíma ho predovšetkým mimika ľudských tvárí, ich výpovedná hodnota 
a typická osobnostná črta. Pre Štátnu vedeckú knižnicu v Prešove vytvoril v rokoch 2015 
a 2019 série 23 veľkoformátových obrazov s názvom Neznáme farby osobností. 

 

Obrázok 10 Portrét výtvarníka Tibora Oláha určený na digitalizáciu 
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Portréty 

Milan Berky (1961-) pochádza z Lučenca. Od roku 1979 pracoval na železniciach, po 35 
rokoch práce prišiel o prácu. Ako nezamestnaný sa začal venovať kresleniu portrétov. Jeho 
portréty sa dostali aj k pápežovi Františkovi či prezidentke SR Zuzane Čaputovej. Jeho 
kresba – portrét irackého štátnika, je použitá v roku 2023 na poštových známkach Iraku. 
Okrem portrétov kreslí aj akty. Má za sebou výstavy nie len na Slovensku, ale aj vo svete. 

V roku 2023 získal finančné prostriedky z Fondu na podporu kultúry národnostných menšín 
SR na tvorbu výstavy 30 portrétov, ktoré zobrazujú Rómov a Rómky z kultúrno-
spoločenského a športového života. Kresby sú na výkrese formátu B2. Použitá technika je 
uhlík. Každý portrét je signovaný podpisom autora a dátumom vzniku portrétu. Portréty sú 
rámované. 

 

Obrázok 11 Fotografia výtvarného diela určeného na digitalizáciu 
z kolekcie holokaust Rómov 
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b) dosiahnuť celkovú návštevnosť portálu v počte 14000, z toho jedinečných návštev v počte 
13000 

V roku 2024 sme merali aj návštevnosť nášho portálu www.portalsvk.sk. Stránku 
navštívilo spolu 18608 návštevníkov. 
c) zrealizovať 3 živé knihy s rómskymi osobnosťami pri návštevnosti 100 návštevníkov 

V roku 2024 sme realizovali 4 podujatia s celkovým počtom 129 návštevníkov. 
Od roku 2015 sme začali realizovať projekt Živé knihy, prostredníctvom ktorého sme 
verejnosti predstavovali zaujímavých Rómov a Rómky a ich životné príbehy. Je to forma 
komunikácie a interakcie medzi živou knihou – hosťom a návštevníkmi podujatia, kedy majú 
možnosť pýtať sa čo ich zaujíma. Živé knihy sme každoročne realizovali k trom významným 
udalostiam – Svetový deň Rómov, Spomienka na obete holokaustu a Svetový deň 
rómskeho jazyka.  
Vakeribena 

V rámci Týždňa slovenských knižníc 2024 sme 7. 3. v Divadle Viola pre verejnosť pripravili 
podujatie – predstavenie novej publikácie s názvom Vakeribena, ktorú verejnosti predstavila 
autorka Jana Gáborová Kroková. Publikácia čitateľovi približuje ľudovú slovesnosť Rómov 

Obrázok 12 Kresba Alžbety Ferencovej od výtvarníka 
Milana Berkyho 

http://www.portalsvk.sk/
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v jej aktuálnej podobe. V knihe nájdete 21 rozprávaní, krátkych príbehov v slovenskom 
a rómskom jazyku, originálne ilustrácie vytvoril rómsky výtvarník Jozef Fečo. 

„V príbehoch paramisarov (rozprávačov) som našla niečo, čo ma vytrhlo z reality alebo 
naopak vrátilo do reality, ktorá je vzdialená od tej mojej,“ uviedla na podujatí autorka Jana 
Gáborová Kroková. 

Nová publikácia prináša odbornú časť, v ktorej autorka prezentuje výstupy svojho výskumu 
rómskej ľudovej slovesnosti a umeleckú časť – samotné príbehy rómskych rozprávačov.  

 „Ľudová slovesnosť Rómov pretrváva v rómskych komunitách v súčasnosti v podobe 
rozprávania životných skúseností a právd. Tieto rozprávania sú psychologickou očistou a 
procesom zmierňovania častokrát ťažkých životných osudov, náročných chvíľ, s ktorými sa 
rozprávači stretli,“ doplnila Jana Gáborová Kroková. 

Podľa profesora Petra Kášu z Prešovskej univerzity, ktorý bol jedným z recenzentov 
a zároveň hosťom podujatia, je nová kniha zaujímavá z troch aspektov – etnologického, 
jazykového a literárneho. Záznamy majú podľa jeho slov neopakovateľnú autenticitu a 
úprimnosť a publikácia je pokračovaním v skúmaní témy rómskej ľudovej slovesnosti 
z dávnejšej minulosti. 

Publikácia vychádza v dvojjazyčnej podobe, pričom rómska verzia je prezentovaná 
v dialekte abovského a šarišského regiónu. 

„Rozprávači sú vo vyjadreniach niekedy úsporní až strohí, niektoré príbehy sú postavené 
na veľmi detailnom monológu konkrétnej situácie. Podaktoré príbehy sú zobrazené až 
v príliš reálnej rovine, pretože aj ťažké až tragické momenty života sú opísané bez 
komentára, akoby nezúčastnene. Rozprávači pritom nie sú iba vážni, vedia využiť aj iróniu 
a sarkazmus,“ spresnil odborník na rómsky jazyk a recenzent knihy Stanislav Cina, ktorý 
bol hosťom podujatia. 

Vedecká pracovníčka Slovenskej akadémie vied Klara Kohoutová v súvislosti s novou 
publikáciou pripomína, že Rómovia sú častokrát objektom skúmania rôznych výskumníkov.  

Sendreiovci 

V spolupráci s Redakciou národnostného vysielania RTVS v Košiciach sme pri príležitosti 
Svetového dňa Rómov pripravili 9. apríla verejnú nahrávku s členmi kapely Sendreiovci. 
(obrázok 13) 

Sendreiovci je známa rómska kapela pochádzajúca z Kokavy nad Rimavicou. Kapela 
vznikla v roku 1997 a odvtedy sa stala významnou súčasťou rómskej hudobnej scény na 
Slovensku aj v zahraničí. Sendreiovci sa preslávili svojou autentickou rómskou hudbou, 
ktorá kombinuje tradičné prvky s modernými vplyvmi. 

Jedným z najväčších úspechov kapely bolo nahrávanie hudby pre film Sherlock Holmes 
2: Hra tieňov, kde spolupracovali so svetoznámym hudobným producentom Hansom 
Zimmerom. Kapela vystupovala na mnohých svetových pódiách a získala si obdiv nielen 
doma, ale aj v zahraničí. 

Okrem hudobnej kariéry sa členovia kapely aktívne zapájajú do komunitných projektov a 
pomáhajú sociálne odkázaným ľuďom vo svojom regióne. Sendreiovci sú príkladom toho, 
ako môže hudba spájať ľudí a prinášať radosť a pomoc tým, ktorí to najviac potrebujú. 
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Holokaust 

Pri príležitosti spomienky na obete rómskeho holokaustu, ktorú si pripomíname 2. augusta, 
sme pripravili v priestoroch Divadla Viola v Prešove podujatie k tejto téme dňa 14. augusta 
2024. Hudobným hosťom bol Miroslav Rác, ktorý komponuje hudbu pre obete holokaustu. 

Miroslav Rác je slovenský klavirista a skladateľ, ktorý sa narodil v Leviciach. Jeho hudobná 
kariéra je úzko spätá s témou holokaustu, najmä rómskeho holokaustu, ktorý sa dotkol aj 
jeho rodiny. Miroslavov starý otec prežil koncentračný tábor, čo zanechalo hlboké stopy 
v jeho živote a tvorbe. 

Rác začal hrať na klavíri už ako trinásťročný a neskôr študoval na Súkromnom konzervatóriu 
Dezidera Kardoša v Topoľčanoch. Jeho hudba je známa svojou emotívnosťou 
a schopnosťou prenášať silné posolstvá. Miroslav sa stal dvorným skladateľom múzea 
Auschwitz-Birkenau v Osvienčime, kde pravidelne vystupuje a komponuje hudbu na počesť 
obetí holokaustu. 

Jedným z jeho najznámejších diel je klavírna skladba "Poraimos", ktorá je venovaná 
obetiam rómskeho holokaustu. Skladba má tri časti a trvá 25 minút. Jej cieľom je pripomenúť 
tragické udalosti minulosti a vzdať úctu všetkým, ktorí trpeli a zahynuli počas druhej svetovej 
vojny. 

Miroslav Rác sa svojou tvorbou snaží zvýšiť povedomie o holokauste a jeho dôsledkoch. 
Verí, že hudba má moc spájať ľudí a pomáhať im pochopiť a spracovať bolestivé kapitoly 
histórie. Okrem komponovania sa venuje aj pedagogickej činnosti a odovzdáva svoje 
skúsenosti mladším generáciám. 

Jeho práca je uznávaná nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. Miroslav Rác je príkladom 
umelca, ktorý využíva svoj talent na to, aby priniesol svetlo do temných období dejín 
a pomohol ľuďom nezabudnúť na minulosť. 

Hosťami podujatia boli aj výskumníčky Patrícia Fogelová a Veronika Szeghy-Gayer zo 
Slovenskej akadémie vied v Košiciach, ktoré hovorili o téme holokaustu a vojnového 
obdobia v Košiciach (obrázok 14). 

Na podujatí boli prezentované najnovšie výsledky výskumu zameraného na obdobie 
nemeckej okupácie od 19. marca 1944 do 19. januára 1945 v Košiciach. Počas týchto 
10 mesiacov nacistický režim a vojna naplno zasiahli všetkých obyvateľov mesta. V máji a 
júni 1944 boli deportované tisícky košických Židov, no po nástupe Strany šípových krížov k 
moci v októbri 1944, nebola v bezpečí už žiadna skupina obyvateľov. Hovorilo sa aj 
o zabudnutých príbehoch rómskeho holokaustu, prenasledovania a deportácií skutočných 
aj domnelých oponentov nacistického režimu medzi ktorými boli úradníci, robotníci, politici 
či advokáti.  

Svetový deň rómskeho jazyka 

Pri príležitosti Svetového dňa rómskeho jazyka, ktorý si pripomíname 5. novembra, sme 
pripravili posledné podujatie z cyklu Živé knihy. Návštevníkom sa 12. novembra 
v priestoroch Divadla Viola predstavili rómski spisovatelia Roman Goroľ a Monika Duždová. 
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Roman Goroľ je slovenský spisovateľ, publicista a redaktor, ktorý sa narodil 15. augusta 
1969 vo Vranove nad Topľou. Jeho tvorba je známa svojou autentickosťou a hlbokým 
ponorom do rómskej kultúry a histórie. Goroľ pracuje ako asistent učiteľa na základnej škole 
a zároveň sa aktívne venuje publicistike a redaktorskej činnosti. 

Jeho literárne diela často reflektujú životné skúsenosti a výzvy, ktorým čelia rómske 
komunity. Goroľ je tiež známy svojimi prekladmi hier, tvorbou scenárov a originálnou 
dramatickou a dokumentárnou tvorbou. V roku 2023 bol nominovaný na ocenenie Roma 
Spirit v kategórii Médiá za svoju profesionálnu a zanietenú prácu v oblasti publicistiky 
a redaktorskej tvorby. 

Roman Goroľ sa svojou tvorbou snaží zvýšiť povedomie o rómskej kultúre a prispieť 
k lepšiemu porozumeniu a integrácii rómskej komunity do širšej spoločnosti. Jeho práca je 
uznávaná nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí, a jeho príbehy inšpirujú mnohých ľudí 
k tomu, aby sa zaujímali o históriu a kultúru Rómov. 

Svetový deň rómskeho jazyka si pripomíname každoročne 5. novembra. Tento deň bol 
vyhlásený na medzinárodnej konferencii v chorvátskom Zahrebe v roku 2009 s cieľom zvýšiť 
povedomie o rómskom jazyku a jeho význame pre rómsku komunitu. Rómsky jazyk je 
dôležitou súčasťou kultúrneho dedičstva Rómov a jeho zachovanie a podpora sú kľúčové 
pre udržanie identity tejto komunity. 

Svetový deň rómskeho jazyka je príležitosťou na to, aby sme si pripomenuli bohatstvo 
a krásu rómskej kultúry a jazyka, a zároveň podporili snahy o jeho zachovanie pre budúce 
generácie. 

 

 

Obrázok 13 Členovia kapely Sendreiovci ako živé knihy 
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Obrázok 15 Fotografia z verejného podujatia k spomienke na holokaust Rómov 

Obrázok 14 Fotografia z verejného podujatia pri 
príležitosti Svetového dňa rómskeho jazyka. Na 
fotografii je spisovateľka Monika Duždová 
a moderátorka Erika Godlová 
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d) uskutočniť 8 výstav obrazov pri návštevnosti 1000 návštevníkov 

DICRK celkovo realizovalo 11 výstav, ktoré navštívilo spolu 4731 návštevníkov. 
 

V roku 2024 sme pokračovali vo výstavnej činnosti v kultúrnych a osvetových zariadeniach 
na Slovensku na základe zmluvných výpožičiek obrazov. Výstavné aktivity sme realizovali 
v troch rovinách: 

- spoluprácou s Prešovským samosprávnym krajom 
- výpožičkami pre jednotlivé organizácie 
- výstavy vo vlastných priestoroch 

V roku 2023 sme začali spoluprácu s Prešovským samosprávnym krajom, kde sme v ich 
kultúrnych a osvetových zariadeniach vystavovali kolekciu obrazov rómskeho výtvarníka 
Jozefa Feča na tému rómskeho holokaustu. V roku 2024 sme vystavovali v priestoroch 
Hornozemplínskeho osvetového strediska vo Vranove nad Topľou, Podduklianskeho 
osvetového strediska vo Svidníku, Okresnej knižnici Dávida Gutgesela v Bardejove, 
Vihorlatskej knižnici v Humennom, Ľubovnianskej knižnici v Starej Ľubovni, Podtatranskej 
knižnici v Poprade a v priestoroch Úradu Prešovského samosprávneho kraja. Celkovo túto 
výstavu navštívilo 3187 návštevníkov. 

V rámci spolupráce s jednotlivými organizáciami sme v roku 2024 uskutočnili výstavy 
v 4 organizáciách. 

Evanjelická bohoslovecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave v mesiaci február 
prezentovala výstavu Neznáme farby osobností v rámci medzinárodnej konferencie Winter 
School: Fake News. Výstavu navštívilo 120 návštevníkov z 8 európskych univerzít. 

Dňa 16. 4. 2024 sme v priestoroch Kina Tatra v Starej Ľubovni realizovali výstavu Holokaust 
Rómov v rámci divadelného predstavenia s názvom Holokaust, utrpenie a bolesť rómskych 
žien. Výstavu navštívilo 280 návštevníkov. 

V spolupráci s Múzeom kultúry Rómov na Slovensku v Martine sme realizovali výstavu 
fotografií s názvom Rómovia v umení. Výstavu navštívilo 286 návštevníkov. 

V dňoch 29. a 30. októbra sme na Rektoráte Prešovskej univerzity v Prešove otvorili výstavu 
Holokaust Rómov výtvarníka Jozefa Feča. Výstava bola súčasťou konferencie Menšinové 
jazyky a školstvo na Slovensku. Výstavu si pozrelo 210 účastníkov podujatia. 

V priestoroch centra sme v mesiacoch apríl - máj sprístupnili výstavu významných rómskych 
žien, ktorá bola súčasťou projektu Rodová rovnosť pre rómske komunity. Výstavu 
zastrešovala organizácia Človek v ohrození n.o.. Výstavu navštívilo 284 návštevníkov. 

V prezentačnej miestnosti sme v máji otvorili výstavu obrazov rómskej výtvarníčky Šarloty 
Bottovej s názvom Rómski výtvarníci a výtvarníčky. Výstavu navštívilo 137 návštevníkov. 

V septembri sme v priestoroch prezentačnej miestnosti otvorili výstavu portrétov rómskych 
spisovateliek a spisovateľov. Autorkou portrétov je Šarloty Bottová. Výstavu sme ukončili 
koncom novembra. Výstavu navštívilo 227 návštevníkov. 
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e) vytvoriť 2 nové miestnosti výtvarníkov vo virtuálnej galérii 

Centrum sa od roku 2017 venuje tvorbe špeciálnych digitálnych kultúrnych objektov 
vo forme virtuálnych prehliadok a galérií, nakoľko naše výstupy sú hlavne v digitálnom 
priestore. Zároveň nám pandémia ukázala, že online priestor vieme využiť aj na vzdelávacie 
aktivity. Virtuálna prehliadka totiž v sebe obsahuje aj funkciu online kurátora, kde sa priamo 
v prostredí virtuálnej galérie môže stretnúť kurátor výstavy (DICRK) a návštevník výstavy 
(jednotlivec alebo škola) a spolu sa môžu virtuálne prechádzať po výstave a diskutovať o 
zobrazených osobnostiach. V roku 2024 sme rozšírili virtuálnu galériu o dve nové 
miestnosti, v ktorých vystavujú dvaja rómski výtvarníci. 

V septembri 2024 centrum sprístupnilo rozšírenú virtuálnu galériu rómskeho výtvarného 
umenia, do ktorej môžu návštevníci vstúpiť bezplatne prostredníctvom svojho mobilu, 
tabletu či počítača. V novej časti galérie sme vystavili výtvarné práce dvoch rómskych 
výtvarníkov a jednej rómskej výtvarníčky. 

Návštevníci galérie majú možnosť spoznať spolu 40 osobností z oblasti literatúry, 
výtvarného umenia, filmu a hudby zobrazených na veľkých portrétoch. Okrem prezentácie 
umeleckého spracovania malieb a plastík má virtuálna galéria aj vzdelávací charakter, 
keďže každú z osobností uvádza anotácia a audio-sprievodca v slovenskom, rómskom 
a anglickom jazyku.  

Neznáme farby osobností 

Prvú virtuálnu galériu sme predstavili v roku 2022, pod názvom Neznáme farby osobností. 
Celkom 23 portrétov svetových osobností, ktoré majú rómsky pôvod, putovali po výstavách 
na Slovensku aj v zahraničí. Ich autorom je rómsky výtvarník Jozef Fečo. Keďže DICRK je 
aj digitalizačným pracoviskom, rozhodli sme sa tieto obrazy digitalizovať a preniesť do 
virtuálnej galérie. 

Virtuálna galéria týchto obrazov nám slúžila ako učebná pomôcka pri prezentácii rómskej 
kultúry pre žiakov základných a stredných škôl. Diela sme prostredníctvom tejto aplikácie 
prezentovali priamo na školách alebo v priestoroch knižnice. Výhodou virtuálnej galérie je 
možnosť stiahnuť si túto aplikáciu priamo do mobilu a kedykoľvek si ju spustiť.  

V tomto roku DICRK pracovalo na rozšírení virtuálnej galérie o ďalšie výstavné miestnosti 
určené pre dvoch nových výtvarníkov. Virtuálna galéria je dostupná na kiosku knižnice, ale 
aj na webovej stránke www.svkpo-osobnosti.3-d.sk alebo www.3dromskagaleria.3-d.sk 

 

Spisovatelia a výtvarníci 

Šarlota Bottová je nadaná rómska umelkyňa, ktorá žije a tvorí v Hnúšti. Výtvarnému umeniu 
sa upísala už počas štúdia na strednej škole, výtvarné techniky a postupy sa učila sama, 
využívajúc zdroje dostupné v knižniciach aj na internete. 

Špecializuje sa na tvorbu portrétov, dlho tvorila technikou kreslenia grafitovými ceruzkami a 
pastelom. V posledných rokoch maľuje akrylovými farbami. Práve tie jej umožnili vyjadriť sa 
aj celou šírkou farebného spektra. Inšpiráciu čerpá hlavne z pop-kultúry, kde sú jej 
predlohou známe osobnosti, no na jej obrazoch nájdeme aj množstvo tvárí, ktoré umelkyňa 
stretáva v každodennom živote. 

http://www.svkpo-osobnosti.3-d.sk/
http://www.3dromskagaleria.3-d.sk/
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V našej virtuálnej galérii sa prezentuje portrétmi rómskych spisovateliek a spisovateľov, tiež 
výtvarníčok a výtvarníkov. 

Cez maľby tak môže návštevník spoznať rómsku spisovateľku Elenu Lackovú, spisovateľa 
Dezidera Bangu či disidenta a spisovateľa Ľudovíta Didiho.  

 

 
Abstrakcie 

Miloš Rác, talentovaný rómsky umelec z Považskej Bystrice, v našej virtuálnej galérii, v 
samostatnej miestnosti, vystavuje svoje umelecké portfólio pozostávajúce z malieb a 
štylizovaných bronzových plastík. On sám označuje svoje obrazy ako abstraktné maľby, 
ktorými vyjadruje širokú škálu vlastných emócií precítených v interakciách s realitou 
všedných dní. Intenzívna farebná paleta, geometrické tvary aj celkové poňatie malieb a 
plastík naznačujú pozitívny prístup k životu s jemnými náznakmi humoru. 

Miloš Rác vystavuje doma aj v zahraničí, kde sa jeho tvorba stretáva s pozitívnym ohlasom 
verejnosti aj kritikov. O svoju zručnosť a poznatky sa začína deliť s najmladšou generáciou 
v Považskej Bystrici. 

Jeho diela sú zaujímavé a vystavované hlavne na strednom a západnom Slovensku, 
rovnako aj v zahraničí. Sme radi, že sme jeho práce, ktoré sme v dokumentačnom centre 
digitalizovali, mohli preniesť aj do virtuálnej galérie a priblížiť tak jeho tvorbu širokej 
verejnosti.  

 

Obrázok 16 Fotografia z virtuálnej galérie Šarloty Bottovej 
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DICRK ako celoslovenské odborné pracovisko sa virtuálnym prehliadkam venuje od roku 
2017. Dokumentačný charakter má virtuálna prehliadka Základnej školy v Jarovniciach, kde 
sa centru podarilo zachytiť celosvetovo oceňované výtvarné práce rómskych žiakov, ktoré 
viedol od roku 1986 výtvarník Ján Sajko. 

Ďalšia virtuálna prehliadka je zameraná na rómskeho kováča Igora Radiča z Klenovca. 
DICRK zdokumentovalo jeho prácu v pôvodnej kováčskej dielni doslova v poslednej chvíli 
pred jej likvidáciou a sťahovaním do modernej. 

Igor Radič vo svojej dielni predstavuje kováčske remeslo, ale aj nástroje potrebné k tomuto 
remeslu, ktoré zdedil po starých majstroch. 

V roku 2020 sme vytvorili aj virtuálnu prehliadku pamätných miest na Slovensku, ktoré 
odkazujú na holokaust Rómov. Pri každom pamätníku sa návštevník dozvie aj o historických 
udalostiach, ktoré sa viažu na konkrétne miesto. 

Centrum v roku 2024 naplnilo všetky plánované aktivity, ktoré boli definované v Kontrakte 
a rovnako v internom dokumente Plán hlavných úloh pre rok 2024, zároveň sme zabezpečili 
nové aktivity, ktoré sme realizovali v rámci aktivity Kultúra pre školy. 

 

Centrum je v oblasti sprístupňovania rómskej kultúry vo virtuálnom priestore lídrom 
minimálne v krajinách V4. 
 

3.2. Zhodnotenie čerpania výdavkov na prioritné projekty 
Knižnica nečerpala v priebehu roka 2024 výdavky na prioritné projekty. 
  

Obrázok 17 Fotografia z virtuálnej galérie Miloša Ráca 
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 Rozpočet organizácie 
Plnenie rozpočtu v € 
 
Tabuľka 5 Plnenie rozpočtu knižnice 

Ukazovateľ Skutočnosť 
2023 

Schválený 
rozpočet  

Upravený 
rozpočet 

2024 
Skutočnosť 

2024 
%  

čerpania 
4:3 

a 1 2 3 4 5 
Príjmy celkom, z toho: 23 293 20 500 20 500 34 259 167 
200 Nedaňové príjmy, 
z toho: 23 293 20 500 20 500 34 258 167 

210 Príjmy z vlastného 
majetku 1 934 2 400 2 400 2 852 118 

220 Administratívne a iné 
poplatky  19 192 18 100 18 100 22 508 124 

230 Kapitálové príjmy - - - - - 
290 Iné nedaňové príjmy, 
z toho: 2 167   8 899 8 899 - 

292 012 dobropisy 2 064   8 850 8 850 - 
292 017 vrátky        
292 019 refundácie 103   49 49 - 
292 027 iné        
300 Granty a transfery      3 560 - 
600 Bežné výdavky, 
z toho: 1 393 501 1 396 799 1 412 977 1 410 956 99,83 

610 Mzdy, platy, služobné 
príjmy a OOV  616 786 645 425 649 925 649 43 5 99,92 

620 Poistné a príspevok do 
poisťovní 216 211 239 732 238 197 238 197 100 

630 Tovary a služby, z toho: 509 110 460 111  459 040 457 510 99,66 
631 Cestovné náhrady 2 249 5 500 3 225 3 225 100 
632 Energie, voda a komun. 75 303 82 500 82 416 82 446 100 
633 Materiál  119 759 131 000 140 157 138 853 100 
634 Dopravné 7 443 8 900 8 756 8 909 101 
635 Rutinná a štand. údržba 67 229 94 540 107 166 107 156 100 
636 Nájomné za prenájom 142 650 16 535 18 290 18 290 100 
637 Ostatné tovary a služby 94 477 106 136 99 171 98 631 99,48 
640 Bežné transfery, 
z toho: 51 394 51 531 65 815 65 815 100 

Členské príspevky  213 213 213 213 100 
Odstupné 4 770     
Odchodné 7 075 13 318 15 375 15 375 100 
Jednotlivcovi 35 195 35 000 43 229 43 229 100 
Náhrada príjmu 4 141 3 000 6 998 6 998 100 
700 Kapitálové výdavky, 
z toho: 30 754 48 628 48 628 48 159 99,04 

Výdavky celkom / BV + KV 
/ 1 424 255 1 445 427 1 461 605 1 459 115 99,83 

 
Poznámka: v uvedenom prehľade sú zahrnuté všetky rozpočtové prostriedky organizácie, vrátane 
prostriedkov EÚ a na spolufinancovanie a mimorozpočtové výdavky  
BV – bežné výdavky 
KV – kapitálové výdavky 
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4.1. Zhodnotenie plnenia záväzných ukazovateľov rozpočtu 
Rozpis záväzných ukazovateľov štátneho rozpočtu na rok 2024: 

a) záväzný ukazovateľ príjmy ŠR stanovený na 20 500 €, k 31. 12. 2024 dosiahol skutočnú 
výšku 34 258,68 €, plnenie na 167 %; 

b) záväzný ukazovateľ bežné výdavky schválený vo výške 1 445 427 € bol v priebehu roka 
2024 upravený na sumu 1 461 605 €, skutočnosť k 31. 12. 2024 je 1 459 115,03 €, 
percentuálne plnenie je na 99,83 %; 

c) záväzný ukazovateľ kapitálové výdavky bol k 1. 1. 2024 schválený na 48 628,00 €, 
skutočnosť k 31.12.2024 je 48 158,77 €, plnenie na 99,04 %; 

d) záväzný ukazovateľ mzdové prostriedky vo výške 645 425 € bol navýšený na 649 925 
€, skutočnosť k 31. 12. 2024 je 649 434,89 € percentuálne plnenie je 99,92 %; 

e) záväzný ukazovateľ limit zamestnancov stanovený na 40 predstavuje k 31. 12. 2024 
v priemernom evidenčnom prepočítanom stave hodnotu 39. 

 
Tabuľka 6 Záväzné ukazovatele rozpočtu k 1.1.2024 

Ukazovateľ Klasifikácia Rok 2024 (v €) 
Príjmy ŠR (zdroj 111) kat. 200 20 500 
Bežné výdavky spolu kat. 600 1 396 799 
01.3.3 Iné všeobecné služby,  
z toho:   1 396 799  

- mzdy, platy, služobné príjmy a OOV kat. 610 645 425 
- 0EK 0I Informačné technol. financované zo štát. rozpočtu kat. 600 66 340 
08.5.0 Výskum a vývoj v oblasti rekreácie, kultúry a náboženstva       kat.600 0 
Kapitálové výdavky kat. 700 48 628 
Limit zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme   40 

 

Prehľad vykonaných rozpočtových opatrení 

V priebehu roka boli k schválenému rozpočtu vykonané 3 rozpočtové opatrenia (RO):  
1. RO č. 1 – v súvislosti s vytvorením nového podprogramu OHU 08 pre kapitolu MK SR 

sa vykonala úprava rozpočtu bežných výdavkov na rok 2024 viazaním limitu výdavkov 
v podprograme O8S 0105 vo výške 15 000,00 €. 

2. RO č. 2 – v súvislosti s programom Podpora kultúrnych aktivít RO a PO boli pridelené 
finančné prostriedky určené na dofinancovanie nákladov potrebných k zabezpečeniu 
a realizácii podujatí a aktivít v rámci projekt „Kultúra pre školy“ na obdobie od septembra 
do decembra 2024 spolu v sume 10 060,00 €. 

3. RO č. 3 – úprava záväzných ukazovateľov – vzhľadom na rozhodnutie vedenie MK SR 
bol upravený záväzný ukazovateľ na mzdy o 4 500,00 € celkovo s prislúchajúcimi 
odvodmi na 6 118,00 € 

4. RO č. 4 – vzhľadom na úsporu energií, bol uskutočnený presun finančných prostriedkov 
z energií na bežnú prevádzku knižnice v sume 1 676,00 €. 
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Tabuľka 7 Štruktúra rozpočtu po úpravách 

Ukazovateľ schválený  
rozpočet 

upravený rozpočet 
k 31. 12. 2024 

Príjmy celkom 20 500,00 20 500,00 
Bežné výdavky spolu, z toho: 1 396 799,00 1 412 977,00 

O8S0105 – knižničná činnosť  
z toho 610 
0EK 0l03 - Informačné technológie financované zo 
ŠR 
08T0103 - Kultúra pre školy 
0850 – Výskum a vývoj 

 
  

1 330 459,00 
645 425,00 
66 340,00 

0 
16 000,00 

 

 
1 336 577,00 

649 925,00 
66 340,00 
10 060,00 
16 000,00 

 

Limit zamestnancov 40 40 
Kapitálové výdavky spolu, z toho: 48 628,00 48 628,00 
0EK 0I03 Informačné technológie financované zo 
ŠR 21 000,00 21 000,00 

Výdavky vrátane kapitálových celkom 1 445 427,00 1 461 605,00 

 

4.2. Príjmy knižnice 

4.2.1 Príjmy knižnice podľa ekonomickej klasifikácie  
Záväzný ukazovateľ príjmy ŠR (zdroj 111) bol schválený vo výške 20 500 €, skutočne 
dosiahnuté príjmy sú vo výške 34 258,68 €, percentuálne plnenie je na 167 %. Na plnení 
záväzného ukazovateľa príjmov štátneho rozpočtu sa prevažnou mierou podieľali príjmy z 
poplatkov za porušenie predpisov (nedodržanie výpožičnej lehoty), z poplatkov za predaj 
služieb a predaj publikácií z edičnej činnosti. K ďalším príjmom vo výške 2 852 € patrí príjem 
z vlastníctva majetku, a to z prenájmu pozemku na základe zmluvy o nájme, ale aj 
z krátkodobého prenájmu. Necelých 26 % z celkového plnenia predstavujú iné nedaňové 
príjmy z dobropisov a refundácií vo výške 8 899,01 €. 

 
Tabuľka 8 Štruktúra príjmov 

Ukazovateľ schválený 
rozpočet 

upravený 
rozpočet 

skutočnosť 
k 

31.12.2024 
% plnenia 

Príjmy celkom, z toho: 20 500 20 500 34 258 167 
200 Nedaňové príjmy celkom, z toho: 20 500 20 500 34 258 167 
210 Príjmy z vlastníctva majetku 2 400  2 400 2 852 118 
220 Príjmy z vlastnej činnosti, z toho:  18 100 18 100 22 507 124 

-     pokuty, penále a iné sankcie 12 100 12 100 11 548 95 
-     predaj výrobkov, tovarov a služieb 6 000 6 000 10 959 182 

290 Iné nedaňové príjmy - 0 8 899  
300 Granty a transfery - 3 560  3 560  
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Tabuľka 9 Plnenie príjmov 

Ukazovateľ Plnenie v 
€ 

210 príjmy z vlastníctva majetku, z toho: 2 852 
- 212002 z prenajatých pozemkov (krátkodobý prenájom časti pozemku na prevádzkovanie 

lunaparkov) 240 

- 212002 z prenajatých pozemkov (prenájom pozemku na umiestnenie reklamných zariadení 
podľa zmluvy) 2612 

220 administratívne a iné príjmy, z toho: 22 507 
- 222003 z porušenia predpisov (sankcie za oneskorené vrátenie výpožičiek) 11 548 
- 223001 z predaja služieb (príjmy za registráciu nových používateľov, reprografické služby, 

rešerše a poskytovanie medzinárodnej medziknižničnej výpožičnej služby) 10 959 

230 kapitálové príjmy, z toho: - 
- 231 príjem z predaja kapitálových aktív - 
290 iné nedaňové príjmy, z toho: 8 899 
- 292 ostatné príjmy (z dobropisov, refundácie) 8 899 
300 granty a transfery: 3 560 

 

Vyhodnotenie mimorozpočtových príjmov 

Mimorozpočtové príjmy v roku 2024 boli poskytnuté v celkovej výške 3 560,00 € ako príjem 
z Nórskeho finančného mechanizmu . 

4.2.2 Prostriedky prijaté z rozpočtu EÚ a iné prostriedky zo zahraničia 
Knižnica neprijala žiadne prostriedky zo zahraničia.  

4.2.3 Úpravy schváleného rozpočtu príjmov v priebehu roka 
Úpravy rozpočtu na strane príjmov neboli žiadne. 

 

4.3. Výdavky knižnice 

4.3.1 Výdavky podľa ekonomickej klasifikácie 
Celkové rozpočtované výdavky knižnice pre rok 2024 boli vo výške 1 445 427 €, po úprave 
sa rozpočet navýšil na 1 461 605 €, skutočnosť k 31.12.2024 je 1 459 115,03 €. Čerpanie 
bolo členené na: 

a) bežné výdavky   1 412 977 € 
b) kapitálové výdavky    48 628 € 

a) čerpanie bežných výdavkov celkom: 
Finančné prostriedky vo výške 1 412 977 € boli použité na bežnú činnosť knižnice, na 
výplatu miezd a odvodov do poistných fondov, na nákup energií, materiálov a rôznych 
služieb pre zabezpečenie bezproblémovej prevádzky knižnice, na financovanie prevádzky 
odborného pracoviska dokumentačno-informačného centra rómskej kultúry a na vedecko-
výskumnú činnosť. 

610 Mzdy v hodnote 649 925 € boli použité na výplatu tarifných miezd, osobných príplatkov, 
príplatkov za riadenie, príplatok za vedenie vozidla, nadčasovú prácu, 1 odmeny za 
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pracovné zásluhy pri dosiahnutí 50 rokov veku, odmien za mimoriadne výkony a odmien pri 
príležitosti vianočných sviatkov (zdroj 111); 

620 Poistné a príspevok do poisťovní v sume 238 197 € boli použité v zákonom stanovenej 
výške; 

 
Tabuľka 10 Čerpanie výdavkov v položke Tovary a služby (630) 

Pol. Názov schválený  
rozpočet 

upravený  
rozpočet 

čerpanie k 
31.12.2024 % čerpania 

631  Cestovné výdavky   5 500 3 225 3 225 100 
632  Energie, voda, komunikácie 82 500 82 416 82 446 100 
633  Materiál a dodávky 131 000 140 157 138 853 100 
634  Dopravné 8 900 8 756 8 909 100 
635  Rutinná a štandardná údržba 94 540 107 166 107 156 100 
636  Nájomné za nájom 16 535 18 290 18 290 100 
637  Ostatné tovary a služby 106 136 99 171 98 631 99,48 
Tovary a služby spolu 460 111 459 040 457 510 100 

 

630 Tovary a služby v hodnote 457 510 € boli použité na tieto účely: 
631 Cestovné výdavky v sume 3 225,00 € boli vyplatené cestovné náhrady pri tuzemských 
aj zahraničných pracovných cestách, z toho 1252,56 € bolo čerpanie cez funkčnú 
klasifikáciu 08.5.0 – výskum a vývoj v oblasti rekreácie, kultúry a náboženstva na 
zahraničnú pracovnú cestu; 

632 Energie, voda, komunikácie: suma 82 446 € bola čerpaná v týchto podpoložkách: 

- 632001 – Energie: 64 323,80 € (elektrická energia a plyn); 
- 632002 – Vodné, stočné: 3 587,98 €; 
- 632003 – Poštové služby: 6 939,77 €; 
- 632004 – Komunikačná infraštruktúra: 2 223,37 € (poplatky za užívanie rezortných 

komunikačných a počítačových sietí, prístup k internetu); 
- 632005 – Telekomunikačné služby: 5 371,08 € (poplatky za služby telekomunikácií 

vrátane IP telefónie); 

633 Materiál: v rámci celej položky bolo čerpanie vo výške 138 853,00 €, ktoré boli použité 
v týchto podpoložkách: 

- 633001 – Interiérové vybavenie: 8817,71 € + 3171 ,13 € v rámci objemu finančných 
prostriedkov na vedecko-výskumnú činnosť 

- 633002 – Výpočtová technika:  21 651,30 € 
- 633 013 – Softvér: 1166,00 € 
- 633003 – Telekomunikačná technika:  
- 633004 – Prevádzkové stroje, prístroje, zariadenia, technika, náradie: 3 706,07 €  
- 633006 – Všeobecný materiál: 13 958,25  + 894,41 € v rámci objemu finančných 

prostriedkov na vedecko-výskumnú činnosť 
- 633007 – Špeciálny materiál: 6 110,72 € na nákup materiálov pre knihársku dielňu; 
- 633009 – Knihy, časopisy, noviny: suma 70 397 ,94 € bola čerpaná na nákupy 

periodickej a neperiodickej literatúry a databáz; 
- 633010 – Pracovné odevy, obuv a PP: 310,60 € – tričká, obuv, bunda pre skladníkov; 
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- 633013 – Softvér: 2 958 € – softvérová licencia Edius Pro, Creative cloud; 
- 633015 – palivo ako zdroj energie: 68,20 € na nákup nafty pre motorgenerátor (pre 

potreby DICRK); 
- 633016 – Reprezentačné: 8 002,55 € – občerstvenie poskytnuté počas konferencií, 

reklamné predmety pre potreby konferencií + 597,75 € v rámci objemu finančných 
prostriedkov na vedecko-výskumnú činnosť 

634 Dopravné – čerpanie 8 908,61 € bolo použité na nákup pohonných hmôt, úhradu 
havarijného a povinného zmluvného poistenia áut, opravy a údržbu áut, diaľničné známky; 

635 Rutinná a štandardná údržba: 107 156,00 € bolo použitých na 
diagnostiku, kalibrovanie a výmenu batérií UPS, profylaktiku UPS NETYS 
a motorgenerátora, podporu od výrobcu na HW a SW zariadení na DICRK, servisnú 
podporu pre multifunkčné zariadenie XEROX, upgrade portálu www.portalsvk.sk, servisný 
paušál pre výťah – OKIS, profylaktická prehliadka klimatizácií na DICRK, OKIS, v budove 
Hlavná ul.,opätovnú opravu snímača CO v kotolni na Námestí mládeže, servisné služby 
RFID zariadení, servisnú prehliadku posuvných dverí na OKIS, periodické revízie hasiacich 
prístrojov, servis zabezpečovacieho zariadenia na Nám. mládeže; odvlhčenie suterénu 
knižnice v budove Hlavná 99, revitalizácia čitárne a študovne na Námestí mládeže a stým 
spojené výdavky, oprava zábradlia k vstupu do kotolne na Námestí mládeže so 
zapracovaním uzamykateľnej mreže a taktiež s tým spojená výmena strešnej krytiny na 
prístrešku nad vstupom do kotolne.  

636 Nájomné za prenájom priestorov skladu kníh a spotrebu energií, prenájom mobilného 
regálového systému, kopírovacieho stroja, 1 parkovacieho miesta pri sídelnej budove 
knižnice na Hlavnej ul., kávomatu na oddelení služieb, priestorov na nahrávanie podujatí 
DICRK pre tvorbu digitálnych kultúrnych objektov boli čerpané prostriedky v celkovej sume 
18 290,00 €; 

637 Služby: výdavky v sume 98 631 € boli čerpané na: 

- 637001 – Školenia, kurzy, semináre, konferencie: 206,00 € 
- 637002 – Konkurzy a súťaže – 13 510,00 € na vyplatenie odmien za umelecký výkon – 

spev, hudobné vystúpenie pri realizácii podujatia Živá kniha – z činnosti dokumentačno-
informačného centra rómskej kultúry, vzdelávacie podujatie a taktiež všetkých aktivít 
v rámci projektu Kultúra pre školy, na ktorú bolo pridelených spolu 10 060,00 € 

- 637004 – Všeobecné služby: 28 744,28 € za revízie elektrických a plynových zariadení, 
komínov, bleskozvodov, ročnú prehliadku elektronického zabezpečovacieho systému, 
SHZ, EPS, polygrafické práce a grafické spracovanie publikácií v rámci vedecko-
výskumnej činnosti, grafiku, sadzbu a tlač publikácií DICRK, audiovizuálne záznamy 
podujatí v réžii DICRK, strih, zvukovú a obrazovú postprodukciu záznamov pri tvorbe 
digitálnych kultúrnych objektov z činnosti DICRK, umelecké preklady textov pri tvorbe 
digitálnych kultúrnych objektov, renováciu tonerov, zlatenie obalov kníh po ich oprave, 
tlač kópií obrazov na gumené plátno pre účely výstav, revíziu kotolní, kosenie, parkovú 
úpravu oddychovej zóny,  

- 637005 – Špeciálne služby: 5 242,51 € za ochranu objektov, služby BOZP, PO;  
- 637012 – Poplatky a odvody: 430,05 € bankové poplatky; 
- 637016 – Prídel do SF: 8 409,87 €;  
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- 637027 – Odmeny na základe dohôd vykonávaných mimo pracovného pomeru: suma 
19 501,40 € na tieto činnosti: upratovanie – celoročne, vykurovanie – sezónne, , 
jazykovú korektúru pre zborník Aktuálny stav rómskych štúdií na Slovensku III., 
recenzentské posudky rukopisov.  

- 637035 – Dane: 9 702,00 € daň z nehnuteľnosti, vývoz odpadu; 
- 637036 – Reprezentačné výdavky: 110,00 €. 

640 Bežné transfery vo výške 65 815,01 € boli použité na členské príspevky SANET 
a SAK, odchodné, nemocenské dávky a finančný príspevok na stravovanie. Finančný 
príspevok na stravu na mesiac január 2025 bol na základe vydania metodického postupu 
MK SR vyplatený už v mesiaci december vzhľadom na prechod na centrálny ekonomický 
systém. 

b) čerpanie kapitálových výdavkov celkom:  
V rámci kapitálových výdavkov knižnica čerpala finančné prostriedky vo výške 48 158,77 € 
(viac informácii v časti vyhodnotenie čerpania kapitálových výdavkov). 

4.3.2 Výdavky knižnice podľa funkčnej klasifikácie 
a) 01.3.3. – Iné všeobecné služby, bežné výdavky spolu 1 459 115,00 €. 
 
Tabuľka 11 Bežné výdavky (funkčná klasifikácia) 

Program Zdroj Položka Názov Rozpočet Čerpanie  % čerpania 
08S0105 111 610 Mzdy, platy a OOV 649 925 649 435 99,92   

610 Mzdy, platy a OOV 649 925 649 435 99,92 
08S0105 111 620 Poistné a príspevky do poisťovní 238 197 238 197 100   

620 Poistné a príspevky do 
poisťovní 

238 197 238 197 100 

08S0105 111 630 Tovary a služby 368 477 368 376 100 
0EK0l03 111 630 Tovary a služby 66 340 65 350  
08T0103 0850 630 Tovary a služby 10 060 10 060 100 
08HU08 0850 600 Tovary a služby 14 163 13 722 97 
 
 

 
 

630 Tovary a služby 459 040 457 510 99,66 

08S0105 111 640 Bežné transfery 65 815 65 815 100 
  600 Bežné výdavky spolu 1 459 115 1 459 115 100 

 

b) 01.3.3 Iné všeobecné služby, kapitálové výdavky spolu 48 159,00 € 
 
Tabuľka 12 Kapitálové výdavky (funkčná klasifikácia) 

Program Zdroj Položka Názov Rozpočet Čerpanie  % čerpania 
08S0105 111 713 Obstarávanie kapitálových aktív 27 628 27 566 99,7 
0EK0l03 111 713 Obstarávanie kapitálových aktív 21 000 20 593 98   

700 Kapitálové výdavky 48 628 48 159 99 
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c) 08.5.0 Výskum a vývoj v oblasti rekreácie, kultúry a náboženstva, bežné výdavky 
14 559,57 € 

 
Tabuľka 13 Bežné výdavky (funkčná klasifikácia) 

Program Zdroj Položka Názov Rozpočet Čerpanie  % čerpania 
0HU08 0850 620 Poistné a príspevky do poisťovní 837  837 100 

    620 Poistné a príspevky do 
poisťovní 837 837 100 

0HU085 0850 630 Tovary a služby 14 163 13 723 97 
    630 Tovary a služby 14 163 13 723 97 
    600 Bežné výdavky spolu 15 000 14 560 97 

 

Vyhodnotenie plnenia programovej štruktúry 
 
Tabuľka 14 Bežné výdavky (programová štruktúra) 

Program Zdroj Názov Rozpočet Čerpanie % čerpania 
08S0105 111 Knižnice a knižničná činnosť 1 374 265 1 373 172 100 
0EK0l03 111 Informačné technológie financované zo 

ŠR 
87 340 85 943 98,4 

  
Spolu 1 461 605 1 459 115 99,83 

 

 
Tabuľka 15 Kapitálové výdavky (programová štruktúra) 

Program Zdroj Názov Rozpočet Čerpanie % čerpania 
08S0105 111 Knižnice a knižničná činnosť 27 628 27 566 99,7 
0EK0I03 111 Podporná infraštruktúra 21 000 20 593 98 
    Spolu 48 628 48 159 99 

 

Vyhodnotenie mimorozpočtových výdavkov  

Mimorozpočtové výdavky knižnica nečerpala. 

4.3.3 Výdavky knižnice hradené z prostriedkov EÚ a spolufinancovania zo 
štátneho rozpočtu 

Knižnica nečerpala žiadne výdavky z prostriedkov EÚ.  

4.3.4 Výdavky z iných prostriedkov zo zahraničia 
Knižnica nečerpala žiadne výdavky z iných prostriedkov zo zahraničia. 

4.3.5 Úpravy schváleného rozpočtu výdavkov v priebehu roka  
V priebehu roka 2024 bol rozpočet bežných výdavkov v sumáre navýšený o 16.178,00 € zo 
sumy 1 445 427,00 € na sumu 1 461 605,00 €. 
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4.3.6 Vyhodnotenie čerpania kapitálových výdavkov v roku 2024 
Pridelené finančné prostriedky na kapitálové výdavky boli v priebehu roka čerpané 
nasledovne: 

- 15. 4. 2024 bolo zakúpené multifunkčné zariadenie Xerox Versalink C7120 
v celkovej hodnote 2268,00 €. Táto investícia bola pod číslom IA 41943 z funkčnej 
klasifikácie 0EK0103. 

- 9. 7. 2024 bolo dodané diskové pole NAS Storage v kapacite 80TB s rozširujúcimi 
NVMe kartami pre zrýchlený zápis operácií, vrátane rozširujúcej police s 12 
diskami o kapacite 80TB v celkovej hodnote 18 324,90 €. Táto investícia bola pod 
číslom IA 41943 z funkčnej klasifikácie 0EK0103 

- 3. 9. 2024 bolo rozšírené rezervačné zariadenie RemoteLocker 24 v celkovej 
hodnote 21 264,00 €. Táto investícia bola pod číslom IA 35948z funkčnej 
klasifikácie 08S0105. Keďže realizácia a nákup doplnenia knihomatu bola nižšia 
oproti poskytnutým finančným prostriedkom, na základe inštrukcií MK SR sekcie 
ekonomiky, sme zvyšné finančné prostriedky použili na nákup ďalších zariadení 
a náradia, ktoré boli na požadované vedúcimi príslušných oddelení.  

- 13. 11. 2024 bol dodaný dataprojektor ZK450 OPTOMA v celkovej hodnote 
2832,00 € 

- 22. 11. 2024 bol dodaný stolný masívny knihársky lis do knihárskej dielne 
v celkovej hodnote 3469,87 €. 

Môžeme vyhodnotiť, že pridelené kapitálové výdavky boli vyčerpané v celkovom podiele 
99 % s maximálnym využitím a splnením našich požiadaviek na daný rok.  

4.4. Finančné operácie 
Knižnica nerealizovala príjmové finančné operácie v kategóriách 400 a 500 ekonomickej 
rozpočtovej klasifikácie, ani výdavkové finančné operácie v kategórii 800 ekonomickej 
rozpočtovej klasifikácie. 

4.5. Príjmy, výdavky a finančné operácie súvisiace s COVID-19  
Knižnica nečerpala výdavky súvisiace s opatreniami prijatými na zmiernenie negatívnych 
následkov nebezpečnej nákazlivej ľudskej choroby COVID-19 a opatreniami prijatými na 
zabránenie jej šíreniu. 

4.6. Prehľad pohľadávok a záväzkov za rok 2024 
Pohľadávky k 31. 12. 2024 knižnica neeviduje. 

Záväzky k 31. 12. 2024 sú vo výške 1 779,45 €.  

Počiatočný stav na účte sociálneho fondu bol 399,42 €, príjmy tvoril odvod z objemu 
vyplatených miezd vo výške 1,5 %, čo predstavovalo 8 410,39 €. Výdavky z účtu sociálneho 
fondu v priebehu roka mali celkovú hodnotu 6 286,70€ a boli použité ako príspevok na 
stravovanie zamestnancov a jednorazovú sociálnu výpomoc pri dlhodobej 
práceneschopnosti u 1 zamestnanca. Konečný stav sociálneho fondu k 31. 12. 2024 je 
2523,11 €.  
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 Personálne otázky 
5.1. Organizačná štruktúra 

Knižnica má v súčasnosti 7 odborných útvarov a útvar riaditeľa: 
1. dokumentačno-informačné centrum rómskej kultúry (5 zamestnancov) 
2. oddelenie akvizície a spracovania fondov (7 zamestnancov) 
3. oddelenie ekonomiky a prevádzky (3,5 zamestnanca) 
4. oddelenie historických knižničných fondov (4 zamestnanci) 
5. oddelenie informačných technológií (5 zamestnancov) 
6. oddelenie knižnično-informačných služieb (7 zamestnancov) 
7. oddelenie ochrany fondov (6 zamestnancov) 
8. útvar riaditeľa (2,5 zamestnanca) 

 

5.2. Stav zamestnancov 
Záväzný limit zamestnancov pre rok 2024 bol stanovený vo výške 40, priemerný evidenčný 
prepočítaný počet zamestnancov bol 39,3. 

Pohyb v zamestnanosti v roku 2024 je nasledovný:  

- Jún 2024 ukončenie pracovného pomeru riaditeľky knižnice z dôvodu prvého 
odchodu do dôchodku 

- Júl 2024 ukončenie pracovného pomeru zamestnanca na pozícii kameraman 
z dôvodu prvého odchodu do dôchodku, 

- Júl 2024 menovanie nového riaditeľa Mgr. Petra Čekana dňom 1. 7. 2024 

- August 2024 ukončenie pracovného pomeru zamestnankyne na pozícii hlavný 
ekonóm-účtovník-rozpočtár, z dôvodu prvého odchodu do dôchodku,  

- September 2024 uzatvorenie pracovného pomeru s dvoma zamestnancami na 
novo vzniknuté pozície digitalizátor, ktoré vytvoril menovaný riaditeľ, s víziou 
vybudovania nového pracoviska a celkovej zmeny organizačnej štruktúry 
knižnice, 

- Október 2024 ukončenie pracovného pomeru zamestnanca na pozícii digitalizátor 
zo strany zamestnanca v skúšobnej dobe, 

- Október 2024 uzatvorenie pracovného pomeru na pozícii kameraman, 

- Október 2024 ukončenie pracovného pomeru riaditeľa knižnice Mgr. Petra 
Čekana, ktorý ukončil pracovný pomer dohodou a následne menovanie nového 
riaditeľa knižnice od 16. 10. 2024 

- Október 2024 uzatvorenie pracovného pomeru na pozícii hlavný ekonóm-
účtovník-rozpočtár, 

- December 2024 ukončenie pracovného pomeru zamestnankyne na pozícii knihár 
z dôvodu prvého odchodu do dôchodku. 

Naďalej v roku 2024 pokračujú 3 zamestnankyne na rodičovskej dovolenke. 
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Knižnica vlani zamestnávala 6 zamestnancov so zmenenou pracovnou schopnosťou, 
2 zamestnanci pracovali na skrátený pracovný úväzok. Týždenný pracovný čas bol v zmysle 
prijatej kolektívnej zmluvy 37,5 hodiny, priemerný vek zamestnanca bol 47,5 roka. 
 
Tabuľka 16 Počet zamestnancov - vývoj 

Stav  2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 
fyzický 43 44 44 44 45 45 42 41 40 40 
prepočítaný 42,4 43,1 43,6 42,8 43,1 43,3 41,5 40,3 40 39,3 

 
Tabuľka 17 Veková štruktúra zamestnancov k 31.12.2024 

18r.-25r. 26r.-30r. 31r.– 
35r. 36r.–40r. 41r.–45r. 46r.-50r. 51r.-55r. 56r.-60r. 61r. + 

0 1 4 4 8 3 7 4 9 
 
Tabuľka 18 Vzdelanostná štruktúra zamestnancov k 31.12.2024 

Vysokoškolské z toho VŠ  
knihovnícke 

Úplne stredné  
odborné 

z toho ÚSO  
knihovnícke Stredné odborné 

26 6 11 1 3 
 
Tabuľka 19 Kvalifikačná štruktúra zamestnancov k 31.12.2024 

Zaradenie Počet 
celkom VŠ ÚSO SO 

vedúci zamestnanci 8 7 1 - 
odborní knihovnícki zamestnanci 21 16 5 - 
ostatní odborní zamestnanci 4 3 1 - 
ekonomicko-administratívni zamestnanci 3 - 3 - 
manuálne pracujúci zamestnanci 4 - 1 3 
SPOLU 40 26 11 3 

 

5.3. Priemerná mzda 
Záväzný ukazovateľ čerpania mzdových prostriedkov s limitom 649 925 € bol splnený 
v sume 649 435 € na 99,92 %, priemerná mesačná mzda pri fyzickom stave počtu 
zamestnancov k 31. 12. 2024 činila 1 353 € na zamestnanca, pri priemernom evidenčnom 
prepočítanom počte je dosiahnutá priemerná mesačná mzda v rovnakej výške. 
Zamestnanci boli odmeňovaní v zmysle zákona č. 553/2003 Z. z. v novelizovanom znení 
a bol im poskytovaný základný tarifný plat, osobný príplatok, príplatok za riadenie, príplatok 
za vedenie vozidla, príplatok za nadčas u 1 zamestnanca a odmeny pri príležitosti životného 
jubilea, za mimoriadne činnosti a pri príležitosti vianočných sviatkov. 
 
Tabuľka 20 Vývoj priemernej mzdy v € 

Priemerná mzda  2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 
v SR 883 912 954  1 013 1 092 1 133 1 170 1 266 1 383 1524* 
v ŠVK 722 767 838 928 1 023 1 090 1 070 1 206 1 285 1353 

* (Zdroj: Štatistický úrad SR)  
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 Hodnotenie a analýza vývoja knižnice v danom roku 
Rok 2024 je pre knižnicu vo viacerých ohľadoch úspešný, ale zároveň pretrvávali niektoré 
problémy, ktoré majú vplyv aj na výkony a plnenie stanovených cieľov. 

Silné stránky 
Naša prezentácia navonok bola veľmi dobrá a nastúpený trend (počas a po odznení 
pandemického obdobia) sa ukazuje ako veľmi dobrý. Všetky naše výstupy a výsledky 
prezentujeme v tlači, na internete (webová stránka, sociálne siete), v rozhlasovom aj 
v televíznom vysielaní. Boli sme aktívnejší v prezentácii našich služieb a našej činnosti 
v priamom kontakte s verejnosťou, o čom svedčí počet rôznorodých podujatí za minulý rok. 
K tomu výraznou mierou prispieva technické a technologické vybavenie, ktoré máme 
k dispozícii (dotykový kiosk, prezentačné monitory, inteligentná fólia na premietanie obsahu 
do externého prostredia). 

Ďalšou silnou stránkou sú samoobslužné zariadenia, ktoré získavajú obľubu a sú stále viac 
a viac využívané vo výpožičnom procese, a to vďaka komplexne implementovanej RFID 
technológii. Túto technológiu implementuje stále viac knižníc na Slovensku, ale ako jediní 
máme súbor samoobslužných zariadení, ktoré prinášajú komfort pre obidve strany: knižnicu 
aj používateľskú verejnosť. Služby poskytované bez asistencie knihovníka a niektoré 
v režime 24/7/365 sú vysoko cenené. 

Našou doménou sú dva špecializované útvary vykonávajúce činnosti so špecifickým 
obsahom: oddelenie historických knižničných fondov a dokumentačno-informačné centrum 
rómskej kultúry. Obe pracoviská sú dobre etablované v povedomí širokej, ale i odbornej 
verejnosti, o čom svedčí účasť domácich aj zahraničných prednášajúcich z rôznych 
vedeckých a akademických inštitúcii na vedeckých konferenciách, ktoré pripravujú každé vo 
svojej vecnej pôsobnosti, či partnerstvo významných akademických a výskumných inštitúcií 
pri organizovaní týchto konferencií a zostavovaní odborného programu.  

Výsledkom ich práce sú výstupy využiteľné najmä vo vzdelávaní. Ich činnosť je bližšie 
popísaná v kapitole 3 Kontrakt knižnice so zriaďovateľom a jeho plnenie, časť 
Vedeckovýskumná činnosť a časť Dokumentovanie rómskej kultúry – digitalizácia. 

Slabé stránky 
Najvýraznejším problémom pre knižnicu je nevyhovujúca priestorová situácia, ktorý 
dlhodobo zdôrazňujeme. Prevádzka knižnice pri súčasnom geografickom rozmiestnení 
spravovaných i prenajatých objektov je roztrieštená a nákladná. Ani vnútorná dispozícia 
budov pre administratívu, odborné oddelenia, ale najmä pre verejnosť nie je dobrá, pretože 
na to tie budovy neboli určené. Sídelná budova na Hlavnej patrí do mestskej pamiatkovej 
rezervácie a žiadne stavebné úpravy z tohto dôvodu nie sú možné, a neumožňuje to ani 
lokalizácia budovy (nulový priestor na rozšírenie).  

Budova na Námestí mládeže je síce z historického hľadiska nová stavba, a aj sme si ju 
v rámci vnútornej dispozície zrekonštruovali, ale tieto úpravy sú maximum, čo sme vedeli 
urobiť. Budova už neponúka žiadne možnosti na ďalší rozvoj, napríklad na realizáciu nových 
aktivít s väčšou kapacitou účastníkov. Súčasné priestorové kapacity sú maximálne pre 
50 osôb, pričom realizujeme aj podujatia, kde je záujem oveľa väčší (napr. Kúzelná fyzika 
80-100 osôb). Rovnako nemôžeme uskutočniť dve podujatia súčasne bez toho, aby sme 
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neobmedzovali iných užívateľov našich služieb (návštevníkov študovne, či čitárne). Tieto 
problémy nás výrazne limitujú pri realizácii zaujímavých aktivít. 

Podstatným dôvodom na nutné hľadanie riešenia je depozit knižničného fondu, ktorý máme 
v súčasnosti prenajatý a ktorého financovanie je každoročne vo výške cca 100 000 €. 

Všetky doterajšie snahy o lepšie priestorové podmienky (novostavba, zakúpenie hotovej 
budovy a jej adaptácia) stroskotali. Budeme sa snažiť opäť, ale bez podpory zriaďovateľa 
nebude žiadne riešenie schodné. 

Súčasný limit zamestnancov je pre knižnicu nepostačujúci. Táto skutočnosť sa odrazila pri 
plánovaní merateľných ukazovateľov, nehovoriac o výpadkoch z dôvodu 
práceneschopnosti zamestnancov počas roka, pri ktorých je nemožné zabezpečiť 
zastupiteľnosť z iných útvarov. Ďalším dôsledkom nízkeho limitu sú chabé možnosti pre 
rozvojové aktivity, ktoré potrebujeme personálne pokryť. 

Privítali by sme, ak by sa rozhodnutia o limite zamestnancov prijímali na základe vopred 
realizovanej analýzy a po vzájomnej komunikácii so zriaďovateľom, lebo plošné znižovanie 
pôsobí kontraproduktívne vo vzťahu k rozvoju inštitúcie. 

V súčasnosti knižnica potrebuje zvýšiť limit zamestnancov zo 40 na 42, pričom 1 miesto 
plánujeme na podporu vedeckovýskumnej činnosti a 1 miesto na vytvorenie pozície, ktorá 
bude zodpovedať za prípravu a organizovanie podujatí pre verejnosť. 

Napriek uvedeným skutočnostiam, ktoré boli súčasťou aj správy o činnosti za rok 2023 nás 
neobišla 10 % konsolidácia a s ňou pripravované zníženie počtu zamestnancov na rok 
2025. Avizované znižovanie stavu zamestnancov bolo predmetom mnohých diskusií 
a následne stretnutí so zriaďovateľom na pôde MK SR, kde sme museli obhájiť súčasný 
stav zamestnancov aj napriek avizovanému a aj uskutočnenému zníženiu mzdových 
výdavkov na ďalšie 3 rozpočtové roky.  
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Prílohy 
Príloha 1 Organizačná štruktúra platná k 31. 12. 2024 

RIADITEĽ

dokumentačno-
informačné centrum 
rómskej kultúry (5)

referát dokumentácie 
rómskej kultúry

študovňa romistiky

oddelenie akvizície 
a spracovania fondov (7)

referát akvizície a 
spracovania kníh a 
špec. dokumentov 

referát analytického 
spracovania článkov

referát akvizície a 
spracovania seriálov a 

čitáreň

oddelenie ekonomiky 
a prevádzky (3,5)

referát účtovníctva, 
personalistiky a miezd

referát rozpočtovej 
politiky

referát verejného 
obstarávania, 

evidencia majetku a 
pokladňa

oddelenie historických 
knižničných fondov (4)

referát spracovania 
historických 

knižničných fondov

študovňa starých tlačí

referát vedecko-
výskumnej a edičnej 

činnosti

oddelenie informačných 
technológií (5)

referát servisnej 
činnosti IKT

referát zberu, 
spracovania a 

kontroly
digitálnych objektov

referát prezentačnej 
grafiky a audiovízie

oddelenie knižnično-
informačných služieb (7)

referát absenčných 
výpožičných služieb

referát prezenčných 
výpožičných služieb

referát konzultačných 
a rešeršných služieb

referát MVS, MMVS

oddelenie ochrany fondov 
(6)

knihárska dielňa

sklad knižničných 
fondov

referát revízie 
knižničných fondov

útvar riaditeľa 
(2,5)

sekretariát

refrát projektového 
manažmentu, GDPR 
a vnútornej kontroly

referát právnej 
agendy
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RIADITEĽ 
ÚTVAR RIADITEĽA (2,5) 

• sekretariát 
• referát projektového manažmentu, GDPR a vnútornej kontroly 
• referát právnej agendy 

DOKUMENTAČNO-INFORMAČNÉ CENTRUM RÓMSKEJ KULTÚRY (5) 

• referát dokumentácie rómskej kultúry 
• študovňa romistiky 

ODDELENIE AKVIZÍCIE A SPRACOVANIA FONDOV (7) 

• referát akvizície a spracovania kníh a špec. dokumentov 
• referát analytického spracovania článkov 
• referát akvizície a spracovania seriálov a čitáreň 

ODDELENIE EKONOMIKY A PREVÁDZKY (3,5) 

• referát účtovníctva, personalistiky a miezd 
• referát rozpočtovej politiky 
• referát verejného obstarávania, evidencia majetku a pokladňa 

ODDELENIE HISTORICKÝCH KNIŽNIČNÝCH FONDOV (4) 

• referát spracovania historických knižničných fondov 
• študovňa starých tlačí 
• referát vedecko-výskumnej a edičnej činnosti 

ODDELENIE INFORMAČNÝCH TECHNOLÓGIÍ (5) 

• referát servisnej činnosti IKT 
• referát zberu, spracovania a kontroly digitálnych objektov 
• referát prezentačnej grafiky a audiovízie 

ODDELENIE KNIŽNIČNO-INFORMAČNÝCH SLUŽIEB (7) 

• referát absenčných výpožičných služieb 
• referát prezenčných výpožičných služieb 
• referát konzultačných a rešeršných služieb 
• referát MVS, MMVS 

ODDELENIE OCHRANY FONDOV (6) 

• knihárska dielňa 
• sklad knižničných fondov 
• referát revízie knižničných fondov 
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Príloha 2 Štatistika výkonov knižnice 
Tabuľka 21 Výkony ŠVK 

Ukazovateľ  Merná 
jednotka  

Skutočnosť 
2022 

Skutočnosť 
2023 

Skutočnosť 
2024 

Celkový stav fondu (posledné prírast. číslo)  kn. j.  667 715  675 922  683 141 
Ročný prírastok, z toho:  kn. j.  8 560  8 207  7 219 
- knihy  kn. j.  7 116  6 756  5 911 
- periodické dokumenty  kn. j.  981  954  981 
- špeciálne dokumenty  kn. j.  463  497  327 
Ročný prírastok, z toho:  kn. j.  8 560  8 207  7 219 
- nákup  kn. j.  4 497  3 348  2 662 
- povinný deponát  kn. j.  3 120  3 214  3 051 
- dary  kn. j.  717  1 255  1 237 
- výmena  kn. j.  97  113  102 
- digitálne kultúrne objekty  kn. j.  104  148  121 
- bezodpl. prevod, náhrady, vlastná činnosť  kn. j.  25  39  46 
Úbytky knižničného fondu  kn. j.  1 503  1 346  1 345 
Spracovanie kníh, špeciálnych 
dokumentov  

záznamy  7 579  7 253  6 238 

Spracovanie seriálov  záznamy  981  954  981 
Analytické spracovanie článkov  záznamy  1 308  1 320  1 360 
Spracovanie HKF  záznamy  601  602  618 
Registrovaní používatelia,  osoby  4 101  3 990  3 965 
z toho aktívni používatelia  osoby  3 134  2 932  3 069 
Počet návštevníkov, z toho:  osoby  290 389  300 497  398 733 
- požičovňa  osoby  46 835  44 497  42 784 
- študovne  osoby  7 518  7 466  5 398 
- OPAC, webstránka, portál, sociálne siete  osoby  214 289  245 209           341 259 
- podujatia (fyzické, online, sledovanosť TV)  osoby  21 747  8 261  9 292 
Výpožičky, z toho:  kn. j.  176 478  158 134  146 589 
- absenčné  kn. j  157 095  144 535  133 249 
- prezenčné  kn. j  19 383  13 599  13 340 
- MVS a MMVS spolu, v tom:  kn. j  2 870  2 435  2 192 

- iným knižniciam  kn. j  2 302  1 912  1 863 
- z iných knižníc  kn. j  568  509  329 

Podujatia celkom, v tom:  počet  199  134  255 
- prezentácie, besedy, prednášky, 

workshopy, lektorované výstavy  
 
počet  95  16              139 

- výstavky nových prírastkov  počet  47  46  44 
- informačná výchova  počet  53  65  63 
- odborné podujatia (konferencie,  počet  4  7 9 
Informačná a rešeršná činnosť:  počet  17 240  15 326  14 338 
- bibliografické informácie  počet  9 737  8 828  8 031 
- faktografické informácie  počet  7 503  6 498  6 307 
rešerše  počet  294  269  302 
Edičná činnosť  tituly  6  3  8  
Reprografické služby pre používateľov  počet  19 024  19 040  18 003 
Kníhviazačské a knihárske práce, z toho:  počet  3 300  2 338  2 305 
- oprava dokumentov  kn. j.  1 698  1 104  1 002 
- väzba novín a časopisov  zv.  1 602  1 234  1 303 
Revízne práce  kn. j.  41 031 40 274 40 940  



96 
 

Príloha 3 Prehľad sprístupnených digitálnych kultúrnych objektov 
v roku 2024 

 

SKENY 
Výtvarné diela Šarloty Bottovej – portréty rómskych spisovateľov a spisovateliek 

- Zdenka Mahajová 
- Dezider Banga 
- Ján Šándor 
- Ľudovít Didi 
- Jozef Ravasz József  
- Vladimír Oláh 
- Elena Lacková 
- Zlatica Rusová 
- Eva Plešková Gašparová 
- Tera Fabianová 

Výtvarné diela Jozefa Feča – téma holokaustu Rómov 
- Pracovný tábor 
- Pochovanie 
- Poprava 
- To, čo sa stalo 
- Strach 
- Moc 
- Nenarodený 
- Samota 
- Týfus 
- Lúčenie 

Výtvarné diela Miloša Ráca – téma abstrakcie 
- Nesúď ma 2 
- Čas 3 
- Štístko 4 
- Ďaleko 1 
- Na zamyslenie 2 
- Čas na sny 3 
- Štístko 3 
- Ďaleko 4 
- Dáma 1 
- Cez fantáziu 2 
- Ďaleko od zeme 7  
- Čarovný 1 
- V čase 1 
- Čas na stretnutie 1 
- Štístko 6 

Výtvarné diela Šarloty Bottovej – portréty rómskych výtvarníkov  
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- Jozef Cichý 
- Martin Kaleja Januv 
- Michal Bársony 
- Dušan Oláh 
- Erika Šajgalová 
- Emília Rigová 
- Tibor Oláh 
- Vojtech Kökény 
- Katalin Papp 
- Šarlota Bottová 

Výtvarné diela Milana Berkyho – kresby rómskych osobností 
- Antonio Banderas 
- Elvis Presley 
- Iva Bittová 
- Adam Cibuľa 
- Yul Brynner 
- Alžbeta Ferencová 
- Patrik Rytmus Vrbovský 
- Al Pacino 
- Barbora Botošová 
- Marco Pillo 
- Pablo Picasso 
- Ján Berky Mrenica 
- Jan Bendig 
- Waldemar Matuška 
- Silvia Šarköziová 
- Ingrid Kosová 
- Ján Cibuľa 
- Karel Holomek 
- Elena Lacková 
- Ján Berky Mrenica 
- Rinaldo Oláh 
- Charlie Chaplin 
- Vašek Sivák 
- Igor Kmeťo 
- Janette Motlová 
- Ľubo Virág 
- Monika Bagárová 
- Elena Lacková 
- Michael Caine 

FOTOGRAFIA 
Plastiky výtvarníka a sochára Miloša Ráca 

- Nepoviem 
- Ticho 
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- Koza 

VIDEO 
Oblasť hudby – skladby 

- Smutná nedeľa - Roland Horváth Orchestra 
- Stratené je všetko - Roland Horváth Orchestra 
- Mištes mange mri guľi daj phenďa - Roland Horváth Orchestra 
- Me čak pijav, mulatinav - Roland Horváth Orchestra 
- Bolí srdce, aj hlava ma bolí - Roland Horváth Orchestra 

Oblasť hudby – rozprávanie 
- Bratia Bandyovci 
- Július Bandy st. 
- Petra Cicková 
- Bronislava Cicková 
- Peter Balogh, Peter Balogh ml. 
- Marek Michael Konček 
- Barbora Botošová, Eugen Botoš 
- Michaela Bobeková 
- Drahoslav Bango 
- Richard "Ricco" Šarközi 
- Agata Siemaszko 
- Vojtech Bunda 
- Arnold Sási 
- Jozef Ferko 

Veda a výskum – príspevky z konferencie 
- Mgr. Denisa Fedáková, PhD.  
- doc. PaedDr. Vladimír Klein, PhD. a PhDr. Viera Šilonová, PhD. - Sociálne 

znevýhodnené deti v materských školách – realizácia inkluzívnej diagnostiky 
a stimulácie 

- Prof. PhDr. Eduard Lukáč, PhD. - K vzdelávaniu negramotných Rómov v armáde v 
období 1. ČSR (1918 – 1938) 

- M.A. Sofia Zahova, PhD.: Mýty, mylné predstavy a historické fakty o rómskej 
literatúre 

- M.A. Kimmo Granqvist, PhD.: Rómska jazykoveda vo Fínsku - najnovší vývoj 
- Mgr. Lucia Segľová Mušinková, PhD. - Niekoľko dokumentov k dejinám rómskej 

komunity v Mošovciach v prvej polovici 20. storočia 
- Mgr. Patrícia Fogelová, PhD. - Veronika Szeghy-Gayer, PhD.-Ako skúmať rómsky 

holokaust na území južného Slovenska? Prípadová štúdia o Košiciach 
- Ing. Peter Sivák, PhD. - Výskumná činnosť v oblasti kultúrno-spoločenského života 

Rómov na Luníku IX za obdobie 30-ročnej histórie vzniku Slovenskej republiky 
- Mgr. Alexander Mušinka, Ph.D. - Niekoľko poznámok k tvorbe databáz o životných 

podmienkach Rómov na Slovensku 
- Mgr. Klara Kohoutova, PhD. - Komunisti mi zobrali husle a dali mi krompáč. 

Demokracia mi zobrala aj ten krompáč 
- Bc. Petra Kurutzová-UPre ženy 
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- PhDr. Tomáš Sivák, PhD. - Obete obchodovania s ľuďmi 
- dr. habil. Cserti Csapó Tibor PhD., mimoriadny profesor: Situácia vzdelávania 

rómskej menšiny v Maďarsku – príležitosti, prekážky 
- Mgr. Lenka Goroľová - Pedagogické aspekty kreovania inkluzivneho prostredia 

materských a základných škôl 
- PaedDr. Alena Vrábľová - Špecifiká psychickej záťaže učiteliek materských škôl pri 

práci s deťmi z marginalizovaných rómskych komunít 
- Dr. Szilvia Lakatoš - Rómsky jazyk v Maďarsku 
- Mgr. Jana Gáborová Kroková - Medzi riadkami literárnej tvorby Rómov v Romano 

nevo ľil od roku 1991 až po súčasnosť 
- Mgr. Martina Horňáková - Poznámky k online slovensko-rómskemu a rómsko-

slovenskému slovníku 
- Bc. Iveta Kokyová - Poznámky k online slovensko-rómskemu a rómsko-slovenskému 

slovníku 
- Mgr. Martin Gális - Poznámky k online slovensko-rómskemu a rómsko-slovenskému 

slovníku 
- Erika Godlová - Preklad: veda, umenie a remeslo 
- B.A. Barbora Bešenejová - Ako bojujeme proti nenávistným prejavom voči Rómom 

na sociálnych sieťach? 
- Bc. Dominika Badžová, DisArt. - Archív otvorenej spoločnosti: Rozmanitosť Rómov 

v zbierkach Rádia Slobodná Európa: Analýza diskurzov o ľudských právach a ich 
obrazu v audiovizuálnych materiáloch 

Všeobecná oblasť – spomienkové rozprávanie (spoločenské zmeny, literatúra, umenie) 
- Klara Kohoutová, Petra Kurutzová 
- Kristína Mojžišová 
- Kvetoslava Podhradska 
- Rastislav Zubaj 1 
- Miloš Rác 
- Rastislav Zubaj 2 
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Príloha 4 Ohlasy v médiách za rok 2024 
1. M. Šimkovičová: Oceňujem každého jedného pracovníka knižnice v Levoči, spájajú 

svet vidiacich a nevidiacich. In: Ministerstvo kultúry SR, 22. 1. 2024. Dostupné 
z: https://www.culture.gov.sk/ministerstvo/medialny-servis/aktuality-ministerstva-
kultury/m-simkovicova-ocenujem-kazdeho-jedneho-pracovnika-kniznice-v-levoci-
spajaju-svet-vidiacich-a-nevidiacich/ 

2. Štátna vedecká knižnica ponúka bezplatný online prístup, k dispozícii je viac ako 
9 500 titulov. In: Prešov:Dnes, 29. 1. 2024. Dostupné 
z: https://presovdnes.sk/spravy/statna-vedecka-kniznica-ponuka-bezplatny-online-
pristup-k-dispozicii-je-viac-ako-9-500-titulov/?fbclid=IwAR2ujtXo16EIvyrhF-
QI8t9en3nu0Cls45BYoOtPfywIg89qUD08i1KqhXo 

3. Prešov: Používatelia ŠVK môžu využívať online prístup k odbornej literatúre. In: 
TASR, 29. 1. 2024. Dostupné z: https://www.tasr.sk/tasr-
clanok/TASR:2024012900000064 

4. Používatelia ŠVK môžu využívať online prístup k odbornej literatúre. In: Bleskovky, 
29. 1. 2024. Dostupné 
z: https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/2672971/Pouzivatelia-svk-mozu-
vyuzivat-online-pristup-k-odbornej-literature 

5. Používatelia Štátnej vedeckej knižnice môžu využívať online prístup - Elektronická 
zbierka knižnice ponúka používateľom aj iné, skôr zakúpené elektronické zdroje, 
napríklad databázu slovenských technických noriem STN online. In: TERAZ.SK, 
Spravodajský portál Tlačovej agentúry Slovenskej republiky, 29. 1. 2024. Dostupné 
z: https://www.teraz.sk/regiony/pouzivatelia-statnej-vedeckej-knizn/770640-
clanok.html 

6. Výstava v Prešove približuje učebnice používané počas prvej ČSR. In: Teraz.SK - 
Spravodajský portál Tlačovej agentúry Slovenskej republiky, 2. 2. 2024. Dostupné 
z: https://www.teraz.sk/regiony/presov-vystava-vedeckej-kniznice-pri/771877-
clanok.html 

7. Výstava vedeckej knižnice približuje učebnice používané počas prvej ČSR. In: 
Regióny.sk, 2. 2. 2024. Dostupné z: https://presov.zoznam.sk/vystava-vedeckej-
kniznice-priblizuje-ucebnice-pouzivane-pocas-prvej-csr/ 

8. Výstava v Prešove približuje učebnice používané počas prvej ČSR. In: Život 
Prešova online, 3. 2. 2024. Dostupné z: 
https://www.zivotpo.sk/clanky/clanok/173228/V%C3%BDstava%20v%20Pre%C5%
A1ove%20pribli%C5%BEuje%20u%C4%8Debnice%20pou%C5%BE%C3%ADvan
%C3%A9%20po%C4%8Das%20prvej%20%C4%8CSR/ 

9. Bezkoštovnyj onlajn-dostup do specijal'noji literatury / DNB, Prjašiv. In: Nove žyttja. 
– V rubrike Dijal'nist' našoho Sojuzu. – Roč. 74, č. 3 (2024), s. 2. Dostupné z: 
http://ukrajinci.sk/NZ_2024/Nove-zyttia-3-2024.pdf 

10. Najväčšia ONLINE knižnica Čiech i Slovenska. In: Bardejovská TV -BTV, 
6. 2. 2024. Dostupné z: https://www.bardejovskatv.sk/spravy/najvacsia-online-
kniznica-ciech-i-slovenska#lg=1&slide=1, 

https://www.culture.gov.sk/ministerstvo/medialny-servis/aktuality-ministerstva-kultury/m-simkovicova-ocenujem-kazdeho-jedneho-pracovnika-kniznice-v-levoci-spajaju-svet-vidiacich-a-nevidiacich/
https://www.culture.gov.sk/ministerstvo/medialny-servis/aktuality-ministerstva-kultury/m-simkovicova-ocenujem-kazdeho-jedneho-pracovnika-kniznice-v-levoci-spajaju-svet-vidiacich-a-nevidiacich/
https://www.culture.gov.sk/ministerstvo/medialny-servis/aktuality-ministerstva-kultury/m-simkovicova-ocenujem-kazdeho-jedneho-pracovnika-kniznice-v-levoci-spajaju-svet-vidiacich-a-nevidiacich/
https://presovdnes.sk/spravy/statna-vedecka-kniznica-ponuka-bezplatny-online-pristup-k-dispozicii-je-viac-ako-9-500-titulov/?fbclid=IwAR2ujtXo16EIvyrhF-QI8t9en3nu0Cls45BYoOtPfywIg89qUD08i1KqhXo
https://presovdnes.sk/spravy/statna-vedecka-kniznica-ponuka-bezplatny-online-pristup-k-dispozicii-je-viac-ako-9-500-titulov/?fbclid=IwAR2ujtXo16EIvyrhF-QI8t9en3nu0Cls45BYoOtPfywIg89qUD08i1KqhXo
https://presovdnes.sk/spravy/statna-vedecka-kniznica-ponuka-bezplatny-online-pristup-k-dispozicii-je-viac-ako-9-500-titulov/?fbclid=IwAR2ujtXo16EIvyrhF-QI8t9en3nu0Cls45BYoOtPfywIg89qUD08i1KqhXo
https://www.tasr.sk/tasr-clanok/TASR:2024012900000064
https://www.tasr.sk/tasr-clanok/TASR:2024012900000064
https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/2672971/Pouzivatelia-svk-mozu-vyuzivat-online-pristup-k-odbornej-literature
https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/2672971/Pouzivatelia-svk-mozu-vyuzivat-online-pristup-k-odbornej-literature
https://www.teraz.sk/regiony/pouzivatelia-statnej-vedeckej-knizn/770640-clanok.html
https://www.teraz.sk/regiony/pouzivatelia-statnej-vedeckej-knizn/770640-clanok.html
https://www.teraz.sk/regiony/presov-vystava-vedeckej-kniznice-pri/771877-clanok.html
https://www.teraz.sk/regiony/presov-vystava-vedeckej-kniznice-pri/771877-clanok.html
https://presov.zoznam.sk/vystava-vedeckej-kniznice-priblizuje-ucebnice-pouzivane-pocas-prvej-csr/
https://presov.zoznam.sk/vystava-vedeckej-kniznice-priblizuje-ucebnice-pouzivane-pocas-prvej-csr/
https://www.zivotpo.sk/clanky/clanok/173228/V%C3%BDstava%20v%20Pre%C5%A1ove%20pribli%C5%BEuje%20u%C4%8Debnice%20pou%C5%BE%C3%ADvan%C3%A9%20po%C4%8Das%20prvej%20%C4%8CSR/
https://www.zivotpo.sk/clanky/clanok/173228/V%C3%BDstava%20v%20Pre%C5%A1ove%20pribli%C5%BEuje%20u%C4%8Debnice%20pou%C5%BE%C3%ADvan%C3%A9%20po%C4%8Das%20prvej%20%C4%8CSR/
https://www.zivotpo.sk/clanky/clanok/173228/V%C3%BDstava%20v%20Pre%C5%A1ove%20pribli%C5%BEuje%20u%C4%8Debnice%20pou%C5%BE%C3%ADvan%C3%A9%20po%C4%8Das%20prvej%20%C4%8CSR/
http://ukrajinci.sk/NZ_2024/Nove-zyttia-3-2024.pdf
https://www.bardejovskatv.sk/spravy/najvacsia-online-kniznica-ciech-i-slovenska#lg=1&slide=1
https://www.bardejovskatv.sk/spravy/najvacsia-online-kniznica-ciech-i-slovenska#lg=1&slide=1
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https://www.bardejovskatv.sk/spravy/najvacsia-online-kniznica-ciech-i-
slovenska?fbclid=IwAR3AInhAeAYwBB2K5LKiWUFCchbpAuALqpcpWwt7KFksgqlz
fY8Q415rzpk 

11. V Štátnej vedeckej knižnici v Prešove priblížia citáty o slovenčine. In: Teraz.SK, 
Spravodajský portál Tlačovej agentúry Slovenskej republiky, 12. 2. 2024. Dostupné 
z: https://www.teraz.sk/spravy/vystava-v-statnej-vedeckej-kniznici/774084-
clanok.html 

12. Výstava v Štátnej vedeckej knižnici približuje citáty o slovenčine. In: Bleskovky, 
12. 2. 2024. Dostupné z: https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/2685119/Vystava-
v-statnej-vedeckej-kniznici-priblizuje-citaty-o-slovencine 

13. Učebnice v období 1. Československej republiky - výstava. In: Rádio Regina 
Východ, 15. 2. 2024 o 9.15 hod. a 23. 2. 2024 o 11. 30. Dostupné 
z: https://www.rtvs.sk/radio/archiv/1541/2248357 (cca od 27.35 min.) 

14. Sacharovova cena – cena za slobodu myslenia. In: Slovenský syndikát novinárov, 
27. 2. 2024. Dostupné z: http://www.ssn.sk/28536/sacharovova-cena-cena-za-
slobodu-myslenia/ 

15. Nová kniha približuje ľudovú slovesnosť Rómov. In: Slovenský syndikát novinárov, 
29. 2. 2024. Dostupné z: http://www.ssn.sk/28551/nova-kniha-priblizuje-ludovu-
slovesnost-romov/ 

16. Týždeň slovenských knižníc v Štátnej vedeckej knižnici v Prešove: Výstavy, 
prednášky, čítanie, besedy. In: Slovenský syndikát novinárov, 1. 3. 2024. Dostupné 
z: http://www.ssn.sk/28586/tyzden-slovenskych-kniznic-v-statnej-vedeckej-kniznici-
v-presove-vystavy-prednasky-citanie-besedy/ 

17. Dokumentovanie rómskych cimbalových kapiel. Rozhovor s hudobníkmi, 
súrodencami Štefanom Cínom a Martinou Ďurikovou Cínovou. Séria relácií je 
realizovaná v rámci Týždňa slovenských knižníc 2024, v ktorých sa predstaví 
dokumentačno-informačné centrum rómskej kultúry a výstupy jeho činnosti. In: 
RTVS – Rádio Patria - Rómske slovo NEV - Spravodajsko-publicistický prehľad 
udalostí v živote Rómov na Slovensku, 4. 3. 2024. Dostupné z: 
https://www.rtvs.sk/radio/archiv/1565/2254988 

18. V Prešove ponúkajú v rámci Týždňa slovenských knižníc i besedy - Do 28. marca si 
môžu návštevníci knižnice pozrieť panelovú výstavu Sacharovova cena - Európsky 
parlament a ľudské práva. In: TERAZ.SK - Spravodajský portál Tlačovej agentúry 
Slovenskej republiky, 4. 3. 2024. Dostupné z: https://www.teraz.sk/presovsky-
kraj/svk-ponuka-v-ramci-tyzdna-slovensk/778803-clanok.html 

19. Rozhovory s významnými Rómami, týkajúce sa našej histórie - Adela Orgovánová, 
Elena Lacková, JUDr. Gustáv Karika. Séria relácií je realizovaná v rámci Týždňa 
slovenských knižníc 2024, v ktorých sa predstaví dokumentačno-informačné 
centrum rómskej kultúry a výstupy jeho činnosti. In: RTVS – Rádio Patria - Rómske 
slovo NEV - Spravodajsko-publicistický prehľad udalostí v živote Rómov na 
Slovensku, 5. 3. 2024. Dostupné z: https://www.rtvs.sk/radio/archiv/1565/2255552 

https://www.bardejovskatv.sk/spravy/najvacsia-online-kniznica-ciech-i-slovenska?fbclid=IwAR3AInhAeAYwBB2K5LKiWUFCchbpAuALqpcpWwt7KFksgqlzfY8Q415rzpk
https://www.bardejovskatv.sk/spravy/najvacsia-online-kniznica-ciech-i-slovenska?fbclid=IwAR3AInhAeAYwBB2K5LKiWUFCchbpAuALqpcpWwt7KFksgqlzfY8Q415rzpk
https://www.bardejovskatv.sk/spravy/najvacsia-online-kniznica-ciech-i-slovenska?fbclid=IwAR3AInhAeAYwBB2K5LKiWUFCchbpAuALqpcpWwt7KFksgqlzfY8Q415rzpk
https://www.teraz.sk/spravy/vystava-v-statnej-vedeckej-kniznici/774084-clanok.html
https://www.teraz.sk/spravy/vystava-v-statnej-vedeckej-kniznici/774084-clanok.html
https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/2685119/Vystava-v-statnej-vedeckej-kniznici-priblizuje-citaty-o-slovencine
https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/2685119/Vystava-v-statnej-vedeckej-kniznici-priblizuje-citaty-o-slovencine
https://www.rtvs.sk/radio/archiv/1541/2248357
http://www.ssn.sk/28536/sacharovova-cena-cena-za-slobodu-myslenia/
http://www.ssn.sk/28536/sacharovova-cena-cena-za-slobodu-myslenia/
http://www.ssn.sk/28551/nova-kniha-priblizuje-ludovu-slovesnost-romov/
http://www.ssn.sk/28551/nova-kniha-priblizuje-ludovu-slovesnost-romov/
http://www.ssn.sk/28586/tyzden-slovenskych-kniznic-v-statnej-vedeckej-kniznici-v-presove-vystavy-prednasky-citanie-besedy/
http://www.ssn.sk/28586/tyzden-slovenskych-kniznic-v-statnej-vedeckej-kniznici-v-presove-vystavy-prednasky-citanie-besedy/
https://www.rtvs.sk/radio/archiv/1565/2254988
https://www.teraz.sk/presovsky-kraj/svk-ponuka-v-ramci-tyzdna-slovensk/778803-clanok.html
https://www.teraz.sk/presovsky-kraj/svk-ponuka-v-ramci-tyzdna-slovensk/778803-clanok.html
https://www.rtvs.sk/radio/archiv/1565/2255552
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20. Duchovná kultúra pod Karpatmi stále inšpiruje. In: Slovenský syndikát novinárov, 
5. 3. 2024. Dostupné z: http://www.ssn.sk/28602/duchovna-kultura-pod-karpatmi-
stale-inspiruje/ 

21. Kováčstvo, v minulosti jedno z najtypickejších rómskych remesiel a rómski kováči. 
Séria relácií je realizovaná v rámci Týždňa slovenských knižníc 2024, v ktorých sa 
predstaví dokumentačno-informačné centrum rómskej kultúry a výstupy jeho 
činnosti. In: RTVS – Rádio Patria - Rómske slovo NEV - Spravodajsko-publicistický 
prehľad udalostí v živote Rómov na Slovensku, 6. 3. 2024. Dostupné z: 
https://www.rtvs.sk/radio/archiv/1565/2256252 

22. Rozhovory s filmovými tvorcami, režisérom Jozefom Banyákom a tvorcami filmu 
Ľoľi paradička. Séria relácií je realizovaná v rámci Týždňa slovenských knižníc 
2024, v ktorých sa predstaví dokumentačno-informačné centrum rómskej kultúry 
a výstupy jeho činnosti. In: RTVS – Rádio Patria - Rómske slovo NEV - 
Spravodajsko-publicistický prehľad udalostí v živote Rómov na Slovensku, 
7. 3. 2024. Dostupné z: https://www.rtvs.sk/radio/archiv/1565/2256801 

23. Výtvarné umenie. Séria relácií je realizovaná v rámci Týždňa slovenských knižníc 
2024, v ktorých sa predstaví dokumentačno-informačné centrum rómskej kultúry 
a výstupy jeho činnosti. In: RTVS – Rádio Patria - Rómske slovo NEV - 
Spravodajsko-publicistický prehľad udalostí v živote Rómov na Slovensku, 
8. 3. 2024. Dostupné z: https://www.rtvs.sk/radio/archiv/1565/2257252 

24. Prezentácia zamestnancov dokumentačno-informačného centra rómskej kultúry 
Štátnej vedeckej knižnice v Prešove a ich činností pri tvorbe digitálneho obsahu. 
Séria relácií je realizovaná v rámci Týždňa slovenských knižníc 2024. In: RTVS – 
Rádio Patria - Rómske slovo NEV - Spravodajsko-publicistický prehľad udalostí 
v živote Rómov na Slovensku, 10. 3. 2024. Dostupné z: 
https://www.rtvs.sk/radio/archiv/1566/2258725 

25. Vakeribena/So e baba the o papus vakerde - krst knihy o aktuálnej podobe ľudovej 
slovesnosti Rómov a diskusie s autorkou a recenzentmi knihy. Podujatie z cyklu 
„Živé knihy“ bolo realizované v rámci Týždňa slovenských knižníc 2024. In: RTVS – 
Televízia Regina - Denný magazín o živote v regiónoch, 13. 3. 2024. Dostupné 
z: https://www.rtvs.sk/televizia/archiv/14356/454692#2858 (cca od 44 minúty) 

26. Bookport - online prístup k odbornej literatúre a ďalšie databázy pre používateľov 
v ŠVK v Prešove. In: Rádio Regina Východ, 19. 3. 2024 o 9.10 hod.  

27. Jak učyly sja kolys' / DNB. In: Nove žyttja. – V rubrike Dijal'nist' našoho Sojuzu. – 
Roč. 74, č. 5 (2024), s. 2. Dostupné z: http://ukrajinci.sk/NZ_2024/Nove-zyttia-5-
2024.pdf 

28. Duchovna kuľtura pid Karpatamy dosi nadychaje. In: Nove žyttja. - V rubrike 
Z krajiny i kraju. Roč. 74, číslo 6 (2024), s. 5. Dostupné z: 
http://ukrajinci.sk/NZ_2024/Nove-zyttia-6-2024.pdf 

29. Šimkovičovej rezort začal kontrolu stavu významných kultúrnych pamiatok na 
východe Slovenska. In: HN online, 1. 4. 2024. Dostupné z: 
https://www.hnonline.sk/slovensko/96139112-simkovicovej-rezort-zacal-kontrolu-
stavu-vyznamnych-kulturnych-pamiatok-na-vychode-slovenska 
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https://www.hnonline.sk/slovensko/96139112-simkovicovej-rezort-zacal-kontrolu-stavu-vyznamnych-kulturnych-pamiatok-na-vychode-slovenska
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30. Ministerstvo kultúry začalo kontrolu stavu významných kultúrnych pamiatok, 
odborníci prezradili aj jeho priority. In: SITA, 1. 4. 2024. Dostupné z: 
https://sita.sk/ministerstvo-kultury-zacalo-kontrolu-stavu-vyznamnych-kulturnych-
pamiatok-odbornici-prezradili-aj-jeho-priority/ 

31. Ministerstvo kultúry začalo na východnom Slovensku kontrolu stavu významných 
kultúrnych pamiatok. In: Štandard Košice, 1. 4. 2024. Dostupné z: 
https://kosice.standard.sk/614396/ministerstvo-kultury-zacalo-na-vychodnom-
slovensku-kontrolu-stavu-vyznamnych-kulturnych-pamiatok/?source=rssfeed 

32. MK SR začalo kontrolu stavu kultúrnych pamiatok na východe Slovenska. In: 
TERAZ.SK, Spravodajský portál Tlačovej agentúry Slovenskej republiky, 1. 4. 2024. 
Dostupné z: https://www.teraz.sk/slovensko/rezort-kultury-zacalo-kontrolu-
kultur/785126-
clanok.html?utm_source=teraz&utm_medium=organic&utm_campaign=click&utm_c
ontent=.%253BsSlovensko, https://www.teraz.sk/spravy/rezort-kultury-zacalo-
kontrolu-kultur/785126-clanok.html 

33. Ministerstvo kultúry začalo kontrolu stavu významných kultúrnych pamiatok, 
odborníci prezradili aj jeho priority. In: 24 hodín – denník pre všetkých – online, 
1. 4. 2024. Dostupné z: https://www.pr-
news.sk/rss/link/2024/04/363239/ministerstvo-kultury-zacalo-kontrolu-stavu-
vyznamnych-kulturnych-pamiatok-odbornici-prezradili-aj-jeho-priority/ 

34. Ministerstvo kultúry začalo kontrolu stavu významných kultúrnych pamiatok na 
východe Slovenska. In: Info.sk, 1. 4. 2024. Dostupné 
z: https://www.info.sk/sprava/247817/ministerstvo-kultury-zacalo-kontrolu-stavu-
vyznamnych-kulturnych-pamiatok-na-vychode-slovenska/ 

35. Predstavujú rómskych spisovateľov. In: RTVS - Správy RTVS z regiónov, 
4. 4. 2024. Dostupné z: https://www.rtvs.sk/televizia/archiv/3328#1275 (cca od 
21.10 min.)  

36. Čitatelia ŠVK môžu využívať odborný portál o bezpečnosti. In: Bleskovky, 
10. 4. 2024. Dostupné z: 
https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/2731971/Citatelia-svk-mozu-vyuzivat-
odborny-portal-o-bezpecnosti 

37. Prešov: Čitatelia ŠVK môžu využívať odborný portál o bezpečnosti. In: TASR, 
10. 4. 2024. Dostupné z: https://www.tasr.sk/tasr-clanok/TASR:2024041000000080 

38. Čitatelia knižnice v Prešove môžu využiť odborný portál o bezpečnosti. In: 
TERAZ.SK, Spravodajský portál Tlačovej agentúry Slovenskej republiky, 
10. 4. 2024. Dostupné z: https://www.teraz.sk/najnovsie/citatelia-presovskej-
kniznici-mozu/787154-clanok.html 

39. Bezplatný prístup k databáze BEZPEČNOSŤ V PRAXI. In: Slovenský syndikát 
novinárov, 11. 4. 2024. Dostupné z: http://www.ssn.sk/28773/bezplatny-pristup-k-
databaze-bezpecnost-v-praxi/ 
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https://www.info.sk/sprava/247817/ministerstvo-kultury-zacalo-kontrolu-stavu-vyznamnych-kulturnych-pamiatok-na-vychode-slovenska/
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40. Bezpečnosť v praxi. Používatelia môžu využiť odborný portál. In: Štandard Prešov, 
14. 4. 2024. Dostupné z: https://presov.standard.sk/628329/bezpecnost-v-praxi-
pouzivatelia-mozu-vyuzit-odborny-portal 

41. V Prešove pripravili pre mládež diskusiu o Európskej únii. In: TERAZ.SK, 
Spravodajský portál Tlačovej agentúry Slovenskej republiky, 3. 5. 2024. Dostupné 
z: https://www.teraz.sk/regiony/svk-v-presove-pripravila-pre-mladez/792506-
clanok.html 

42. ŠVK v Prešove pripravila pre mládež diskusiu o Európskej únii. In: Bleskovky, 
3. 5. 2024. Dostupné z: https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/2751079/Svk-v-
presove-pripravila-pre-mladez-diskusiu-o-europskej-unii 

43. Street Art v centre pozornosti. Window Gallery prezentuje výstavu „Na múre 
maľované“. In: Štandard Prešov, 6. 5. 2024. Dostupné z: 
https://presov.standard.sk/649031/street-art-v-centre-pozornosti-window-gallery-
prezentuje-vystavu-na-mure-malovane 

44. Využi svoj hlas. In: Slovenský syndikát novinárov, 13. 5. 2024. Dostupné 
z: http://www.ssn.sk/28933/vyuzi-svoj-hlas/ 

45. Štátna vedecká knižnica vlani zrealizovala viac ako 158.000 výpožičiek. In: 
Bleskovky, 15. 5. 2024. Dostupné z: 
https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/2759547/Statna-vedecka-kniznica-vlani-
zrealizovala-viac-ako-158-000-vypoziciek 

46. Štátna vedecká knižnica v Prešove vlani evidovala 158.000 výpožičiek. In: 
TERAZ.SK, Spravodajský portál Tlačovej agentúry Slovenskej republiky, 
15. 5. 2024. Dostupné z: https://www.teraz.sk/spravy/presov-statna-vedecka-
kniznica-vla/794900-clanok.html 

47. Najaktívnejšia čitateľka si za rok požičala takmer tristo kníh. Štátna vedecká 
knižnica v Prešove sumarizovala. In: Korzár Prešov, 15. 5. 2024. Dostupné 
z: https://presov.korzar.sme.sk/c/23330344/najaktivnejsia-citatelka-si-za-rok-
pozicala-takmer-tristo-knih.html 

48. Rok 2023 bol pre knižnicu úspešný. In: Slovenský syndikát novinárov, 16. 5. 2024. 
Dostupné z: http://www.ssn.sk/28952/rok-2023-bol-pre-kniznicu-uspesny/ 

49. V Prešove sa uskutoční koncert maďarského umelca Csabu Nagya. In: TERAZ.SK, 
Spravodajský portál Tlačovej agentúry Slovenskej republiky, 17. 5. 2024. Dostupné 
z: https://www.teraz.sk/regiony/v-presove-uskutocni-koncert-madarsk/795481-
clanok.html 

50. V ŠVK sa uskutoční koncert maďarského umelca Csabu Nagya. In: Bleskovky, 
17. 5. 2024. Dostupné z: https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/2761341/V-svk-
sa-uskutocni-koncert-madarskeho-umelca-csabu-nagya 

51. Národnostné vysielanie Rádia Patria, štúdio Košice - Rómsky magazín - 
prezentácia príspevkov vytvorených v Štátnej vedeckej knižnici v Prešove, 
dokumentačno-informačnom centre rómskej kultúry. Tematicky sa magazín zameral 
na prezentáciu literárnej tvorby rómskych autorov. In: RTVS – Radio Patria - - 

https://presov.standard.sk/628329/bezpecnost-v-praxi-pouzivatelia-mozu-vyuzit-odborny-portal
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http://www.ssn.sk/28933/vyuzi-svoj-hlas/
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Rómsky magazín - Spravodajsko-publicistický prehľad udalostí v živote Rómov na 
Slovensku, 26. 5. 2024. Dostupné z: https://www.rtvs.sk/radio/archiv/1566/2311896 

52. Vladimír Ganaj: Characters. In: Ministerstvo kultúry SR, 30. 5. 2024. Dostupné 
z: https://www.culture.gov.sk/ministerstvo/medialny-servis/aktuality-ministerstva-
kultury/vladimir-ganaj-characters/ 

53. Vojna a školstvo – vojna a spoločnosť – vojna a každodenný život (pramene, 
dobová tlač a literatúra). In: Ministerstvo kultúry SR, 13. 6. 2024. Dostupné 
z:  https://www.culture.gov.sk/ministerstvo/medialny-servis/aktuality-ministerstva-
kultury/vojna-a-skolstvo-vojna-a-spolocnost-vojna-a-kazdodenny-zivot-pramene-
dobova-tlac-a-literatura/ 

54. Podujatie ŠVK v Prešove. In: Ministerstvo kultúry SR, 26. 6. 2024. Dostupné 
z: https://www.culture.gov.sk/ministerstvo/medialny-servis/aktuality-ministerstva-
kultury/podujatie_svk-v-presove/ 

55. Štátnu vedeckú knižnicu v Prešove povedie Peter Čekan. In: Korzár Prešov, 
4. 7. 2024. Dostupné z: https://presov.korzar.sme.sk/c/23353023/statnu-vedecku-
kniznicu-v-presove-povedie-peter-cekan.html 

56. Štátna vedecká knižnica v Prešove má nového riaditeľa, povedie ju Peter Čekan. 
In: Prešovak, 5. 7. 2024. Dostupné z: https://www.presovak.sk/clanky/4449/statna-
vedecka-kniznica-v-presove-ma-noveho-riaditela-povedie-ju-peter-cekan 

57. Požieranie – digitálna výstava obrazov. In: Ministerstvo kultúry SR, 31. 7. 2024. 
Dostupné z: https://www.culture.gov.sk/ministerstvo/medialny-servis/aktuality-
ministerstva-kultury/pozieranie-digitalna-vystava-obrazov/ 

58. Dokumentačno-informačné centrum rómskej kultúry navštívilo 3400 ľudí. In: 
TERAZ.SK, Spravodajský portál Tlačovej agentúry Slovenskej republiky, 1. 8. 2024. 
Dostupné z: https://www.teraz.sk/regiony/presov-dokumentacno-informacne-
cent/812757-clanok.html 

59. Dokumentačno-informačné centrum rómskej kultúry navštívilo 3400 ľudí. In: 
Bleskovky, 1. 8. 2024. Dostupné z: 
https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/2819921/Dokumentacno-informacne-
centrum-romskej-kultury-navstivilo-3400-ludi 

60. Dokumentačno-informačné centrum rómskej kultúry v prvom polroku navštívilo 
takmer 3400 návštevníkov, témou bol aj holokaust Rómov. In: Slovenský syndikát 
novinárov, 12. 8. 2024. Dostupné z: https://www.ssn.sk/29344/dokumentacno-
informacne-centrum-romskej-kultury-v-prvom-polroku-navstivilo-takmer-3400-
navstevnikov-temou-bol-aj-holokaust-romov/ 

61. Roma: Kultur und Sprache werden in Prešov dokumentiert. In: STVR – Radio 
Slovakia International - Die Slowakei hautnah, Magazin über die Slowakei in 
deutscher Sprache, 22. 8. 2024. Dostupné z: 
https://www.rtvs.sk/radio/archiv/1484/2373847, https://dersi.rtvs.sk/clanky/kultur-
geschichte/373869/roma-kultur-und-sprache-werden-in-presov-dokumentiert 
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62. Rómsky holokaust. In: STVR – Rádio Regina Východ - Rómske slovo NEV - 
Spravodajsko-publicistický prehľad udalostí v živote Rómov na Slovensku, 
10. 9. 2024. Dostupné z: https://www.rtvs.sk/radio/archiv/1565/2386974 

63. Prvá svetová vojna v prameňoch a dobovej spisbe na pôde Štátne vedeckej 
knižnice v Prešove. In: Korzár Prešov, 29. 9. 2024. Dostupné z: 
https://presov.korzar.sme.sk/c/23390913/statna-vedecka-kniznica-v-presove-
spristupnila-novu-vystavu-o-prvej-svetovej-vojne.html 

64. V Prešove rozšírili virtuálnu galériu rómskeho výtvarného umenia. In: TERAZ.SK, 
Spravodajský portál Tlačovej agentúry Slovenskej republiky, 26. 9. 2024. Dostupné 
z: https://www.teraz.sk/regiony/v-presove-rozsirili-virtualnu-galer/825246-
clanok.html 

65. Sprístupnili rozšírenú virtuálnu galériu rómskeho výtvarného umenia. Vstúpiť do nej 
môžete aj prostredníctvom mobilu. In: Korzár Prešov, 26. 9. 2024. Dostupné 
z: https://presov.korzar.sme.sk/c/23389881/spristupnili-rozsirenu-virtualnu-galeriu-
romskeho-vytvarneho-umenia.html 

66. ŠVK rozšírila virtuálnu galériu rómskeho výtvarného umenia. In: Bleskovky, 
26. 9. 2024. Dostupné z: https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/2862713/SVK-
rozsirila-virtualnu-galeriu-romskeho-vytvarneho-umenia 

67. Rozšírili sme virtuálnu galériu rómskeho výtvarného umenia. In: RO SSN Košice – 
Slovenský syndikát novinárov, 30. 9. 2024. Dostupné z: 
http://www.ssn.sk/29536/rozsirili-sme-virtualnu-galeriu-romskeho-vytvarneho-
umenia/ 

68. Prvá svetová vojna v prameňoch a dobovej spisbe na pôde Štátne vedeckej 
knižnice v Prešove. In: RO SSN Košice – Slovenský syndikát novinárov, 
30. 9. 2024. Dostupné z: http://www.ssn.sk/29533/prva-svetova-vojna-v-
pramenoch-dobovej-spisbe-na-pode-statne-vedeckej-kniznice-v-presove/ 

69. Vedecká knižnica v Prešove sprístupnila výstavu o prvej svetovej vojne. Výstava je 
prístupná v študovni starých tlačí do 26. júna 2025. In: TERAZ.SK, Spravodajský 
portál Tlačovej agentúry Slovenskej republiky, 30. 9. 2024. Dostupné 
z: https://www.teraz.sk/spravy/vedecka-kniznica-v-presove-spristupn/825925-
clanok.html 

70. Štátna vedecká knižnica sprístupnila výstavu o prvej svetovej vojne. In: Regióny.sk 
– Prešov - Zoznam.sk, 30. 9. 2024. Dostupné z: https://presov.zoznam.sk/statna-
vedecka-kniznica-spristupnila-vystavu-o-prvej-svetovej-vojne/ 

71. Menovali nového štatutára Štátnej vedeckej knižnice v Prešove. In: TERAZ.SK, 
Spravodajský portál Tlačovej agentúry Slovenskej republiky, 21. 10. 2024. 
Dostupné z: https://www.teraz.sk/regiony/mk-menovalo-noveho-statutara-
statne/830899-clanok.html 

72. MK menovalo nového štatutára Štátnej vedeckej knižnice v Prešove Ľubomíra 
Baláža. In: TASR, 21. 10. 2024. Dostupné z: https://www.tasr.sk/tasr-
clanok/TASR:2024102100000325 
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73. Ministerstvo kultúry vymenovalo nového riaditeľa Štátnej vedeckej knižnice 
v Prešove. In: Štandard, 21. 10. 2024. Dostupné z: 
https://standard.sk/796968/ministerstvo-kultury-vymenovalo-noveho-riaditela-
statnej-vedeckej-kniznice-v-presove 

74. Štátna vedecká knižnica v Prešove má nového riaditeľa. In: RO SSN Košice – 
Slovenský syndikát novinárov, 22. 10. 2024. Dostupné z: 
https://www.ssn.sk/29652/statna-vedecka-kniznica-v-presove-ma-noveho-riaditela/ 

75. Štátna vedecká knižnica v Prešove mení po štvrť roku povereného riaditeľa. In: 
Korzár Prešov, 22. 10. 2024. Dostupné z: 
https://presov.korzar.sme.sk/c/23401043/statna-vedecka-kniznica-v-presove-meni-
po-stvrt-roku-povereneho-riaditela.html 

76. Štátna vedecká knižnica v Prešove má nového povereného riaditeľa, post bude 
zastávať až do výberového konania. In: SITA, 22. 10. 2024. Dostupné z: 
https://sita.sk/statna-vedecka-kniznica-v-presove-ma-noveho-povereneho-riaditela-
post-bude-zastavat-az-do-vyberoveho-konania/ 

77. Štátna vedecká knižnica v Prešove mení riaditeľa. In: Prešov:Dnes, 22. 10. 2024. 
Dostupné z: https://presovdnes.sk/slovensko-2/presov/statna-vedecka-kniznica-v-
presove-meni-riaditela/ 

78. XXVI. kolokvium českých, moravských a slovenských bibliografov sa uskutočnilo na 
pôde Štátnej vedeckej knižnice v Prešove. In: RO SSN Košice – Slovenský syndikát 
novinárov, 28. 10. 2024. Dostupné z: https://www.ssn.sk/29699/xxvi-kolokvium-
ceskych-moravskych-slovenskych-bibliografov-sa-uskutocnilo-na-pode-statnej-
vedeckej-kniznice-v-presove/ 

79. Splnomocnenec vlády SR pre rómske komunity navštívil Štátnu vedeckú knižnicu 
v Prešove. In: TERAZ.SK, Spravodajský portál Tlačovej agentúry Slovenskej 
republiky, 29. 10. 2024. Dostupné z: https://www.teraz.sk/regiony/presov-v-svk-
hovorili-o-moznom-rozvo/832737-clanok.html 

80. V Prešove hovorili o možnom rozvoji dokumentačného centra pre rómsku kultúru. 
In: Korzár Prešov, 29. 10. 2024. Dostupné z: 
https://presov.korzar.sme.sk/c/23404457/presov-v-svk-hovorili-o-moznom-rozvoji-
dokumentacneho-centra-pre-romsku-kulturu.html 

81. Prešov: Štátna vedecká knižnica spustila online registráciu a predĺženie členstva. 
In: Bleskovky, 12. 11. 2024. Dostupné z: 
https://bleskovky.zoznam.sk/cl/1005001/2897873/Presov-Statna-vedecka-kniznica-
spustila-online-registraciu-a-predlzenie-clenstva 

82. Štátna vedecká knižnica v Prešove spustila online registráciu. E-Registrácia je 
platná jeden rok a záväznou sa stáva odoslaním vyplneného formulára 
a uhradením ročného registračného poplatku. In: TERAZ.SK, Spravodajský portál 
Tlačovej agentúry Slovenskej republiky, 12. 11. 2024. Dostupné 
z: https://www.teraz.sk/najnovsie/presovstatna-vedecka-kniznica-spus/835720-
clanok.html 
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83. To sa mladým bude páčiť: Prešovská knižnica zaviedla systém, ktorý je trend 
súčasnosti. In: Dnes24Prešov, 13. 11. 2024. Dostupné z: 
https://presov.dnes24.sk/to-sa-mladym-bude-pacit-presovska-kniznica-zaviedla-
system-ktory-je-trend-sucasnosti-455870 

84. Štátny tajomník MK SR navštívil Štátnu vedeckú knižnicu v Prešove. In: TV7, 
21. 11. 2024. Dostupné z: https://www.tv7.sk/index.php/spravodajstvo/item/2768-
statny-tajomnik-mk-sr-navstivil-statnu-vedecku-kniznicu-v-presove 

 

 

https://presov.dnes24.sk/to-sa-mladym-bude-pacit-presovska-kniznica-zaviedla-system-ktory-je-trend-sucasnosti-455870
https://presov.dnes24.sk/to-sa-mladym-bude-pacit-presovska-kniznica-zaviedla-system-ktory-je-trend-sucasnosti-455870
https://www.tv7.sk/index.php/spravodajstvo/item/2768-statny-tajomnik-mk-sr-navstivil-statnu-vedecku-kniznicu-v-presove
https://www.tv7.sk/index.php/spravodajstvo/item/2768-statny-tajomnik-mk-sr-navstivil-statnu-vedecku-kniznicu-v-presove

	Obsah
	1. Identifikácia organizácie
	2. Pôsobnosť a strednodobý výhľad organizácie
	2.1. Poslanie knižnice
	2.2. Hlavné činnosti
	2.3. Strednodobý výhľad rozvoja knižnice
	2.4. Personálna politika

	3. Kontrakt knižnice so zriaďovateľom a jeho plnenie
	3.1. Zhodnotenie plnenia Kontraktu na rok 2024
	3.1.1.  Knižničná činnosť
	3.1.2. Prezentačné a výstavné aktivity pre verejnosť
	3.1.3. Edičná a vydavateľská činnosť
	3.1.4. Výskumná činnosť
	3.1.5. Manažérska činnosť
	3.1.6. Dokumentovanie rómskej kultúry - digitalizácia

	3.2. Zhodnotenie čerpania výdavkov na prioritné projekty

	4. Rozpočet organizácie
	4.1. Zhodnotenie plnenia záväzných ukazovateľov rozpočtu
	4.2. Príjmy knižnice
	4.2.1 Príjmy knižnice podľa ekonomickej klasifikácie
	4.2.2 Prostriedky prijaté z rozpočtu EÚ a iné prostriedky zo zahraničia
	4.2.3 Úpravy schváleného rozpočtu príjmov v priebehu roka

	4.3. Výdavky knižnice
	4.3.1 Výdavky podľa ekonomickej klasifikácie
	4.3.2 Výdavky knižnice podľa funkčnej klasifikácie
	4.3.3 Výdavky knižnice hradené z prostriedkov EÚ a spolufinancovania zo štátneho rozpočtu
	4.3.4 Výdavky z iných prostriedkov zo zahraničia
	4.3.5 Úpravy schváleného rozpočtu výdavkov v priebehu roka
	4.3.6 Vyhodnotenie čerpania kapitálových výdavkov v roku 2024

	4.4. Finančné operácie
	4.5. Príjmy, výdavky a finančné operácie súvisiace s COVID-19
	4.6. Prehľad pohľadávok a záväzkov za rok 2024

	5. Personálne otázky
	5.1. Organizačná štruktúra
	5.2. Stav zamestnancov
	5.3. Priemerná mzda

	6. Hodnotenie a analýza vývoja knižnice v danom roku
	Prílohy
	Príloha 1 Organizačná štruktúra platná k 31. 12. 2024
	Príloha 2 Štatistika výkonov knižnice
	Príloha 3 Prehľad sprístupnených digitálnych kultúrnych objektov v roku 2024
	Príloha 4 Ohlasy v médiách za rok 2024


